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(s.) Teljes tisztelettel az ellenzék hazafiul 
kötelességtudása irányában és teljes objektivi­
tással a katonai javaslatok vitájának értékelé­
sében, konstatáljuk, hogy ez a vita eddig nem 
obstrukció. Nagy érdeke az országnak és kü­
lönösen nagy érdeke a parlamentárizmusnak, 
hogy ezután se fajuljon agyonbeszéléssé a 
széles alapon megindított vitatkozás.

Az ellenzék ostroma eddig — egy-két 
kellemetlenül zavaró epizódot leszámítva — 
megmaradt abban a mederben, amelyet 
a parlamenti ellenőrzés hivatása kijelöl szá­
mára. Kritikát gyakorol, erős, kíméletlen kriti­
kát; ez joga és kötelessége; kifejti aggodal­
mait és követeléseit; ezt meg kell tennie min­
den öntudatos és hivatásának tudatában levő 
ellenzéknek. Készségesen elismerjük, hogy hi­
vatásának teljesítése közben kimagasló mo­
mentumok is voltak és őszinte parlamenti 
sikereket ért el. A közvélemény előtt komoly 
szimpátiákra számíthat mindig az a törekvés, 
amely a nemzet véráldozatát a lehetőségig csök­
kenteni akarja, és helyesléssel kiséri a közvéle­
mény azt az irányzatot, amely a meghozott vér­
áldozatok fejében nemzeti aspirációk kivivására 
tör. Bátran állíthatjuk, hogy e részben nincs i; a 
többség és kisebbség közt elvi különbség; 
c.-ak a kivihetőség mértékére nézve térnek el 
egymástól, meg pedig nem leikük hajlandó­
ságának, hanem a politikai felelősségnek kü­
lönbözősége szerint. Az ellenzék mindent 
megmozgat, minden érvet csatába visz a ja ­
vaslatok ellen és mikor ezt teszi, kötelessé­
gét telje.-iti. A többség viszont teljesíti azt a 
sokkal súlyosabb kötelességet, hogy lelkese­
dés nélkül, az clutasithatatlan kényszerűség 
hatása alatt, megszavazza a javaslatokat.

Ami eddig történt a Ház vitájának rend­
jén, az a két álláspontnak komoly megütkö-

zése volt és nem obstrukció. Bizonyítja ezt 
az is, hogy a szabadelvüpárt is kivette a 
részét a vitából, híven az újabb időknek 
ahhoz a helyes nizusához, amely fölemelte a 
kormány táborát a szavazóapparátus nívó­
járól és helyreállította a törvényhozásban 
azelőtí gyakran nélkülözött kontradiktórius eljá­
rást. Azelőtt bizony gyakran megesett, hogy 
egy-egy javaslat vitája nem volt egyéb az 
ellenzék monológjánál, ami természetesen nem 
válhatott előnyére a törvényhozó munka ko­
molyságának és gyümölcsözőségének. Ez a 
rossz szokás a múlté. A mostani vitában is 
erősen cselekvő részt vesz a többség és eddig 
az ellenzék minden argumentumára jutott 
legalább egy ellenargumentuin. így az elinté­
zésre váró, kínosan nehéz kérdések minden 
oldalról megvilágítva kerülnek a közvélemény 
itélőszéke elé és nem fog fennmaradni az a 
bántó bizonytalanság, az a gyötrelmes sötét­
ség, amely fennmaradna akkor, ba most is 
csak a számbeli nyers erő állana szemben a 
kisebbség érveinek szellemi erejével.

Erre a szellemi tornára tehát szükség 
van. Vegye is ki belőle részét a parlament­
nek minden tényezője. Éppen azért, hogy ezt 
lehetővé tegye, indítványozza holnap a minisz­
terelnök, hogy a Ház hosszabhitsa meg az 
üléseit. A meghosszabbított ülések arravalók 
lesznek, hogy legyen elég ideje a Haznak a 
javaslatok alapos megvitatására, anélkül, hogy 
a kelleténél többet kelljen elveszítenie az or­
szág idejéből. Ebben aztán van egy intelem is és 
szeretnél:-; remélni, hogy az ellenzék megszívleli 
ezt az intelmet. Arra szól az intelem, hogy 
legyen alapos vita, mert ez szükséges, cél­
irányos és hasznos, de ne legyen ob.-trukció, 
mert ez szükségtelen, céltalan és káros.

Szükségtelen az obstrukció, mert még 
elfogadható oka sincs, nemhogy kényszerítő 
szükségessége volna. Az egyetlen ok, amely 
ezt az ultima rációt igazolhatja, az alkotmány

flagráns megsértésének a megakadályozása. 
De hiszen itt nemcsakhogy szó sem lehet 
alkotmánysérelemről, de még csak egyetlen­
egy alkotmányjogi ellenvetést sem hallottunk 
az egész vita alatt. Barta Ödön volt az egyet­
len, aki előhozakodott ilyesmivel; de ez is 
legföljebb egy hajszálvékonyságu alkotmány- 
jogi aggodalom köbgyöke lehetne és még 
ennek is alaptalan. Nem is maradt nyoma a 
további vitatkozásban. Céltalan is az obstruk- 
ciő, mert amit elérhet vele az ellenzék, az 
mindössze annyi, hogy nem lesz meg a kellő 
időben a törvényes alap az ujoncozásra. Ezt 
elérheti és erre az esetre már előre bejelent­
hetjük, hogy nem lesz ujoncozás a szokott 
időben. Legalább ez a kormány nem fog 
újoncot szedni törvényes felhatalmazás nélkül. 
Ha erre gusztusa van az ellenzéknek, akkor 
legyen a gusztusa szerint. Ám akkor viselje is 
majd a felelősséget azért a gazdasági károsodás­
ért, azért a veszedelemért, amelyet egy elkésett 
ujoncozás rázudit az országra. Mert ujonco­
zás végre is lesz. Ha aztán az ellenzék jó­
voltából április helyett májusban, a sürgős 
mezei munka idején, vagy junius végén, a 
legégetőbb munkaidőben kell a sorozóbizott- 
sigok elé behajkurászni sok százezer munka­
bíró legényt: majd feleljen érette az ellenzék. 
És itt ériünk el annak a bizonyításához, hogy 
az obstrukció nemcsak szükségtelen és célta­
lan, hanem káros is. Amit megtoldhaluak még 
azzal, hogy egy csomó olyan sürgős dolog 
vár a törvényhozásra, hogy azoknak az elha­
lasztásával egy politikai párt, egy komoly po­
litikus sem terhelheti a lelkiismeretét. Csalá­
dok ezrei áhítoznak a tisztviselők fizetésjavi- 
tása u tán; az egész magyar ipar, kényszerű 
tétlenségre kárhoztatott munkáskezek százezrei 
sovárogva várják a kétszázmilliós beruházás 
megkezdését. Kimer jó lélekkel odaállani az or­
szág elé, hogy igazolni próbálja mindezeknek 
a szükséges mértéken túl való elodázását?

A  hol a pénz nem isten
— REGÉNY —

irta: JÓKAI MÓR
(«) ------

— Hogyne lenne jó ? Meglesz annak a 
remediutiSa. Akkor a megtámadott párt behoz a 
soraiba egy még izmosabb Herkulest, aki az 
„előttem öklözödött** tisztelt képviselő urat még 
jobban eldöngeti. A képviselőbáznak még mulat­
sága is lesz mellette. Ez lesz az egyedüli módja 
ti parlamenti viták érdekessé tételének.

— Kedves Capitanóm. Azt látom, hogy te 
gyűlölöd a fegyvert. De én nem tartok veled. A 
míg a tőidnek egy területén magyarok fognak 
élni, azoknak a kezéből senki ki nem fogja éne­
kelni a kardot, a fegyvert. A mig hazaszeretet 
fog lángolni a magyar szívben, addig annak a 
kardnak az élét, annak a fegyvernek a golyóját 
se a te tízparancsolatod, so Mózes sinai kőtáblái, 
se a Messiás tiltó mondása meg nem fogja aka­
dályozni, hogy embert öljenok, aki hazájuk el­
len támad.

— Jókat idéztél,— mondáa Capitano. —Mó­
zest és Jézust. Mózesnek nem volt fegyvere, mégis 
megszabadító a népét egyiptomi fogságából, 
Jézusnak nem volt fegyvor a kezében, mégis 
átalakította az egész világot, a tenyereibe vert 
vas-szegekkel győzelemre vitte az ég uralmát, a 
szeretet országát a pokol, a gyűlölet birodalma

fölött. Hátha most támadna egy uj messiás, aki 
azt hirdetné, hogy: „!e a légy verekkel 1“

— Hát az legelőször is tönkretenné a saját 
hazáját.

— Jól van. Hát maradjunk csak a párbaj­
nál. Tudsz te a magyarok történetéből adato­
kat, amik szerint hasasterctelbSl párbajoztak a ba- 
zádfiai?

— Akárhányat. Egyik volt a pozsonyi or- 
szággyüléson a harmincas évekbon, amidőn a 
roakció egy felbérelt spadassint juttatott be a 
mágnások táblájába, ki a szabadelvű főurakat 
terrorizálta, mig végre Wesselényi Miklósban em- 
borére akadt, ki a bérgyilkost összokaszabolta. S 
maga is súlyos sebet kapott a nyakán. Ez volt a 
párbaj a szabadságért. — A második volt a sza­
badságharc alatt. A nyílt harcmezőn, két ellen­
séges tábor bámulatára vívta meg azt két ki­
választott dalia: a magyar volt Sebők huszár- 
kapitány, az osztrák volt Riedesel vasas-aiezredes, 
egy óriás, ismeretes győzelmes párbajairól. Lóhá­
ton csaptak összo kivont karddal. S az óriás 
maradt halottan. Ez volt a párbaj a szabad­
ságért. — zi harmadik eset volt az ötvenes évek­
ben, az önkényuralom korszakában. Három ma­
gyar előkelő ifjú jelent meg az előkelő társaság­
ban, akiknek bátor szivük volt a nemzetet eltipió 
tekintélyekkel szembeszállni, s az ország jogait 
nyílt szóval hirdetni. Az abszolutizmus vezérei 
azt gondolták ki ellenük, hogy a hadsereg tisztei 
közül sorshúzás utján hármat kiválasztottak s 
azokkal párbajra hivatták ki a magyar fiatal

urakat. Ezeknek a neveit feljegyezte a krónika. 
Az egyik volt Tisza Kálmán, a másik gróf Sza- 
páry Gyula, a harmadik gróf Koglovich Béla. A 
két utóbbi megsebesítette a maga ellenfelét, 
Tisza Kálmán maga kapott sebet az arcán, 
s annak a helyét viselte boltannpjáig. Ez 
volt a harmadik ismeretes párbaj a szabad­
ságért Magyarországon. Hány volt még, amit a 
krónika föl nem jegyzett. „Ameddig a kardom­
nak a hegye elér, addig van Magyarország** — ez 
volt a jelszó.

— Tudom, — monda a Capitano s kezét nyujtá 
meleg szorításra.

Engemet már megszállt a lélek (szent, 
vagy gonosz?) s folytattam.

— Es most itt áiluok, kicsiny nemzetünk­
kel, melynek a kerek világon nincs rokona, test­
vére, barátja. Sziget az országunk a népek tenge­
rében. S akik körülvesznek bonnünket, azok mind 
muforik, akik éheznek a testünkre, vérünkre, 
azért, mert a magunk nyelvét beszéljük, azt mi- 
veljük; irodalmat, művészetet alkotunk nemzeti 
alapon, mert hazát tartunk fenn, azt boldoggá, 
hatalmassá, örökkévalóvá tenni törekszünk; mert 
a szabadságért lelkesedünk. Hát nem kötelessége-e 
nemzetein minden tagjának, aki csak nem sánta, 
béna, nyomorék, hogy a kardot, puskát férfiúi 
alakja kiegészítő részének fogadja s ellentétben 
a szent törvényekkel, azt kiáltsa: „de ölj 1“ A 
mennyországot megszerzi a hit és az erény; de 
a földi hazát nem tartja meg más, mint a hősi 
vitézség.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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Legyen hát komoly vita, mert ez jogo­
sult és ezt a közvélemény honorálni tudja. 
De egy obstrukciónak csak gyászos véget jó­
solhatunk. Használja fel az ellenzék azt az 
időt, amelyet az ülések meghosszabbítása nyújt 
neki és fejtse ki aggodalmait szive, meggyő­
ződése szerint. Ez az egyik vége a miniszter- 
elnök javaslatának. De van egy másik vége 
is: komoly admonició az obstrukció ellen. 
Szívlelje meg ezt is az ellenzék és csak vita 
legyen ezután is, ne obstrukció.

ORSZÁGGYŰLÉS
B udapest, február 9.

A függetlenségi párt szóáradata ma lanka­
datlan erővol, de mindjobban megcsappanó ér­
deklődéssel harsogott tovább. Ma Balogh Mihály, 
iszalag László és Bakó József hordták össze a rég 
ismert érveket pártjuk fegyvertárából. Uj momen­
tumokat egyik sem vitt bele a vitába, úgyneve­
zett „szenvedélyes közboszólások“ sem zavarták 
az unalmas beszédeket s igy aztán a képviselők 
legtöbbje a folyosón tárgyalta a haza sorsát. A 
szabadelvüpártból Domahidy Elemér vett részt a 
vitában és a Ház e szimpátikus tagja megérde­
melt figyelmet tudott kelteni okos és higgadt fej­
tegetései iránt.

A katonai javaslatok felett megindult be­
ható vita folytán Szeli Kálmán miniszterelnök az 
inditványkönyvbe indítványt jegyzett be az ülések 
meghosszabbítása végett. Az indítvány szerint 
amig a katonai javaslatok tárgyalása tart, az ülé­
sek tartama egy órával moghosszabbittatnék. Az 
indítvány felett a képviselőház a holnapi ülés vé­
gén dönt, a házszabályok értelmében egyszerű 
szavazással. Minthogy a többség helyesli az in­
dítványt, az ülések már szerdától kezdve 10 órá­
tól 3 óráig tartanak.

A. k ép viselőház ü lése február 9-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kál­

mán miniszterelnök, báró Eejérváry Géza Láng Lajos, 
Cseh Krvin.

E ln ö k :  Az ülést megnvitja. Felolvassák és hite­
lesítik a mait ülés jegyzőkönyvét Jelentik, hogy 
Molnár János képviselő április végéig szabadságot kér.

A Ház a szabadságot megadja
(Az ú jo n c - ja v a s la t . )

Balogh Mihály: A nemzetnek örvénybe kell 
sütyednie, ha ezt a véoromlással járó javaslatot meg­
szavazzák. A honvédelmi miniszterkedvezDwnvképpen 
nyújtotta be ezt a javaslatot, a másik hoiyett, amelyet 
visszavont és ebben is 12.549 dologképes munkás- 
embertől akarja meglosztani az országot. (Igazi Úgy 
vaui a szélsőba oldalon.) A miniszter indokait nem 
tartja elég súlyosaknak. Mivel a óadsereg a változott

A Capitano odalépett hozzám, megölelt s 
azt moDdá:

— Irigylem a szivedet. Nekem nincs se ha­
zám, se nemzetom.

( to iv ta t is a  k a v e tk eák u

S zárn yas  proletárok.
«— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  — 

Irta: L akatos K áro ly ,

Tél az idő. Alól a mérhetetlen fehér gyász 
hideg takarója, fönt sötét, komor hangulat terjeng 
az alvó világ felett. Nincs egy hang, egy moz­
zanat se, csak a levegőben sir, jajgat valami bor­
zongatón. Az ünnepi fény, virágpompa, lepkecsa- 
pongás és madárszorelem szivárványos örömnapjai 
rég dermedetbo vesztek; elmúlás lépett a he­
lyűkbe immár. A mámor eltűnt s az illatos szir­
mok helyén nincs más, csak avar és penész a 
hideg hó alatt.

A nap, mint elfáradt, lomha madár csüng 
helyén; bágyadt sugára nőm melegít, csak sárga 
fényt lövell, beteges hnlványságot terjeszt min­
denen ; csak a hó kéklik néha ; de az se az itt­
feledt szivárványszin tükrözése, hanem a szomorú 
elmúlásé, melyot reá lehellt a dermesztő halál, 
mely összetep, megsemmisít minden ideált

Hó, mindenütt hói . . .
Feketén, elfakultan ágaskodnak ki a növény­

világ vázai a fehér szomfedő alól, amely olölt 
minden életet, utját szegte minden tevékeny­
ségnek, amelyet a nagy felfoghatatlan végzet 
tragikuma a porszemekhez, göröngyökhöz kö­
tött le.

Minden kóró, minden növényi váz, fa, egy- 
egy mozdulatlan, néma silhouetto alakja, egy-egy

viszonyok között az eddigi ujonciutalókkal lönn nem 
tartható, szállítsák le az egyes osapatok bókeiótszámát, 
mint a honvédségnél. Itt az egyes csapatok csak ke­
retekben vannak meg . . .

Báró Fajárváry Géza honvédelmi miniszter: 
Fájdalom 1

B a lo g h  Mihály: . . .  és a kiképzés mégis lehet­
séges. A miniszter ki nem fejezetten mégis csak gon­
dolt az adózóképesség emelkedésére, mikor milliókat 
kór a nemzettől. Ha látja az ember a magyar nép 
pusztulását, a létért való küzdelmét, lehetetlen, hog.y 
lel ne tűnjék az, hogy miképp tud az a munkás, 
vagy oselód 800—400 korona keresményből megélni, 
ha támaszul szolgáló fiát véráldozatul kell odaadnia. 
A boer háború megmutatta, hogy mire képes egy 
maroknyi hadsereg, ha a hazaszeretet lelkesíti. Szakí­
tani kell hát a közös hadsereg szellemének azzal a 
hagyományos copffal, hogy a hadsereg csak gép. 
A javaslatot nem logadja el és csatlakozik pártja 
határozati javaslataihoz. (Élénk helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

D o m a h id y  Elemér : Kétségtelen, hogy a javaslat 
törvénynyé változása esetén nagy terheket ró a nem- 
zelre. Az igénybe veendő 12.549 magyar újonc leg­
nagyobb része a nemzeti mezőgazdasági és ipari ter­
meléstől vonatik el. (ügy vau! ügy van 1 a szélső- 
baloldalon.) A jelenlegi viszonyok közt pedig igaz, 
hogy a munkáskéznek, a munkaerőnek szaporítása in­
kább, semmint azok apasztása volna indokolt, (ügy 
van I Ug.y vau 1 a bal- és szélsőbaloldalon.) Ebből ki­
folyólag nem a véradó emeléséről lehet itt szólani, 
hanem egyedül csak anyagi áldozatot hozunk a nem­
zeti termelés szempontjából. (Ucy van.’ Úgy van I a 
jobboldalon.) Hogyha már a 40.000 póttartalékos kü­
lönben is besorozott katona; méltóztassók elhinni, 
hogy a humanitási szempont követelné meg tőlünk, 
hogy ezek az emberek valamennyien kiképeztesse- 
nek és egy előállható háborúban ne mint léiig, vagy 
alig kiképzett katonák vegyenek részt. . .  (Ug.y vau 1 
Úgy van 1 a jobboldalon.)

• Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Nagyon helyes 1

Domahidy Elemér: A létszámemelés kérdését 
egyedül önvédelmi szempontból bírálja el és a kor­
mány jóakaratu, hazafias törekvésében nem kételked­
vén, azon konklúzióra jut, hogy a kormány, teljes 
tudatában a már vázolt és itt igen sokszor előadott 
nehézségeknek és áldozatoknak, egyesegyedül és ki­
zárólag a lenn forgó körülmények követelő hatásának 
súlya alatt kénytelen ezen javaslatát a képviselőház 
elé terjeszteni. (Úgy van! Úgy van! a jobboldalon.) 
Ne feledjük, hogy aknt veszély bármely pillanatban 

.előállhat s hogyha az bennünket, készületlenül talál, 
végzetessé válbatik nemzetünkre nézve. Európa nagy­
hatalmai látszólag nem azon célból fegyvereik fel 
hadere ükét, hogy egy előfordu 6 háborúban nemzeti 
önvéde emből vegyenek részt, hanem azért hogy 
katonailag egyik nagyhatalom a másiknak impo­
nálva ezzel egyik a másikat katonailag mintegy 
terrorizálva, biztositeák a bókénak további fenntar­
tását A stratégiai szaktudományban járatosak a hadi 
erők fejlesztését elkerülhetetlenül szükségesnek tartják 
8 igy valamely dinasztikus hatalmi érdeket legyezve 
neui találok. (Helyeslés a jobboldalon. És miután az 
emeléssel járó készkiadasok állami költségvetésünk 
keretében fedezetet találnak én a törvényjavaslatot 
eliogadhatőnak lartom. (Helyeslés a jobboldalon) 
Mezőssy Béla múltkori beszédébeii azt mondta hogy
meglepte őt az, miszerint az eddigi szabadelvüpárii 
szónokok mesés óvatossággal kerülték a nemzet te­
herviselési képességének érintését. (Úgy van 1 Úgy 
van! a szélsó baloldalon.) E javaslatnak törvényerőre

némán is sokat mondó Írásjegye annak a roppant 
fóliánsnak, amelynek csillogó lehér lapjára rajzolt 
megdöbbentő körvonalai aláirvák o szóval: meg­
semmisülés! . . •

S mennyivel ridegebb, borzalmasabb o külső, 
ha szokott, ősi útját megtéve az a sárga roppant 
lénykorong, merev álmos arccal lassan legurul az 
cg pereméről s elkövetkezik a rideg, szürke téli 
éjszaka — egy másik pufók fénykerékkel, amely 
bambán, hidegen bámul alá a fehérlő világra; 
nemsokára aztán elrejtőzik unott tekintetével ez 
is az ég szufitái mögé mogorván, mintha megelé­
gelné az alanti sivár látnivalókat.

Es az ég végtelenségén szótfoly az a misz­
tikus hangulat, amely a lőlfehérlő paradoxonnal 
oly összohangzóan rideg. Sötét folhőgomolyok 
rohannak a roppant térben, mindmegannyi szörny­
alak, miknek ujjaik, karmaik nőnek, melyekkel 
megragadják egymást s aztán összefonódnak és 
úgy siklanak — mindig tovább és tovább a nagy 
végtolenségbon.

Hanem utjokban szembetalálkoznak velők 
az ellenáramlat rohanó rémei s a másik pillanat­
ban már egymásba rohannak — miután egymást 
el nem nyelhették — s megbénul tan csüngve ma­
radnak, lomhán, mozdulatlanul lógatva szürke 
rongyaikat alá mindig lejebb, m:g egyszerre 
csak millió és millió fehér jégsziiánkkal, repülő 
hideg pihékkel lesz telő a levegő, mik esnek, 
egyre esnek halk zizegéssel s mind vastagabb 
lepellel terítik le a kiélt rouét: a hideg földet, 
mely most vezekol.

Hideg van, nagyon hideg és sötét, csak a 
hó világit, ami valami kísérteties derengést köl­
csönöz az ég és a föld között szélfolyó fekete, 
lomha testnélküliségnek, moly eiválaszija a fönt- 
való végnélküli semmitől a megszilárdult sárfé­
szek tájait. Néha egy-egy csillagszem villan alá, 
de az is csak tűnő íényíantom, mint mikor a ro-

bogó vonat mellett elrohan a világló ablak lidérc- 
fényü felcsillanása.

Huh! mily borzalmas is a viharzó téli éj, 
kivált midőn hópihéket hord szét a förgeteg és 
sivit, üvölt a dermosztő füvalom manója, moly a 
rideg Észak jéghegyein érte születését s a sziré­
nektől ellesett hangokkal zeng a fülünkbe fájó, 
majd borzalmas melódiákat.

A fák rocsegve hajlanak meg vad Rohamai 
alatt, mely ágakat tép, házfedoleket bont meg s 
Lesivit minden résen. Dühösen rázza az ablakot, 
végigrohan a zeg-zugokban csörömpölve, zaka­
tolva, morogva s ezerféle idétlen hangokon jaj­
gatva el siralmait; — majd elcsendesül egy pil­
lanatra, mintha elfogyott volna a lélegzete, vagy 
mintha elkapta volna manószárnya messze innét; 
— mig egyszer csak újra sikoltani kezdenek velőt- 
rázó hangjai. Pokoli melódiákat rögtönöz a kan­
dalló szűk kürtőjében, hogy eláll a szív verése 
tőle s a vakmerő indulat is jégbe fagy meg egy pil­
lanatra, sejtelmes igézetének lenyűgöző hatása alatt, 
s önkénytolenül is összeborzadunk. . .  Kandallónk 
lángjai dulakodást kezdenek egymással, Öltögetik 
ránk lángnyelvüket ádáz indulattal, mintha tűzze 
vált nianólelkek volnának; majd fantasztikus ár­
nyakat festenek szobánk falára — libegő, ugráló 
árnyakat, melyeket lassankint ijesztő torzalakokká 
egészít ki a képzelet. . .  A télvihar pedig üvölt, 
jajgat fáradhatatlanul a rideg éjben kint. A kür­
tőben ismét hallatszanak a kinos modulációk és 
a kandalló manói még szaporábban, még dühö­
sebben öltögetik, lobogtatják lángnyelveiket fe­
lénk. A falak libegő figurái őrült táncra kereked­
nek, majd összekapva át meg átnyilallják, gyil­
kolják egymást, mig végro Osszefoly, elsimul alak- 
jok a háttér homályán, mintha .szétpukkadtak 
volna az ádáz indulattól. . .

A kandalló fénye kialvóban, csak a parázs - 
szőrnek tüzelnek elő a szürke hamvak közül, 
azokból is hamu lesz lassan . . .  és egyre zug a

emelése a nemzet teherviselési képességét ez évben 
abszolúte nem fogja érinteni. Azért, mert azon költség, 
amelyből az ujonotöbblet készkiadásai szándékoltak 
ledeztetni, visszatérül a háromévi tényleges szolgá­
latban lévő, de a harmadik évben már szabadságo­
landó hadkötelesek eltartási költségeinek megtakarítá­
sával. (Úgy van! Ug.y van! a jobboldalon.) A 6l)00 
pótturlalékos behívására vonatkozó kérdés elejteteit. 
(Helyeslés a jobboldalon.) s a honvédelmi kormánynak 
határozott ígéretét bírjuk a kétévi szolgálati idő be­
hozatalának előmozdítására nézve. (Éiénk ellentmon­
dások a szélsőbaloldalon.) Ezen két teltétel teljesülé­
sének reményében összeegyezteti lelkiismerotes meg­
győződésével e javaslat támoga'ását.

Az európai államok céltudatos békepolitikájának 
tulajdonítható, hogy a jelenlegi generációnak csak 
egy igen kis része bir közvetlen tudomással a háború 
borzalmairól és a közvéleménynek tudatában mind­
inkább kezd megszilárdulni azon meggyőződés, hogy 
a katonaság teljesen felesleges.

Báró Fejérváry Géza: Gabányi nézete szerinti
G a b á n y i Miklós: Úgy is van! Kiüt a vihar, ne 

tessék szólani! Háború lesz rögtön!
D o m a h id y  Eleuiér: Igen sokan a háború lehe­

tőségét is kizártnak tekintik.
G a b á n y i Miklós: Úgy is van! (Égy hang a 

jobboldalon: Maga is katona voltl Mozgás és zaj 
jobbfelől.) Akkor naplopó voltam, a kocsmákban, ka- 
véházakban dőzsöltem, meg a bodegákban!

D o m a h id y  Elemér: Végezetül felhívja a honvé­
delmi miniszter figyelmét a védorőtörvóny és a vég­
rehajtására szóló utasítások már-már elodazbatai- 
lanná vált sürgős revíziójának nagy fontosságára.

Közigazgatási tisztviselőink csaknem tartbatatian 
helyzetben vannak a véd erőtörvény végrehajtásánál és 
alkalmazásánál. (Igazi Ú g y  van!) Nem is annyira a 
védtőrvény maga okozza a nehézséget, hanem a vég­
rehajtására kiadott utasítások vaskos lüzetei tizenkét 
esztendő alatt annyi lényeges módosításokon meniek 
keresztül, hogy ma már, mondhatni, több bennük a 
módosított, mint az eredeti szöveg. (Helyeslés ) A 
védtörvénynek és az utasításoknak minden bátrán v ára 
és hézagára ez a kálómmal kitérni nem szándékozik, de 
egyet mármost kér. és ez az,bogya közös hadsere.: köte­
lékéhez tartozó hadkötelesek részére a hadkiegész-tő 
és ezredparancsnokságoktól érkező kózbesitvenyek, 
úgymint katonai behivójegy. katonai igazolványi 
könyvek, jelentkezési igazolvány stb. itt Magyaror­
szágon magyar szöveggel is láttassanak el. (He vés.és.) 
Ezen szempontok által vezéreltetve, a honvédelmi kor­
mány jóakaratu, hazafisága iránti bizalmánál lógva a 
törvényjavaslatot általánosságban elfogadja. (E érne he­
lyeslés a jobboldalon. A szónokot számosán üdvöziia.)

Ssalay László : Ha a választókerületeket ma is 
megilletné az utasítás, bizonyos, hogy ebből a ja­
vaslatból törvény nem lenne soha. (Helyeslés a szélso- 
baloldalon.) A választóknak tett ígéretet az adott 
szó szentségének tekinti. Andrássy Gyula beszédével 
loglolkozik röviden. Andrássy kimutatta, hogy nagy­
hatalmi politikát kell* lolytatnunk. A nagyhala mi ál­
láshoz erős nemzet kell, már pedig, ha eniejüfc most 
a létszámot, ezzel csak a nemzetet gyöngítjük. (U_-y 
vaui Úgy vanl a szólsőbaloldalon.) Á  leghatarozoit ib- 
ban ellenezni ke.l tehát a katonai terüek emeiéset. Be­
látja, hogy a mai viszonyok mellett gondoskodni keit 
az ország biztonságáról, csakhogy e célra legjobb a 
nemzeti hadsereg. 11a azonban a mai hadsereget nézi,
csak egy torzképet lát. A katonai szakkérdésekhez 
ért valamicskét, mert hisz 17 évig katonáskodott a 
közös hadseregnél és a honvédségnél. A honvédelmi 
miniszter a volt huszárokat előnyben részesíti, mert a 
jó nyelvek azt mondják, hogv ő is gyalogos von.
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Báró Fslórvary Géza honvédelmi miniszter: 
Rossz nyelvek l (Derültség- )

Sza’sy László : A mai katonai kiképzést gyöke­
resen reparaim kell

Báró Fojérvary Géza honvédelmi miniszter: Ezt 
xnár Gabanyi is elismeri!

O a b a n y l Miklós : Az a malőröm 1 (Derültség.)
Ssalay László : A  mai szuronyt sem tartja már 

alkalmasnak. Kifogásolja azt is. hogy a protekció 
nagyon dívik a hadseregben. A hadsereg élelme­
zéséről szól s loglaikozik a hadsereg kiképzésével. A 
német vezényszó a legtöbb ok, hogy a hadsereg a 
nemzeltel soha össze nem lorr. Követeli, hogy a ma­
gyar legénység magyar tisztek vezénylete alá helyez­
tessék. Latolgatja azt, ipintha a nemzeti termelés el­
bírná az újabb katonai terhet. A katonai kiadások 
jelentékeny részei mind Aosztriában maradnak, a 
magyar iparnak csak alamizsna jut. A Magyarorszá­
gon elhelyezett katonaság nem direkt a termelőtől 
▼eszi az élelmioikkeket.

Báró Fsjórviry Géza • Elhiszem, hogv nsry van 1
Szalay László: a  katonai előlogatoknál sincs 

meg a paritás. A nemzeti vívmányokról a miniszter 
azt^mond’a amit az egyszeri püspök mondott egy 
küldöttségnek mikor kérték, hogy építtessen egy 
utat. A püspök válasza ez volt: ígérem hogy Ígérni 
logok. A zászló kérdését akarják megoldani. Nekünk 
megvannak az őseinktől megmaradt jelvényeink, 
ezekért haroolunk.

Báró Fejérváry Géza: Szélmalom ellen való 
haroolás.

t í z a la y  László: A 6J.-as császári rendelet a 
magyar tiszteknek a magyar hadtestekbe való beállí­
tását rendelte el s ez még ma sincsen megtartva. 
Nem lehet hinni a királyi szóban. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.)

E ln ö k :  F ig y e lm e z t i  a szónokot, hogy a k i r á l y  
személyét ne vonja a  v itá b a .

S z a .a y  László: Egy nemzeti érzülettől, hazasze­
retettől áthatolt hadsereget akarna látni. A mai had­
seregnek azonban nem szavazza meg a javaslatot. 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

E l n ö k : Az ülést öt percre fel üggeszti.
Szünet után
Bakó Józsel: Az elnök figyelmeztette Szalayt, 

hogy a vitába a király személyét nem lehet bele­
vonni. Az udvari bálon azonban a király megvere- 
pette azoknak a képviselőknek a vállát, akik a ja­
vaslat mellett beszéltek. Tehát ő felsége is beleavat­
kozik a vitába, pedig az ő jogköre a szentesítésre 
szorítkoznék. (Tetszés a szólsőbaloldalon.) Kérdi, hogy 
kevés fizetés as, amit a király kap ? Azt mondja a 
kormány, hogy azért kell a crvillistát emelni, mert 
drágább lett az élet. . . .

O a b á n y l M ik ló s !  K e l l  a magyar királyi udvar­
ta rtá s , a m i nincs!

Báró Fejérváfry Géza honvédelmi miniszter: 
Magát nevezem ki Iőadvarmesternek' (Derültség.)

B a k ó  Józsel: . . .  ha a munkások és tisztvise­
lők jönnének ezzel a megokolással a kormány elé, 
mit lelelne neki a miniszterelnök ? A békét hirdetik a 
ijedelmek és mégis emelik a katonaságot. Egy 
ujonoot sem szavazhat meg, mert osak az lenne az 
országnak hasznára, ha a szolgálati idő két esztendőre 
szállitatnék le úgy, hogy a létszámemelés ezért ne 
lenne szükséges. Nem szenvedne ezért semmit a ka­
tonaság kiképzése. Miért késik ezzel a honvédelmi 
miniszter ?

Báró F e jé r v á r y  Géza honvédelmi miniszter: 
N e m  tu d o m  1

Keoskemethy Ferenc : Grog ember már siessen !
B a k ó  Józsel: A hadseregnél nem bánnak jól a

lormészet halálorditása odakint; de fülünk már 
alig hallja azt — gondolataink mossze téve- 
lyegnek, lepkeként csapongva a múltak emlé­
kem. . .

. . .  ̂ Varázslat száll a lelkünkre, ideálok 
aranyképei lendülnek meg képzeletünk láthatárán 
— egy káprázatos víziói a folyva össze, melyből 
elhervadt virágok, zengő füvek, tarlóit világok 
kietlenje fejleszti ki szomorú mindenségét, melyre 
az elmúlás fehér szemfedöjo borul . . Lassan-
kint aztán eljutunk szegény madarainkhoz is egy 
röpke gondolattal és tünődvo kérdozzük magunk­
ban: vájjon mi van szegényekkel odakint a rideg 
kietlenségben?

A föld terített asztaláról rég eltűntek Isten 
morzsácskáinak utolsó maradékai is . . . mindent 
eltakar a vastag bólepel 1 — Micsoda tengődése 
lehet tehát annak a kis életnek odakint, mely a 
szunnyadó természet egyedüli felküzdött lehellete, 
szívverése a nagy szilenciumban. Mi módon küz­
denek meg szegény kis szárnyasaink a „lét“ ne­
héz problémájával f i . . .

Bizony nagyon is sanyarú eigányélet járja 
náluk a talán inkább a vágyteli remény tartja 
fenn bennük u gyenge életet.

Nemcsak a varjak, csókák élősdi seregei, do 
az aranyló sármányok, pipiskék és minden apró 
bohémje a téli madárvilágnak utféli szegény kol­
dussá válik s utcák s udvarokba szállnak, keser­
ves fáridsággnl keresve tápjokaL

Nehéz, nagyon nehéz az élet ilyenkor. Min­
den fölkelő nappal egy-egy újabb küzdelom vár 
szegényekre — a létért, amely napról-napra oly 
sok áldozatot ragad el közülök.

Hu nagy hóvihart tiszta, hideg napok kö- 
vetnek, s keményre fagy a vastag szironyos hó: 
akkor liinik lel teljes valójában szogéuy tollasaink 
nyomora, koldusszegénysége I

Ekkor még a logtartózkodóbbak is loküzdik 
az embertől való félelmüket s közeledőkké, sőt

a  legénységgel, az önkénteseket sem tanít ák magyar 
szellemben. A katonaság már nag\ hatalom lett de 
nem lehet tűrni, hogy a magyar parlament fején 
ficánkodjon

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Helyes 1

B a k ó  Józsel : A javaslatot nem fogadja el és 
csat akozik Tóth János határozati javaslatához...

Báró F e jé r v á r y  honvédelmi miniszter: Hát 
maga nem tereszt be?

B a k ó  Jó zse l:. . .  és a maga részéről ba’ározati 
javaslatot nyújt be. hogy utasittassék a kormány egy 
oly törvényjavaslat benyújtására, amely szerint a 
katonaság* hO százaléka junius 1-től október 1-ig sza­
badságoltassák. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

(Személyes kérdés.)
Oabányl Miklós * Személyes kérdésben kér szót
E ln ö k  : Személyes kérdésben ?
O a b á n y l  Miklós Személyes kérdésben. A  mi­

niszter úrral van egy kis bajom. (Derül’sóg.)
E l n ö k  : Kérem, tessék 1
O a b á n y l Miklós: Mint kinevezett főudvarmester 

azt tartotta jónak, hogy innen beszéljen a magaslat­
ról. (Derültség.) Amikor Bakó József említette azt, 
hogy ő íelsógének évenkint civillistaként tehát évi 
fizetésül 9 millió 300.COO koronát ad Magyarország, 
közbekiáltotl, hogy: a magyar királyi udvartartásra, 
ami nincs. A miniszter pedig azt felelte reá, hogy 
most már lesz, szó ét nevezi ki fŐiidvarmesternek 
(Elénk derültség.; Ezennel elfogadja.(Zajos derültség.)

Tudja azt. hogy a miniszter miért haragszik a 
másik tőudvarmesterre. Egv pár évvel ezelőtt amikor 
megjelent az udvari bálon huszársarkantvusan, hogy 
az udvari hölgyeknek az uszályába bele ne akadjon, 
lesróloltatták. (Derültség.) Azóta tompa s azóta a 
miniszternek magyar érzelme és mindene tompa. 
(Elénk derültség)

E lnök: Jeenti, hogy a miniszterelnök Írásbeli 
indítványt nyújtott be, hogy lebruár 11-ikétől kezdve 
az ülések délutáni 3 óráig tartassanak. Az indítvány 
letett a holnapi ülés végén egyszerű szavazással 
döntenek.

K o v á c s  Gvula: Kéri, hogy beszédét holnap 
mondhassa el. (Helyeslés a szélsőbalon)

A Ház ezt megengedi.
Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét 

s az ülést berekeszti.

B E L F Ö L D
JLs ú jb á n y á i  m a n d á tu m .  Az újbányái kerület 

szabadelvüpártja tegnap ülést tartott és a pártelnököt 
megbízta, hogy a következő két táviratot meneszsze 
Budapestre:

1. Méltóságos Rnfty Pál urnák. Mai pártgyü- 
lés képviselői mandátumról való lemondásodat 
őszinte sajnálattal tudomásul vette, egyúttal gróf 
Wickenburg Márkot jelölte s a jeiöJtség felajánlása 
végett küldöttséget meneszt, moly holnap hétfőn 
este gyorsvonattal Budapestre érkezik és kedden 
délelőtt tisztelegni lóg.

Krafl.
2 . Méltóságos gróf Márk állam­

titkár urnák. Az u bányai asztókerület szabad- 
elvüpártjának ma, napon Zsamóczán megtartott 
párig-, ülése a kerület jelö-tjéül mélK Ságodat osz­

merészekké lesznek, mit talán a kétségbeesés re- 
zignációja szül. Nagy éhségükben aztán nem 
gondolva veszélyekkel, behatolnak az ólba, csűrbe 
a szegényes morzsácskák keresgélése végett. Még 
az óvatos gatyásölyv is, amely pedig a sza­
bad hómezők, hópuszták embernélkuli, vad ki­
etlenségéhez van szokva nálunk is, — szintén az 
ember közelében keres menedéket a tél sanyaru- 
ságai ellen és faluhelyen nem rgyszer látni az 
udvarok kutgémjeire kapni fel s lélnspon át 
ott gubbasztani. A szegény foglyokat is falvak, 
majorságok és egyéb kint leró épületek közelébe 
hajtja a viszontagságos idő és a nagy nincset- 
lenség átka. A pipiske is addig kiabálta, hajto­
gatta a füstölgő kémény mellől, hogy „jó szűrt 
végyl" „vettél-e szőrt?", míg szél uram ki nem 
hívta őt is a vékony bundácskából. Lelippen 
egyik is, másik is a gőzölgő szemétdomb mellé, 
amelynek legalább van annyi melege, hogy nem 
fagy el a lábuk tőle.

A kerteknek és gyümölcsösöknek is kerül a 
kis menekülőkből: fázékony, borzas cinkék, gigorli 
sliglioek, meg alfele harlekinruhazatuak, mint 
um.nőt a tarka-barka gimplik és pintyek horda­
nak. Hanem szép selymes ruhájuk dacára is 
mégis csak nyomorgók, éhínséggel küzdő szegény 
kis koldusok özek is — ablról a fajtájából a flan- 
colóknak, kik a „keveset enni, de szépen járni'* 
féle elvnek hódolnak. HaDem azért, ha nagyon 
tartós, nagyon kegyetlen a hideg, bizony nem 
menti mog őket a cicomás toll-toaiett selyme a 
halálos dermedéstől. Sajnos, ilyenkor akad min­
dennap elsirntni valója a kis urikoldus-seregnek, 
sőt néha tömeges madárhalál pusztítja az éhínség 
és hidegtől tönkre tett szánandó lényeket. Az a 
tompa kopogás a kertben, parkokban, mindig a 
szoraoru elmúlás hirdetője, mindig gyászos napok 
bekövotkeztéről ad hirt. A harkály dobolja ki 
ilyonkor a veszedelmet, mely dermesztő hidog és 
hó alakjában a  szegény szárnyasokat fenyegeti s

tatlan lelkesedéssel jelölvén, a jelöltség felajánlása 
céljából küldöttséget menesztett, melynek kedden 
délelőtt való logadását kérem.

Kraft.

A  s z e re o s e n  k o n z u l .  Lengyel Zoltán, a képvi­
selő ház holnapi ülésén interpellációt intéz a miniszter- 
elnökhöz Steinacker Ödönnek, az udvari bálon való 
megjelenése miatt Steinacker Ödönről, aki Libériának, 
a szerecsen köztársaságnak konzula, azt irta egyik 
laptársunk, hogy jelen volt a szomba’i udvari bálon. 
Ez a Steinacker Ödön ugyanaz az ember, akit ugyan­
csak szombaton a szegedi esküdtbiróság a magyar 
nemzet elleni izgatásért száz korona pénzbüntetésre 
ítélt.

E hírekkel szemben arról értesülünk, hogy a 
szerecsen konzul dolgából csak annyi igaz, hogy a 
szegedi esküdtszék csakugyan elítélte, de Steinacker 
az udvari bálon nem volt je;en s neve tévedésből ke­
rült a jelenvoltak névsorába. A Budapesti Tudósító 
egyébiránt hivatalosan is megcáfolja azt hogy 
Steinacker az udvari bálon jelen lett volna.

A z  o r s z á g g y ű lé s i  s z a b a d é .v ü p á r t  e ln ö k s é g e  

arra kéri a szabadelvüpárt tagjait hogy a képviselő- 
ház holnapi, keddi ülésén minél számosabban jelen­
jenek meg.

A  n a s z ó d i v á la s z tá s  A  Beek Marcell lemon­
dása íolytán megüresedett naszódi mandátumra ma 
volt a képviselőválasztás. Mint egy távirat jelenti, 
Ciocan Jánost választották meg. Ciocan János 1891-től 
1901-ig már képviselte a naszódi kerületet az ország­
gyűlésen

K Ü L F Ö L D
A  m a ced ó n  fo rro n g á s. Bulgária egyelőre

teljesen korrektül viselkedik a macedón-kérdés­
ben, mint azt az alábbi távirat mutatja. A távirat 
igy szól:

Szófia február 9.
A  macedón-kérdésre vonatkozó interpellációnak 

tárgyalásáról kiillöldi lapokban megjelent külöoléle 
verziókkal szemben a bolgár távirati ügynökség a kő­
vetkezőképpen közli a tén.álást: ó’zirasztmirov ellen­
zéki képviselőnek az interpellációjára, aki azt kér­
dezte, hogy nem szándékozik-e a kormány intézkedé­
seket tenni a maeedon-bizottságnak a fejedelemség 
területén való törvénytelen üzelmei ellen, Danev mi­
niszterelnök nagyon kategórikusan azt váiaszo ta, hogy 
a kormánynak erősen eltökélt szándéka. hogy megteszi köte‘ 
lessigét és a legszigorúbb rendszabályokhoz nyúl a macedó­
noknak Bulgáriában való minden törvenyteien üzelme ellen. 
Éppoly helytelen az a jelentés, hogy a félhivatalos 
lapok harcias bangón Írnak Törökország ellen. Az 
egyetlen félhivatalos lap, a Bulgária soha olyan cikket

amely elől a szívós erdeities is megszökött csöndes 
erdejéből, mely most szibarita réinslakoknak a 
tanyája s nem talál életadó hazára benno a szár­
nyas jószág. Es csakugyan a harkály nem hazu­
dik, ösztöne, érzékenysége nem csalja meg ő t : 
beáll a zivatar, majd a rettenetes hideg, mely 
megrepeszti a földet. Velőkig ható szél sir ei a 
favázak s hóboritotta tájak felett, ahol nem ma­
rad egy tenyérnyi rész fodotlenül a csonttá vált 
anyaföld kérgéből, hogy tán körülnézhetnének 
rajta valami kis hulladék után a nyomorultul 
tengődő szárnyas éhezők.

Azért menekült be a cifra harkály is, meg 
a többi tarka nép a félt ember régiójába — és a 
menekülők nap-nap mellett, sőt néha óráról- 
órára szaporítják a didergő kis koldusok tömegét. 
A gyümölcsfákon szutyókák sürőgnok, nyarga- 
lásznak izgatottan; a bokrosok között feketerigó 
bujdokol, sőt néha a nagykalapu tótok hazájá­
ból a huros- és fenvvesmadár is előkerül. Meg­
esik az is nem egyszer (sőt tán minden évben), 
hogy a kontinensre általánosan kiterjedő tartós, 
rideg jellemű évszak a selyemfenyvest (Bombi- 
cilla) is lekergeti északi honából a paosiita-hazás 
síkok tájaira. Szóval majdnem minden kisebb 
madár az emberi élet közeiére van utalva ilyen­
kor a létérti küzdelemben.

Az énekes pinty is feledi szép havasi erde­
jét s az udvarra menekülve zeng néha ezüst- 
csengetyü szaván; do szava nem vidor, költői, 
mint ott künn a lombdus Iák árnyékában, hanem 
a kétségbeesés egy-egy megszakított, éles panasz- 
kiáltás i. A sármányok ajtónk előtt koldulva jelen- 
nok meg, egy-egy vörösbegy halk hangon, mint 
éhenbaló gyermek, hívja fel könyőrületünket 
mind halkabban. Egyszer csak olhaligat, h mikor 
odamegyünk már meg van dermedve. „Szegény 
madár I" — sóhajtunk igaz részvéttel, de azért 
nem jut eszünkbe a többinek táplálékot vetni . . .  

így élnek, igy tengődnek szegény madaraink.
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nem közölt, amely a kormányt íe.szóiiija, hogy Török' 
■országnak hadat üzenjen.

A  t r ö s z tö k  e l le n .  Roasevelt elnök megvalósította 
azt az Ígéretét, melyet a legutóbbi nagy széneztrájb 
alkalmából tett, hogy t i. mogrends/abályoztatja 
trösztöket Az erre vonatkozó javaslatot, mely azon­
ban nem ad annyit, mint amennvit az az amerikai 
közönség várt, a washingtoni képviselőház már el ie 
fogadta.

W a s h in g to n ,  fe b rn á r  9 .

A képviselőház tegnap ehogadta azt a Irösztők 
ellen iráni uló törvényjavaslatot, amelyet Lxttlefield be­
nyújtott. E törvény szerint azoknak a testületeknek 
amelyek jövőre alakulnak, az Intersta'e Commerce 
bizottságnál be kell mutatniok alapító-szerződésüket, 
továbbá pénzügyi alapjukról és helyzetükről szóló je­
lentéseiket, mert különben az Egy esült-Államok terű 
létén nem szabad kereskedelmet üzniök. Valótlan je 
lenlésekért szintén büntetéseket szab a törvény. Hir 
szerint Boosevelt elnök abban az esetben, ha ebben az 
ülésszakban nem jönnének létre a kormányt némi 
képpen kielégítő tröszt-ellenes törvények, mároius 6-ére 
rendkívüli ülésszakot fog összehívni.

V e n e z u e la .  Bowen amerikai követ megkötötte 
magát. Nem akarja aláírni a szövetségesek által aján­
lott jegyzőkönyvet, mert nem egyezik meg az olasz 
nagykövet által beterjesztett jegyzőkönyvvel. Azt is 
kijelentette, hogy nem egyezhetik be e abba, miszerint 
-az előnyösség kérdését csak egy személy döntésére 
bízzák, hanem azt kívánja, hogy erre a oéJra 3—5 
tagú bíróságot válaszszanak.

B e r l in ,  fe b ru á r  9.

A Kationalzzitung ellenkező híresztelésekkel szem­
ben jól értesült helyről arról értesül, hogy a vene­
zuelai kérdés rendezésére Washingtonban előkészített 
jegyzőkönyveket még nem írták alá.

W a s h in g to n .  íe b ra á r  9.

Bowen tegnap meglátogatta az angol nagyköve­
te t ,  hogy egyelőre áttekintse az angol jegyzőkönyvet, 
amelyhez néhány részlet kivételével hozzájárul Báró 
JSpeck német ügyvivőfés De 1 lanches o la s z  n a g y k ö v e t  
szintén értekezett Bowennal. A z  utóbbi azt kívánta 
hogy a jegyzőkönyvbe vegyenek iel egy pontot, amely 
szeri üt az Olaszország és Venezue a között :ennádó 
barátsági szerződést olyan értelemben módosítják* 
hogy Venezuela Olaszországnak is megad a a leg­
több kezdvezmén\t biztosító záradékot, a többi hatai- 
masságosooz hasonlóan. Bowen kijelentette, hogy kész 
ebben az irányban befolyását érvényesíteni, de kifo­
gást tett az olasz jegyzőkönyv némely rendelkezése el­
len. Az olasz nagykövet kormányának jelentést tett a 
dologról. A német jegyzőkönyvön több változtatást 
tesznek.

Es még nem elég, hogy a hideg üldözi őket 
s  az éhség megsemmisüléssel fenyegeti létöket! 
A görény- és menyétfajok. ez utálatos éjjeli vér- 
ezopók, orgyilkos módon édes szenderükben ütnek 
rá szegényekre, minden zugot, minden széna- és 
szalma kazal apró rejtőkét — hová éjszakára el­
húzódni szoktak a kis lények — kikutatva vér­
szomjas igyekezettel. Nappal meg a karvaly, héja 
és sólyom van folyvást a nyomukban. Erdők 
bokrai, házak, emberek közele, semmi sem menti 
meg Őket a gyilkos fajzatok vérszomja elől, mert 
a szegény el kényszeredett állatok félig áléivá, 
mogmeredve, szinte magukkal is jótehetetlonek, 
nemhogy menekülni bírnának a gyorsan, mint 
kilőtt nyíl. közeledő veszély elől, és igen sok 
áldozatul esik közülük.

És az ember, kinek pedig érdekében állana 
pártfogása alá vonni a szegéoy ártatlan lényeket,
— vájjon mit tesz értök ?

Vajmi kévés t, majdnem semmit!
Hagyja pusztulni a kis lényeket. Pedig egy 

kis morzsalék kai mennyi szárnyaskoldust lehetne 
visszaadni az életnek! Fájdalom azonban, nem­
csak hogy pártfogásban nem részesülnek kis szár­
nyasaink, (fo inkább még az ember is ellenük tör
— dacára annak, hogy a hasznos madarak a 
vadászati s mezei törvények védelme alá helyez­
ték — papiroson . . .

Micsoda lelketlen, szeretetlen eljárás ez!
Minden szépért, nemesért lelkesedni tudó 

hölgyeink, kik oly dúsak szeretotben, vehetnék 
kezükbe a szánalomraméltó kis téli nyomorgók 
segélyügyét Micsoda szép dolog lenne az, ha az 
üres í-ainálkozás malasztja mellett némi csöpedé- 
ket, hulladékot is juttatnának a kis koldulóknak, 
habár csak a cselédkenyér morzsáiból is. Hisz a 
szeretet s részvét érzete nem csupán kalácscsal 
juttatható érvényre s nem csupán akkor édes, ha 
selyemszövet a takarója.

A Dreyf'us-ügy feltámadása.
B udapest, február 9.

Jaurit, aki lapjában, a Petite lléjnMique- 
ben bejelentette, hogy a parlamentben vitát 
fog kezdeni a Drayiun-ügyben s elkövetkezik 
a leszámolás órája azokkal, kik a Drcyfuo- 
pörben hamisított, titkos aktákkal segítették 
elő Dreyfus olitéttetését, e kijelentésen kivül 
tartózkodik minden részletezéstől. Mivel a föliz­
gatott párisi közönség nem is sejti, hogy mily le­
leplezésekkel lóg Jatirés elöállani, egyéb híjában 
kombinációkkal áll elő, melyeket másnap termé­
szetesen megcáfolnak. Egy lap az ügybe beleke­
verte íaur’e ezredest es Clemenceaut. A Temps 
erre vonatkozólag kérdést intézett Clemenoeau- 
hoz, aki azt válaszolta, hogy nem hiszi, 
hogy Fauné ezredest ismerné. A párisi élet­
ben oly sok emberrel találkozik az ember, hogy 
sohasem lehet állítani, hogy ezzel vagy azzal nem 
találkozott. Egyáltalában uein emlékszik azonban, 
hogy egy Faurie nevű ezredessel összejött volna. 
Ezért azzal a Dreyfus-ügyrői sem beszélt és ez 
nem is mutathatott neki semmiléle okmányokat. 
Az az állítás, tiogy ily okmányokról nyilatkozott 
volna, nem felel meg a valóságnak. Másrészről a 
Temps ugyanebben a dologban Faurie ezredeshez 
fordult, aki azt mondta, hogy ő a miniszter uta­
sítása folytán minden lolvilágositást megtagad.

Samt-Oermain tábornok ma határozottan 
megcáfolja azt ah irt, hogy a felesége volt az, aki 
a  Dreyius-pör rennesi tárgyalásán a hadbíróknak 
átadta a hamisított csáseártevelcket. A tábornok ki­
jelenti, hogy az ő felesége a pör idején egyál­
talán nem volt a hadbíróság épületében és egy 
biróval sem beszélt.

Pária, febrnár 9.
A Havas-ügynökség jelenti: A Faurie ezre­

dessel folytatott beszélgetésnek a &oir című lap­
ban való közlése következtében Andrc hadügy­
miniszter a kővetkező parancsot adta ki: Meg­
tiltom minden katonatisztnek és minisztériumi 
hivatalnoknak, hogy a lapokban a Drety/izs-ügyre 
vonatkozólag most iolyé polémiák ügyében bármit 
is közöljenek.

P á r ta ,  fe b ru á r  9 .

Azon a felolvasáson, amelyet Púquart Lyon­
ban a kétéves szolgálati (ülőről tartott, Pressensi 
képviselő szóvátette a Dreylus-affert s a többi 
közt a következőket mondotta:

— Ha idáig nem értük el célunkat, annak 
az a szerencsétlen politika az oka, amely kény- 
szeritett, hogy fügeszsztik lel fáradozásunkat. De 
sohasom lógunk megszűnni dolgozni a teljes igaz­
ság kiderítésén. Közéig az óra, amikor a francia 
demokrácia fennen lógja hirdetni, hogy a folyto­
nos gyanúsítások után elérkezett a végső leszá­
molás ideje.

A legközelebbi napokban az tesz < legfonto­
sabb kcidés Párisban, hogy a reunesi por alkalmá­
val ki csempészte a bíráshoz a titkos bizonyító 
okmányokat? Itt azután mellékes, hogy a véde­
lem háta mögött becsempészett okmányok va­
lódiak-e vagy hamisak. Ha hamisak, ez csak 
növelt a gaztettet. Jaurés legközelebb ismét be 
fogja mutatni a párisi közönségnek azokat a jeles 
urakat, akik a rennesi törvényszéknél oly nyo­
morult szerepet játszottak. Elsősorban mindenki 
óat’d-Grrmain, Jullitrá és Chanoine tábornokokru 
gondol. Meg pár nap vagy hét s a világ rneg 
fogja tudni, bebizonyítva fogja látni, hogy a 
rennesi tárgyalás törvényes lormáit, a katona- 
biráknak titkos befolyásolásával, megsértették, s a 
birák e A folyás folytán att a mcggyőíődést sterctlék, 
hegy Dreyfus bűnös. Konnesbon' a gazok épp úgy 
jártak el, mint 1894-ben, csakhogy Ronuosbon 
óvakodtak az okmányokat a tanácskozóterembe 
nyiltan beküldeni, hanem egyes bíráknak egyen- 
kint, titokban mutatták meg. Ha valnmolyik bíró 
ingadozott, akkor megjelent nála Mercier tábornok 
egy kiküldötte s megmutatta neki a német csá­
szár Joveleiuok iotográfiai másolatát, melyekben a 
császár katonai titkokat kér Dreyfustól. Az el­
ánmit tiszt tehát a német császár saját széljegy­
zeteivel ellátott leveleket látta. Egy tábornok, egy 
volt hadügyminiszter mutatta mog neki ezeket a 
lesújtó bizonyítékokat, hogy kételkedhetett volna 
tovább Dreyius bűnösségében ?

Bebizonyított tény, hogy Beau'-ais és Merít 
kapitányokat és had bírákat ily módon dolgozta 
meg Mercier. Ezt mind ki fogja fejteni Jaurfes a 
parlamentben s a bűnösök bizonyára rettegnek a 
nyilvános megbélyegzéstől.

A rennesi törvényszék bírái közül Jouaust 
ezredes (elnök) és Lrion őrnagy tudvalevőleg 
Dreyfus fölmentéséro szavaztak s ezek most fé­
nyesen rehabilitálva is lesznek kartársaik sztmé- 
)on. Ellenben ZZrooniaríra (aki Mercier ciiikos- 
:ársa volt), Parfait és Beawais kapitányekra 
jJulliard tábornok volt segédlisztjei), ProfiÚet őr- 
íagyra (Cav ogi.ao kreatúrájára) és Merte l.upi- 
ányra kellemetlen napok lógnak virradni. . .

Az igazság útban vaui „La véritó est en

maréból* monda Zola Mert csuk most hallatszik 
í z Igazság óriási !• páséinak a dübörgése. Zola 
netn érte meg jóslatának a beteljesedését, mert 
meghalt, de minden becsületes ember goudoia'a 
fölkeresi őt sötét sírjában. S 'ája elnémult örökre, 
da híres szózata, a J'aceuse! ismét harsogni fog 
Jaurés szájából.

HÍREK
B n d apost. íebraár 9.

— BUDAPESTI NAPLÓ. J a n u á r  3 1 - ik é n  u j 

előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább. * *

— Személyi hír. Dr. Hessing Frigy©8 
tanár, az enrópai hirü ortopéd, pénteken Budapestre 
érkezik és héttó estig marad a magyar tóvárosiján.

— A király Itthon. A király ma reggel 7  óra­
kor misót hallgatott a Szent-István kápolnában 8 az­
után vissra/onu t a Jakosztályába, ahol államügyek 
elintézésével foglalkozott. Délelőtt 10 órakor általános 
kihallgatást adott a király, amelyen megjelentek:

Vaszary Kolos hercegprímás, Brankovics György 
patrtarfea. Csúszka György érsek, grót Csáky A lb in  
ÍŐrecdiházi elnök, gróf Kuefi&toin Károly rendkívüli 
követ, erői Asdra'say Géza. Forinyák Gyula lovassági 
tábornok Roaakavszky Józset lovassági tábornok 
báró Guttenacrg E m ii  altábornagy. Oromon Dezső á l­
lamtitkár báró Pírét de Bitem  tíó a, gróf Zichy 
Géza és Tallián Béla képviselőházi aleinök, tit­
kos tanácsosok: Pepta Vladimír metropolila, Dzmöa 
Szilárd rendkívüli követ herceg Esterházy Mik­
lós. Gulner Gtuia államtitkár Décsey Zsigznoud 
kúriai tanácselnök, dr. Székely Fereno koronaügyész, 
Bubla Ferenc táblai tanácselnök; gróf Berchtoid Káz- 
mér. grót Széchenyi Frigyes grót Széchenyi Rezső, 
Kende Zsigmond, grót Apponyi G.ynla Kórösy Is tv á n  
kamarások; Jablánezy ÍSándor és Gpúdernak Jó/sdf 
a tábornagyok: grót Zedwitz ALród báró Huuer 
Lipót, báró Gemmtngren Hermán. Gaál Ágost, Maytar 
Gyula Kiss Zsigmond, Henxke Rikárd í-ekete Miklós 
ezredesek. Együttesen fogadta ő lesége a kolozsvári 
Mát ás szoborbizottság küldö tségét: Hegedűs Sándort, 
báró Feilitzsch Artúrt és Fekete-Fagy Bé a városi ta­
nácsost; az Erdélyi Kárpát-Egvesüiet küldöttségét: 
báró Feiftfzseá Artúrt és Dániel Gábor képviselőházi 
alelnököt; továbbá Lwoff Sándor orosz lőkonznl, 
gró. htyrbach-Harjf Vüraos német követség! titkár,

Hermán udvari tanácsos, e ;vetemi tanár, 
B a lla l Lajos miniszteri tanácsos, báró Ceáírttz Emil, 
báró Bxedcrmann Rudolf és Diósy Aladár löldbirtOKO- 
sok, Vajda Ödön apát és Jedlicska Pál kanonok.

Mdrfas lőpolgármesfert és Halmos János polgár- 
mestert is zogadta ma délelőtt a király. A két pol­
gármester a íóvárop közössége nevében örömének 
adott kifejezést, hogy a király Budapestre jött.

— Magam is örülök, — vaaszolta a király, — 
begy hosszabb távoliét után újra itt lehetek magyar 
székestóvarosomban.

Azután a közállapotok leJŐI kérdezősködött, m re 
a polgármesterek kijelentették, hogy a kereskedelem 
és ipar még pang, de a pénz olcsóságából s az érték­
papírok árának emelkedéséből a közállapotok javulá­
sára lehet következtetni.

— Igazán, nagyon örülök a közállapotok javu­
lásán, — válaszolta a király és ezzel az audiencia 
véget ért.

A királyi várpalotában ma dé’után udvari ebéd 
volt amelyen ő felségén kivül megjelentek: Ottó fő­
herceg báró D/ouáourcsfy altábornagy lőudvarmesteré- 
vel, Lobhowitz herceg hadtestparancsnok, Cztés/áa 
lovag, Durmann. Klobucar és Bihar altábornagy ok, 
báró Zech, Schnd’.er, Basler, Hanskarl tábornok had­
bíró és dr. Bernolák vezértörzsorvos vezérőrnagy 0*, 
Magyar, Koller Csák Hanke, Stockan Á'gya, Bíró, Balta, 
Bortuschka, Forster, Papp ezredes-hadbíró, dr. Pattéit 
lőtörzsorvos ezredes, Liechtenstein herceg első főudvar­
mester, gróf Paar lovassági tábornok és Bolfras tábor­
szernagy lőhadsegedek, gróf Apponyi Lajos mag- ar- 
orstági udvarnagy, A’d'otp Károly osztályfőnök, dr. 
Á’erzi udvari orvos. Hóhn l lovag korvett-kapitány, 
báró Apor őrnagy és Gozam marki őrnagy szárny­
segédek, azonkívül ő felsége katonai irodájának egy 
tagja, a három tesíőroszlály parancsnokai és az őr- 
paranosnok.

-- T\ .  ----- ciu-x aiuna, uogy gre
A iid ra s< y  D e n e s  o l h u a o i o l t  n ő ié n e k , ak i o ly  so m  
lett a  v a r o s  ér  ie k é b e n , m e llsz o b r o t á llít . Szik au G éz  
p o lg á r m e s te r  m ár k i is  b o csá to tta  a  g y ü r tő -iv e k e t  

g e íV d iü  a l i í a r ° 5 kötöusé8» ló g  b iz o n y o s  ö ssze

S o B .n th  F e re n o  b e t e g . é g . ,  hossulk F e ró n o
ilapotában tartós a javulás, úgy hogy va óeztnii, 
hogy e hét vegén inár a képviselóházbau is megjele- 
nia s átveszi párt ánsk vezetését

— Elhunjt taciéa. Auaenierjből jelentik, hogy 
dr. FWi.cr tceuou tauar, a katakombák ismert kuta­
tója, ott inoghalt.
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a z e rb  k i r á l y i  p á r  K r  ő s e  d ó ib a n .  Sándor ki- 
és Draga királyné a végleg megállapított uti- 

pjogramm szerint szerdán reggel lél tízkor indulnak 
eiBel?rádból a magyar külön udvari vonattal és egy 
negyed tizenegykor Karlő ez ára érkeznek. Innen nyom­
ban tovább utaznak Krusedolba a Bunsztolhegysógen 
át hol az utat csendőrök zárják el a közlekedés elől. 
^ nap a krusedoli kolostorba som szabad senkinek 
sem belépnie. Mielőtt a királyi pár Krusedolba érkez­
nék Brankovics György pátriárka öt archimandritával 
és három hegumennel g\ ászmisét mond Miláa király 
leikiüdveért, ennek befejeztével a zárda bejáratánál 
fogadja Sándor királyt és nejét, mire a királyi pár a 
sírnál egymagában fogja ájtatosságát elvégezni. Azután 
villásreggelire megy a kolostor éttermébe. A villás- 
reggelit a budai királyi palota konyhája küldi le. A 
királyi pár délután lói négykor utazik vissza Kruse- 
dolból Karlóczára s az udvari vonat innen ’/iű-kor 
indul velük vissza Belgrádba, hova este 7Vi-kor ér.

__ E b é d  a  miniszterelnöknél. Széli Kálmán mi­
niszterelnök és neje ma délután 6 órakor ebédet adtak, 
amelyre hivatalosak voltak: gróf Goluchowski Agenor, 
gróf Széchenyi Gyula, gró. Szapárj Gyű’a StaM 
Miklós, Wekerle. Sándor. Örömem Dezső, gróf Andrássy 
Tivadar, báró Wodianer Albert, báró Steminyer Károly 
altábornagy, gróf Myrbach-Rarjf német helyettes tó­
konzul, báró AteéJ Lajos, Dániel Gábor Barabás Bó a, 
Bartha Miklós, Csávossy Béla, gróf Hadik-Barkőczy 
Endre. Lukáts Gyula, Rátkay László, Poáonyt Gyula, 
Szemere Miklós, gróf Tefefts Sándor, gróf Zichy Aladár.

— A  pápa költem énye. XHI. Leó pápa 
tudvalevőleg nagy szeretettel szenteli szabadidejét 
a költészet művelésének. Most távirati utón jelen­
tik Rómából, hogy a pápa újabb költeményt irt, 
amelyben arra nézve ad tanácsokat, hogyan lehet 
az ember hosszú életű. A költeményt, amelyet 
iró-emberek nagyon dicsérnek, egy barátjának
ajánlotta a pápa.

—  E ö tv ö s  Károly előadása. Eötvös Károly 
országgyűlési képviselő holnap, kedden esto nyolcad­
tól órakor az orvos-klubban (Teréz-körut 24/b.) sza­
bad előadást tart A nagy per titkaiból cim a att.

—  S z a b a d  E g y e te m .  M a  este nyílt meg a nép­
szerű főisko a tan olvam második szakasza, amelyen 
dr. Erödi Béla tartott előadást: Az Adriai tengertől az 
Atlanti-Óceánig cim alatt ismertetve a Földközi tenger 
északi medencéjének egy részét, melyet a latin népek 
eihnikai kapcsával lehet egy keretbe lüzni. Beveze­
tésül szóiolt a Földközi tenger jelentőségéről a íö d- 
rajzban és az emberiség történetében. Aztán rátért 
annak egyik Öble, az Adriai tenger földrajzi és ter- 
mészetrajzi ismertetésére. Az Adriai tengernek a mon­
dában való szerepléséről n-ondváu cl egyetmást, is­
mertette ezen tengernez lüződő nevezetesebb történeti 
eseményeket, kimutatta a történeti tradíc56fc nyomán, 
a magyar állam leltét en jogát Dalmác ihoz. mit az 
I8ö3: XXX. törvénycikk is elismer és követel. Vagy 
száz vetített képpel tette vonzóvá dr. Fradi Béla az 
♦•lőadásf, amelyet az e'őkelő közönség i d&osen meg- 
éljcnzett.

—  f io ia o - v á r m e g y e  u j  f ő je g y z ő je .  Borsodvár- 
vármegye inai közgyűlése a Butikig La os elhunyta 
következtében megüresedett vármegyei lő jegyzői ál­
lásra egyhangúlag Yadnay Tibor köponti iószolga- 
birót választotta meg. Az uj lőjegyző egyhangú meg­
választása is bizonyítja, hogy fiorsodtarswyi/s közön­
sége osztatlan ürömmel és megelégedéssel üdvözli 
Vadnay Tibort abban az állásban, amelynek a múlt­
ban annyi kiváló férfiú diszt és jelentőséget adott. 
Az uj lőjegyző Vadnay Karolynak. az elhunyt nagy­
nevű írónak fia, aki évek hosszú során képv.seite 
M.skolcz városát az országgyütéson. A kitűnő apáuak 
rendithetlon szabadelvüsége díszíti a fiatal főjegyzőt, 
aki lényes tehetséggel, lo kés ambícióval szolgálta 
eddig is Borsodvármegyét, melynek közönsége sze­
retettel Játja újabb emelkedését. Vudnay Tibor mun­
kásságát eddig is a varmegyei közigazgatás nagy 
ismerete tette értékessé, uj állásában bizonyára még 
több alkalma nyílik szép tehetségeinek érvénye­
sítésére.

— Cáfolat. Egyik fővárosi napilap azt a hirt 
közölte, hogy Ludviyh Gyű a, az államvasutak elnök- 
igazgató.a in ugatomba vonul és hogy Schőber Albert 
miniszteri tanácsos az államvasutak kereskedelmi 
lőosztáxának igazgatója mar beadta nyugdíjazása 
iráuti aérvénvét. Illetékes helyről szerzett értesülés 
szerint ez a hír nem .e.el meg a valóságnak.

—  A  tü d ö v o a z  eben Ma délelőtt Pozsonyban, 
a városház nagytermében Wittrich elnöklésével nép- 
gyülés volt a tüdővész elleni védekezés eszközeinek 
raegállapi ása céljából. A gyűlésen Schudpe György 
magyar nyelven, Á'olmdr Henrik pedig német nyelven 
ismertették, hogy a tüdővész mily óriási rombolást 
visz végbe az emberiség közt.

—  H á z a v a ú g .  Révész Gyula hirlapirőkollégánk, 
a Budapesti Hírlap szerkesztőségének tagja, a íővárosi 
zsurnalisztika egyik kivuló s nagytehetsógü munkása 
eljegyezte Kovács E elka kisass-onyt. Kovács Ábra hám 
szatmári takereskedó leányát.

Lukács Béla muzsiai királyi a árásb:ró eljegyezte I 
Eürzt Róza kisasszonyt Győrben.

Márk Gábor. m. kir. állatorvos Kőbányán, el- 
jegyeste Sándor Bianka kisasszonyt Lippán. 1

Szegő József eljegyezte Hirschter Janka kisasz- 
szonyt Krausz Józse nevelt leányát Budapesten.

—  A  szerb nemzeti alap A karlóczai szerb 
nemzeti kongresszus átvizsgálta a nemzeti alap keze­
lési följegyzéseit és bizonyos hiányokat állapított 
meg, melyekért Brankovics György szerb patriárcbát 
okolták. A kongresszus erre fölszólította a patriárchát, 
hogy pótolja a hiányzó összegeket. Brankovics pat- 
riárcha azonban ezt kereken megtagadta. A dolog 
azonban ezzel még nem nyert elintézést, mert a kon­
gresszus megbízta iogtanácsosát, hogy bírói utón 
hajtsa be a nemzeti alap követeléseit a patriárchán. 
Az ügyvéd be is adta Brankovics patriárcha ellen a 
keresetet, aki most, hogy a további huzavonának 
végét vesse, a hiányzó összegeket a szerb nemzeti 
alap javára letétbe helyezte.

— B áró F ejérváry ellen. Résből fávira- 
tozza tudósítónk, hogy St-Pöltenben ma a Mihály- 
egyesülot diszgyülésón, amelyet a pápa jubileuma 
alkalmából rendeztek, Forzer képviselő élesen 
megtámadta báró Fejérváry Géza honvédelmi 
minisztert. Forzer többek közt a következőket 
mondotta:

Emlékeztetem önöket egy szomorú jelenetre, 
amelyről a magyar lapok tudósításai is megemlékez­
tek. Az ujoncjavaslat tárgyalása során a magyar kép- 
visolőházban egy papképviseiő beszéde közben báró 
Fejérváry honvédelmi miniszter közbekiáltott:

— De Péter-fi.lérekre telik a népnek 1
A legnagyobb felháborodást érdemli meg az a 

miniszter, aki nem átall ilyent mondani. Örüljön báró 
Fejérváry, hogy még vannak, akik vallásos eszmékért 
áldozatokra képesek, inért ha egyszer a szociáidemok­
rácia kerül uralomra, amelylyel báró Fejérváry — úgy 
látszik — azonosít a magát, akkor báró Fejérváry tá­
bornok lesz ugyan, de hadsereg nélkül, ipint a lrancia 
tábornokok, akiknek már nincs hadseregük. Úgy látom e 
közbeszólásból, hogy báró Fejérváry protestáns. Gondol­
jon hát németországi hitsorsosaira, akik temérdek pénzt 
küldenek Ausztriába a protestáns mozgalom támogatá­
sára. Vessen számot magával báró Fejérváry, vaj ion 
méitó-e az ilyen közbeszólás az apostoli magyar ki­
rály miniszteréhez; úgy látszik, megfeledkezik arról, 
mivel tartozik állása méltóságának.

Teljesen felesleges, hogy a magyar honvé­
delmi minisztert ennyi és ilyen badar kifakadás- 
sal szemben meg védelmezzük. Porzer ur heves- 
kedését pedig bizonyára mindenki avval a mo- 
solylyal fogja olvasni, amelylyel egy haragos 
klerikális réuaiátásait olvasni szokás.

—  A z  Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének segitőalap-tanácsi ma délelőtt 
Cztklay Lajos e nökleíe alatt ülést tartott. Az igazgató- 
tanács a mai ülésen 719 korona segélykölcsönt és 
segélyt szavazod meg. Ezenkívül több folyó ügyet is 
e intézett.

—  F e lo lv a s á s o k .  A csalárd és vétkes bukás taná­
ról tartott ma este felolvasást dr. Bihart Mór, az or­
szágos kereskedelmi és ipar csarnok bán. & kereske­
delmi szakműveltséget terjesztő egyesület rendezte 
előadások Keretében. Az érdekes előadást, amely ala­
posan fejtegette a kérdést és az ezen a  téren mutat­
kozó anomáliák megszüntetésére törvényhozási intéz­
kedést tart szükségesnek, az előkelő közönség nagy 
tetszéssel fogadta. - A Pénzintézeti Tisztviselők Ur- 
izáaos Egyesületében ugyancsak ina este dr. Mor­
vát Lipót budapesti ügyvéd tartott szabad előadást 
a tőzsdobizományos aruszerződési jogáról (in sich 
ügyleti. Nag\ szituit közönség gyiiit össze az előadásra, 
ott voltak többek között Iór Jakab, Franki József, 
Kronbergcr Lipót. Székely Ferenc. Ruster Béla igazga­
tók. Dr. llorval Lipót körülményesen megvilágította tár­
gyát és pedig a kérdés rendezésére vonatkozó refor­
mok kifejtésével. Az előadást nagy elismeréssel fo­
gadták.

—  S z e r e n c s é t le n s é g  e g y  s ö r g y á r b a n .  Nagvá-
radről láviratozza tudósítói k ; A'ajryvárnrf mellett a 
peczeszö lősi sörgyárban l'ap Katica munkásnő a ma- 
látakádat tisztította s mikor a karzaton a transzmisx- 
szió tengelye mellett elment, a tengely’ megkapta és 
ma. ával sodorta. A leány meghalt. A vizsgálóbíró gon­
datlanságot állapított meg.

—  T ü n t e tő  J rö r tn e n e t.  Székes'ehérvárról távira­
tozzak : A szocialisták a tál vezetett helybeli ácsok és 
kőruivesek tegnap le id Jn  engedély nélkül tüntető 
körmeim et tartottak. A tüntetjk a rendőrséget abeu- 
g o lv a  Say Ferenc ipartestületi elnök lakása elé vo­
nultak. A rendőrség a tömeget szétoszlatta, -'la a tömeg 
izgatóit a rendőrségre idézték.

— Nagy tűzvész. Lembergból táviratozzak, hogy 
Kvcnyben tegnap délután tiiz ülőit ki és 371 magán­
házat és több középületet elhamvasztott. A kárt 
700 COO koronára beépülik A tüzet, amely ötszáz csa­
ládot hajléktalané tett, vigyázatlanság okozta.

— Zavargások Triesztben. A trieszti helyőrsé­
get holnapra megerősítik, mert a hatóságok félnek, 
hogy zavargások lesznek a tavaiyi februári esemé­
nyek évfordulója alkalmából készü.ő tömeges felvo­
nuláskor. A munkások kivonulnak a temetőbe, ahol 
most dolgoznak a s.remlóken. A városban agitálnak, 
hogy a házakra tűzzenek ki gyászlobogókat két 
napén á l  __ ......

— Szerbok garázdálkodása. 77/t’iíéfcről 
jelentik ezt a felháborító esetet: Szombaton szerb 
lakodalmasok mentek vonaton Temerin felé. 
Ugyanakkor négy magyar diák utazott haza: 
Arvay, Szvircsák .János, Sebül z Gyula ésazsablyai 
vasúti elöljárónak a fia. A fiuk magyarul énekel­
tek és beszélgettek. Emiatt a velük egy szakasz­
ban utazó öí szerb ember megtámadta és bántalmazta 
őket, miközben Arvayt és Szvinesákot letaszították a, 
vonatról. Ez Temerin közelében történt, ahol a két 
fiút sérült állapotban találták a pályatesten. Sohütz 
leugrott a vonatról és Teraerinben elmondotta a 
dolgot Kovák rendőrnek, aki a szerbeket Jo akarta 
tartóztatni. Az egyik szerb, Jeftics Látó, kést rán­
tott és elleneszegiilt a rendőrnek, A csendőrök :i 
lakodalmas népből öt embert letartóztattak és 
Újvidékre kisérték őket, ahol Molnár vizsgálóbíró 
már ki is hallgatta őket. Jefticset az ügyész in­
dítványára fogva tartották. Holnap idehozzák 
Bikity Jókát is, aki szintén résztvett a gará/Z- 
dálkodásban.

—  U t c a i  h a r o .  BerZínből jelentik: Szombaton 
éjjel valóságos harc folyt a nép és a rendőrség közt. 
A Fraukfurterstrasseben k é t fiú gyújtogatott, hogy a 
tűz följelentésére kitűzött három márka jutalmat meg­
kapja. Egy Kayserlmg nevű rendőrtiszt el akarta zárni 
a tűz színhelyét, s mivel a tömeg nem akart hátrálni, 
annyira izgatott lett. hogy támadásra vezette a rend­
őröket. Erre a nép ordítani kezdett, s fenyegető sza­
vakban tört ki. Ez még jobban fölizgatta a rendőr­
tisztet, aki már most kardot rántott s a rendőröknek 
is meg parancsolta, hogy kivont karddal nyomuljanak 
a közönség ellen. Erre valóságos utcai harc kelotke- 
zelt. A tömeg rávetette magát KayserJingre, s bottal 
és esernyővet agyba-föbo ver’e, egyenruháját letépték 
s kardiát elvették, a tömeg elvitte a kardot a Vorwarts 
szerkesztőségébe. Az utcai harc éjjeli két óráig tartott.

—  Ü n n e p e l t  s z e r k e s z tő k .  A Katbolikus Magyar- 
ország szerkesztőinek dr. Kiss Jánosnak és dr. Sziklay 
Jánosnak, valamint a munkatársaknak tiszteletére tegnap 
este barátságos vacsorára gyű.teli össze az Országos 
Pá raáuy egvesüiet tagjai és barátai, mintegy 50—ÖO-an 
a József-téri Virágcsokor-vendéglő különtermében. 
Vidékről is érkeztek erre az alkalomra i g y  Berlicska 
Pál kanonok, érseai vikárius Nagyszombatból, dr. 
Zundi Péter kalocsai kanonok, Blaskovich Ferenc 
országgyűlési képviselő stb. Az ünnepeiteket dr. Marga- 
tits Ede üdvözölte szép bőszeddel. Az ünnepeitek 
nevében dr. Kiss János köszönte meg a nagv szeretetet, 
melyet a jelenlévők és távolból üdvözlők kiieieztek

—  A  t e m p lo m  t o l v a ja i .  Á’ewpfenböi jelenti : A 
Kempten mellett levő waldenhofeni plébániába ma 
délelőtt az istentisztelet alatt betörtek; a tolvajok hu­
szonháromezer márka értékű értékpapirost loptak el. 
A betörés híre gyorsaa elterjedt a templomban, mire 
az ájtatos közönségnek egy része a betörők üldözé­
sére ment. Lenzjried közelében utol is érték őket. 
Amikor a betörők látták, hogy üldözik őket, eldob­
ták az értékpapirosokat és revolverekkel az üldö­
zőkre lőttek, Az utóbbiak közül három ember meg­
sebesült egyikük súlyosan. Végre az üldözők elfog­
ták a tolvajokat és a kempteni fogházba vitték őket.

—  H a lá lo s a i .  Hegyei Béla magánzó rövid szen­
vedés ólán, életének nyolcvanhatodik évében ma éjjel 
Budapesten meghalt. Az elhunyt közbecsülésben élt, 
haiála előkelő nagy családot borított gyászba és 
általános részvétet keltet. Hegyei Miksa, az Adna 
hajózási részvénytársaság vezértitkára apját gyá­
szolja benne.

— A segély  p é n z t á r i  t i s z t v is e lő k  m o z g a lm a .  A

tóvárosi elismert jellegű betegsegélyzőpénztárak tiszt­
viselői tegnap a József-íőherceg-szálloda nagytermé­
ben értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
anyagi és erkölcsi érdekeik előmozdítása és fejlesztése 
céljából országos egyesületet alakítanak. A népes érte­
kezleten a főváros minden segélypénztárának csaknem 
összes tisztviselői jelen voltak s az egyesület alapsza­
bályainak kidoh ^zására, valamint a további teendők 
végzésére tiztagu szervező-bizottságot küldöttek ki 
Elhatározta az értekezlet, hogy a mozgalomba az 
egész ország betegsegélyzőpénzíári tisztviselőit be­
vonja.

—  K a t o n a i  ü n n e p s é g .  Dolja-Fűzfáról jelentik : 
A 3-1-ik gyalogezred 12-ik százada méltó kegyelettel 
ünnepelte meg lebruar 3-ikán az Overselk és Jagelo- 
nál J864. évben ki vivőit győzelmének emlékét. A 
magyar fiuk istentiszteletre mentek a templomba és 
hazafias dalokat énekeltek. Délben a tiszti étkezőben 
diszebéd volt melyen mint házigazda e dicső század 
kapitánya, Strell Pál s. erepelt. Kilsche Viktor vezér­
őrnagy az első pohárköszöntőt ő felségére, a másodi­
kat az ünneplő ezrodre és Radics nyugalmazott .óhad- 
n agyra, ki a csatában résztvett — mondta. Délután a 
harakban a legénység színpadot állított lei és egy 
közlegény szerzeményét. Az ot^vadászokat adták elő. 
Az előadást egy allegorikus jelenet zárta be.

—  E lp u s z t u l t  h a jó k .  Hamburgból jelentik, hogy 
tegnap óta iszonyú vihar dühöng az Északi-tengeren 
és az Alsó-EibáD. Egy ismeretlen hajó elsülyedt és 
eirész legénysége e pusztult. Két halászó hajó, a : 
Északi-tengeri Halászati Társaság tulajdona, eddig 
nem tért vissza a kikötőbe. LJgy látszik, hogy mind­
kát hajó odaveszett a h l Itegd bcáByBággsl egyfitt.
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— Ezer em ber a  tengerben. San-Francizco- 
ból táviratozzák: A Mariposa gőzös azt a hírt 
hozta, hogy a Társaság-szigeteken január 13-án 
nagy tengeri vihar volt, amelyben körülbelül ezer 
ember vesztette életét. Nyolo sziget elpusztult.— 
— Újabb távirat szerint a vihar január 13-ika 
után még néhány napig tartott. Az első híreket 
az Eimo novü sónor hozta január 26-án Papetóbe. 
Másnap ugyanoda érkezett az Exeelsior nevű gő­
zös 4000 menekülttől. A gőzös kapitánya csakis 
Háo, Higuero és Manuakao szigeteken SOO-ra íe- 
csüli az áldozatok számát. Nyolc fehér ember vizbe- 
fult. A  vihar egészen Raiateáig terjedt, ahol nagy 
kárt okozott, de emberélet nem puszt el. Attól 
tartanak, hogy még sokan, akik a viharból meg­
menekültek, el fognak pusztulni, mielőtt odaér­
keznek az élelmiszerek, amelyeket a francia ha­
tóságok beszereznek. Kétszázezer tonna gyöngy­
kagyló is elpusztult.

—  E g y  é rd e k e *  e m b e r i  s z e rv e s e t .  F s r r a r á b a n ,  

as estei hercegek felsó-olassországi városában ön- 
gyilkossága révén lett világhírű egy Pinelli nevű 
egyetemi hallgató. Szerelmi bánatában szivén lőtte 
magát s csodaképpen mégsem halt bele. Kórházba 
vitték s az orvosok beható vizsgálat alá vették e 
rendkívül szokatlan esetet. Pinelli azt hitte, hogy a 
melle balfelén van a szive, tehát oda lőtt, s a vizsgá­
lat révén kiderült, hogy a szive a jobbik oldalán volt* 
Az orvosok azt is megállapították, hogy a szive he­
lyén van a mája, a mája helyét pedig a gyomor fog­
lalta el. Ennek a kétségtelenül rendkívül Jnrosa belső 
szervezetének köszönhette a szerelmes öngyilkos, 
hogy több hónapi szenvedés mellett is életben ma­
radt. Az olasz orvosi szaklapok most részletesen leír­
ják a rendkívüli esetet, ami annál különösebb, mert 
belső szerveinek fölforditott volta mellett is Pinelli- 
nek életfunkciói rendesek, s úgy öngyilkossága előtt, 
mint most, teljesen egészséges.

— Adokoxá*. J . Jánosné Budapestről 3 koronát 
küldött a fecske-utcai szegény családnak. — Sptteer 
Miksa Pécsről 2 koronát küldött az ingvenkenvér s 
2 koronát a Gyermek barát-Egyesület javára. — D. M. 
Erdődről 4 koronát küldött a Rottenbiller-ntcai sze­
gény családnak. Az adományokat rendeltetésük helyére 
juttatjuk.

— Tiszti affér. Btf '̂wrisb&n péntekről szombatra 
virradó éjszaka öt katonatisztet a Ringen megtáma­
dott egy csapat szokolista. A tisztek kardot rántottak 
s néhány szokolistát megvéreztek.

—  A  H o n t  P e lé e  n js b b  k i t ö r é s e .  Pániból je­
lentik, hogy a Martinique-sziget kormányzójának oda 
küldött kábeltáviratai szerint a  Mont Pelé« kitörései 
egyre ismétlődnek. Emberéletben idáig nem esett kár.

— Felhívás. Felkéretnek mindazok, kik Rátöri 
Sándor alberti-irsai tanítótól oktatást nyertek, hogy 
ez évi júniusban megtartandó 25 éve9 inbileuma meg­
ünneplése céljából, címüket Rirhter Márton szervező- 
bi ottsági jegyzővel tudatni szivosked enek. (Budapest, 
VII., Erzsébet-körat 22. Ili, 27.)

— Letartó ita to tt kaució-sikkasztó Boleman 
Aladárt, a Háztulajdonosok Lapja volt szerkesztőjét ma 
délben kanciősikkasztás és magánokiralhamisi'ás miatt 
letartóztatta a rendőrség. Boleman szolgákat, pénz- 
beszedőket fogadott fel, természetesen kaucióval s a 
szegény emberek pénzét elmulatta. Állandóan fogaton 
járt, nagy háztartást vitt és lovagias ügyekben uta­
zott A letartóztatott kauciósikkasztó okiratot, vá’tőkat 
is hamisított magánemberek nevére, amely váltókra 
azután különböző pénzintézeteknél nagyobb összege­
ket vett fel. Nagyban űzte a zsaroást is. Megfe nye- 
getett kereskedőket. magasá!lácu embereket hogy ha 
pénzt nem adnak neki, lapjában róluk szenzációs le­
leplezéseket fog közölni. Az ilyen zsarolási ügyletek­
ből kifolyólag azután sok ha a is akadt a rendőrség­
gel. Eveken át iolytatott szélhámosságai a mai fel­
jelentések kapcsán végre teljesen nyilvánvalóvá lettek, 
amiért a rendőrség őt ma déiben letartóztatta. Délután 
kísérték át az ügyészség fogházába.

—  T ű z  a  gázgy árban Veszedelmes tűz üt”tt ki 
az éjszaka az ujvasáriéri gázgyárban A gázgyár 
udvarán á ló istálló teteje és szénapadlása gyulladt 
és nagv’ veszedelemmel fenyegette az egész telepet 
Szerencsére még idejében észrevették a veszedelmet ' 
és mielőtt nagyobb arányokat öltött volna, eloltották 
a tüzet.

—  E g ?  ő r ü l t  ö n g y i lk o s s á g i  k í s é r le te .  Schlesin- 
ger Márton dijnok, aki az Andrássy-ut ü4-ik szám 
alatt lakott megőrült és ma déiután a Kerepesi utón 
egyik villamos kocsi elé vetette magát. A vezetőnek 
sikerült a kocsit megállítani s igy a szerencsétlen 
őrültnek, akit csak hosszas küzdelem után sikerült 
megfékezni, semmi baja nem történt. Sohlesingert be­
vitték a főkapitányságra s miután a rendőrorvos 
konstatá.ta hogy közveszélyes elmebeteg a lipótmezei 
tébolydába szállították.

—  Ú jd o n s á g  a hazai Ipar terén. Az irodabe­
rendezések mind küJöld és íőieg Ausztria gyártmá­
nyai ; ezért, ha e téren tényleges magyar gyártmá­
nyokkal találkozunk, elismeréssel ke l viseltetni az 
oly fehér hollókkal szemben, mint pl. a Hermes iro- 
mánygyüjtőmappa. Magvar az anyaga, magyar a ké­
szítője, magyar a felirata; jobb, mint a küllöldi, ol-

osóbb, mint az eddigi bármely gyártmány. E g v  a  
szerkesztőségnél levő példányt vizsgálva, bátran állít­
hatjuk. hogy szerkezete nagyszerű. Kapható Schachter 
M. irodacikk-különlegességek gyárában, Budapest, 
Erzsébet-körut 6.

(x) Köszvény és osnz ellen hatásban felülmúl­
hatatlan a Zoltán-léle kenócs. Üvegje 2 korona. Zol­
tán gyógyszertárában, Budapest, V., Sétatér-utoa és 
Szabadság-tér sarkán.

(x) Köhögés, rekedtség ellen elismert páratlan 
szer a világhírű és közkedvelt Egger-féle mellpasztillák, 
melyek a gyomrot nem rontják és kitűnő izüek. Egy 
doboz 1 és 2 korona, próbadoboz 50 fillér. Kapható 
minden gyógyszertárban és drogériában.

(x) Tüdővéss című mai hirdetésünkre t. olva­
sóinkat figyelmeztetjük.

L u jza  hercegnő szanatórium ban.
—  A  Budapesti Napló tudósítójától. —

B u d a p est, február 9.
A nioni szanatórium osendességében pihen 

a boldogtalan szósz extrónörökösné, akinek sze­
relmi regénye immáron másfél kónap óta tartja 
izgatottságban a világot. Amire semmiféle emberi 
hatalom nem volt képes, imhol végbevitte a gü­
gyögő gyermeksirós: Lujza hercegnő magába 
szállott és szakított romantikus álmaival, amolye- 
ket szabadságról és szerelőmről szőtt.

Genfi, drezdai, frankfurti, bécsi, brüsszeli ős 
nioni telegrammok alapján a következőkben szá­
molnak be a mai n»p eseményeiről:

(A  fordulat.)
Lujza hercegnőt a szász trónörökös elutasító 

válasza és családjának hideg viselkedése annyira 
megrendítette, hogy szombaton éjjel lázas ro­
hama volt s félrebeszélt. Másnap reggel megláto­
gatta mind a két ügyvédjét s nagyon rövid ta­
nácskozás után elhatározta, hogy elmepyógyitő- 
intézetbo vonul s ügyvédjei tanácsára erre a célra 
a nioni J/cferie-intézetet szomelte ki.

A hercegnőt nagyon elkoseritotte a szász 
udvarnak az az elhatározása, hogy beteg gyer­
mekét nem látogathatja meg s mindazokra, akik 
tegnap látták, rendkívül szánalmas hatást tett.

A New-Tork Héráid tudósítója különben azt 
állítja, hogy mint neki dr. Laehenal Genfben mon­
dotta, Lujza trónörökösnének abbeli kérését, hogy 
Salzburgba visszatérhessen, terme József paran­
csára utasították el. Lujza trónörökösné jövője a 
válóper kimenetelétől függ. Jelenlegi állapota, 
melyet a legutóbbi izgalmas esomények okoztak, 
aggodalomra ad okot.

Lujza hercegnőnek az az elhatározása, hogy 
szanatóriumba vonul vissza, nagyon meglepte az 
udvari köröket, mert senki sem tette föl a her­
cegnőről, hogy erre el tudja magát határozni és 
senki sem kísérletté meg, hogy erre rábeszélje.

Genfiül táviratozzák: A Frankfurter Zeitung 
genfi távirata szerint Lujza hercogasszony nem 
fog elállani a válókeresettől. Február 11-én ki fog­
ják mondani az elválást, de a házasság végleges 
felbontása később fog megtörténni. A hercegné a 
szanvtőriumban fogja bevárni lebetegedését. Arról 
a káról, hogy visszatér Salzburgba, letelt
a hercegasszony, mórt toljosithetetlon feltételeket 
szabtak neki.

Remény van ahhoz, hogy olyan mogállapo- 
dás fog létrejönni, amely visszaadja a trónörökösné­
nek legalább Ausztriában a rangját és jogait, mert 
Ausztriában nem fosztották őt meg azoktól, csak 
felfüggesztették. Aliee toszkánai nagyhercegné ma 
Béesbo utazott, hogy Ferenc József királynál köz­
benjárjon Lujza hercegné érdekében, ami valószí­
nűleg sikerülni is fog, minthogy a viszonyok most 
egészen megváltoztak. A toszkánai udvar a fenti 
eseményekről cddigelé semmiféle direkt értesítést 
nem kapott.

Kijelentik, hogy Wölfling Lipótnak semmi­
féle befolyása nincs Lujza hercegnő és Giron el­
eihatározásaira. Megengedték neki, hogy húgát a 
Meterie-ezanatóriumban meglátogassa. A szanató­
riumból kedvező hirek jöttek. A hercegnő meg 
van elégedve az intézet berendezésével.

Ma reggel Laehenal táviratot kapott a szana­
tórium igazgatójától, aki iudatta az ügyvéddol, 
hogy a hercegasszony jól töltötte az éjszakát, 
nyugodt és jól őrzi magát.

(Az elutazás.)
Lujza trónörökösnét két ügyvédo és fivéro,

Wölfling Lipót kísérték el a szanatóriumba. A 
trónörökösné borzasztóan izgatott volt. Kőképpen 
a sok titkos rendőrügynek, melyekkel körülvették, 
egy nőmébe kergették bele az üldözési mániának, 
úgy hogy most minden emberben, akinek az arca 
neki nem ismerős, szász rendőrügynököt lát. Ami­
kor az olmult éjjelen a Suisse-szállodában tűz 
támadt, a trónörökösnét határtalan izgalom fogta 
el és többé az éj egész hátralévő részében nem 
tudott elaludni.

Lujza hercegnő Genfből jövet, tegnap dél­
előtt tiz órakor Laehenal, egy orvos és bátyja 
kíséretében Áfámba érkezett. A pályaudvaron dr. 
Martin, a AZderte-szanatórium igazgatója és Forel 
elmeorvos fogadták. A hercegnő kísérőivel két- 
fogatu kocsiba szállt, amely a szanatóriumba 
vitte. Bátyja délután ogy órakor tovább utazott 
Montreuxbe.

A hercegnőnek a Afeterte-szanatőrnimban 
négy szobája van, valamennyi a tengerre nyílik. 
Ellátásáról a toszkánai udvar gondoskodik. Salz- 
burgbbl legközelebb egy apáca érkezik, aki a her­
cegnőt ápolni fogja.

( A  szanatórium.)
A Meterie. ahová Lujza hercegnő visszavonult, 

a lausanne— genfi országút mentén, az úgynevezett 
Bois de Bougie mellett, nem messze a tótól, a kis 
Nion város közelében fekszik.

A Meterie egy nagy, igen ismert intézet, mely 
egy rés .vénytársaság tulajdonában van és dr. Martin 
kitűnő speoialÍ9ta vezetése alatt áll; külön osztálya 
van elmebetegek részére és egy osztálya idegbeteg­
ségek gyógyítására.

Ez a hely igen alkalmas oly egyéneknek, akik­
nek, mint a hercegnőnek, nyugalomra van szükségüz.

A dombról, amelyen az intézet van. a gonti tóra 
gyönyörű kilátás nyilik. A Meterie úgynevezett „nyílt 
szanatórium-, ami azt jelenti, hogy a betegek, akiket 
orvosi ajánlatra vagy önkéntes jelentkezésre vesznek 
fel, onnan tetszésük szerint bármikor távozhatnak. A 
Meterie eredetileg hidegvizgyógyintőzet volt, amelyet 
később újabb építményekkel, női betegségek és ideg- 
batosok kezelésére külön berendezett pavilonokkal 
bővitettek ki és igy belőle nagvobbszabásu gyógyinté­
zet lett. Olyan női betegeket, akiket hivatalos orvosi 
vizsgálat alapján elmebetegeknek jelentenek ki és 
ennek megfelelő k illőn ápolásra vagy őrzésre szo­
rulnak — épp úgy. mmt a kontinens legtöbb hideg- 
vizg) ógyintezetóben — a Meteritben lel nem vesznek.

Az intézetben a trónörökösné a német biroda­
lomból származó női betegek egyikével sem lóg ta­
lálkozni. Minthogy az intézetben külön kis villák is 
vannak, melyekben egyes betegek egyedül lakhatnak, 
a trónörökösné magát, ha tetszik, az intézet többi 
betegétől teljesen elkülönítheti.

Minthogy a Meterie nem tébolyda és nyugtalan, 
lármás betegeket oda be nem tagadnak, a trónörö­
kösné ezen a kies helven az annyira óhajtott béaet 
és nyugalmat megtalálhatja. Dr. Martin, az intézet 
igazgató-orvosa, elsőrendű specialista női betegsé­
gekben szenvedők és idegbajosok számara. A 
híres Charcotléle iskolából került ki és a hip­
notikus és szuggesztiv gyógymódokkal sokat fog­
lalkozott.

(A p á p a  k ö z b e n já r á s a . )

Már bizonyos, hogy n pápa közbenjárása 
nagyon hozzájárult trónörökösnének ahhoz az 
elhatározásához, hogy Gtnmnal szakit. A pápát 
megkérték, hogy járjon közbe a hercegnőnél a 
szakítás érdekében. A pápa orré elküldte egyik 
moghatalmazottját a hercegnőhöz, aki akkor 
Mcntoncban volt és a pápa megbízottja lelkére 
beszélt a hercegnőnek, hogy szakítson Gironnal, 
fogadja el a szász udvar feltételeit és legalább a 
lolyamatban levő válópör bofejeztéig csöndes 
visszavonultságban éljen. A szentatya szavai 
annál mélyebb hatást tettek a trónörökösnére, 
meit ezt a Frigyos Koresztély herceg betegségéről 
szóló hirek nagyon leverték és mert lassankint 
kezdi megismerni Giron igazi természetét.

(Giron.)
Giron, ki ma Párison át visszaérkezett Brüsz" 

szelbe, bizalmas barátai előtt kijolontette, hogy az 
ő elválása a trónörökösnétől csak pillanatnyi és 
S magú óhajtotta ezt, hogy a trónörökösné két- 
sógbeesett helyzetéből mielőbb kiszabadulhasson. 
Hogy mit fog a jövőro nézvo határozni, ez egye­
dül csak tőle függ. Végül kijelentette, hogy ö o 
tekintetben a trónörökösné minden kívánságának 
készségesen engedni fog.
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Oiron váratlan és észrevétlenül történt meg­
érkezése után egy barátjának a lakását kereste 
Jel mert családja öt botogadni nem akarta. Meg­
érkezésének helyét és idejét csak egy radikális 
Jap tudta. A trónörökösnétől történt elválására 
vonatkozólag Giron kijelentette, hogy az nem 
végleges, do ezzel elleutétben áll az a főntebbi 
nyilatkozata, hogy a jövöro vonatkozó intézkedé- 
aeket egészen a trónörökösnére bizza.

Giron azt is mondta egyik-másik újságíró­
nak, bogy mostani helyzete hallgatásra kény­
szeríti, mert minden nyilatkozatának súlyos követ­
kezményei lehetnének a főhercegnőre nézve. Csak 
abban az esetben fog nyilatkozni, ha róla és a 
hercegnőről hamis és az igazságnak meg nem 
felelő híreket terjesztenek. Néhány nap múlva 
elutazik innen, mert attól fél, hogy szász titkos 
rendőrök megfigyelik.

Egy brüsszeli távirat szerint Giron még min­
dig érintkezésben van Lujza hercegnővel. Vasárnap 
délután is táviratot kapott tőle, melyben értesíti, 
hory a Jfeíerienevü szanatóriumban lakik. A távirat­
ban a hercognő panaszkodik családja engesztel­
hetetlen viselkedése miatt.

(A  hercegnő költem ényei.)
A szerencsétlen bercegasszony tudvalevőleg nem 

mindennapi tehetséggel áldozott a múzsáknak és az 
udvari köröket gyakran ragadta el kompozícióival és 
kö teményeivel, amelyek jóval fölötte állnak a dilet­
tantizmusnak. A  Frankfurter Zeitung ma érkezett szá­
mában a heroegnő több versét találjuk, amelyek benső­
séges tartalmakkal és formai készültségükkel válnak ki. 
Imhol,két költeménye hevenyészett torditásban:

Almom.
Vájjon valóság volt-e, vagy csak álom?
Röpülve könnjű szárnyakon a légbe,
A mérhetetlen űrt lebegve járom
És szágnldva az álmodozó égbe.

Égy édes vágy ragadta meg a lelkem :
Vaj* minden tettem boldogságra válna.
Hogy kedvesim szemében lényre kelten,
Csak szerelem legyen — a le g s z e b b  b á la !

És álmodozva szálltam le a földre,
Amely pihent a fényes éjszakán;
Le kém lágy dalnak rezgésével telt be,
8 megérezte, bogy gondolsz mostreám.

Örökre.
A rét 8 a kert virági fagyba váltak,
Hervadt a tegnap zöldelő levél,
A kis madárkák vándorútra szálltak,
Erdő, mező már nyugovóra tér.

Szivembe szállt a íájda'omnak árnya,
A boldogságot bú váltotta fe l;
Az életkedv, a vigság messze száll ma,
Magam vagyok . . . igy száll az élet el.

ó  természet I pihenni vágvom véled;
S álmoldni, véle mily boldog valék
S ba majd a rét ezer virága éledj
Örökre nékem adja őt az ég.

Vádak egy bíró ellen.
—  A  budapesti Napló tudósítójától. —■

B u d a p e s t ,  február 9
A budapesti büntető-tör vén v szék egvik bírája 

dr. Soós Kálmán ellen zsaro’ásért és vesztegetésért 
bünvizsgálatot folytat a budapesti rendőrség. Az a vád 
ellene hogy a kezében lévő és előadásától iüggő pe­
rekben megzsarolta a feleit és kedvező ítéletet hoza­
tott a tanács által azokban a perekben amelyekben 
megvesztegették. A bírót a rendőrség már hetekkel 
ezeűtt felügyelet alá helyezte, bűntársát pedig egv 
volt bőrkereskedőt letartóztatta, őt magát pedig ma 
délutánra megidéztette s kihallgatása még a késő éjjeli 
órákban is egyre tart. Eddig még nem lehet tudni, 
vájjon a magáról megfeledkezett birót letartóztatja-e 
a rendőrség, de annyi biaonyos, hogy már eddig is 
rendkívül sok terhelő adat merült föl ellene. A birói 
körökben rendkívül kínos feltűnést ke tő ügy külön­
ben a következő :

Pár héttel ezelőtt megjelent az ügyészségen Schle­
singer Leó ékszerész és feljelentést tett dr. Soós uálmán 
törvényszéki bíró ellen zsarolás miatt. E'mondo'ta. 
hogy neki valami ügye vo t a törvényszéken, amelyet 
a íelebbviteli tanácsban 6’odsnak kellett elre erálnia. 
JSgy napon meglátogatta őt Schwarcz Abrahám, volt 
bőrkereskedő, aki elmondotta hogv Soós Kálmán bíró 
megbízásából jön. Előadta, hogy Schlesinger ügye 
nagyon bonyolult, súlyos terhelő körülmények merül­

tek lel. Azonban bizalmasan megsúghatja, bogy az 
ügyet el lehet intézni. Majd gyors lordnlattal egy na­
gyobb összeget kért, amelyért a bíró úgy lógja el- 
reíerálni az ügyet, hogy bizonyosan kedvező döntést 
hoz a tanács. Schlesinger nem adott határozott választ 
az ajánlatra, azonban íe.ment az ügyészséghez és 
megtette a Jeljelentését. Az ügyészségen természete­
sen óriási megdöbbenést keltett az eset és a legnagyobb 
titokban megindították a nyomozást a biró ellen. 
Dr. Soós Kálmán védjegy- és szabadalmi ügyekben 
referált a felebbviteli tanácsnak amely a bűnvádi per- 
rendtartás értelmében végérvényes ítéletet hős a járás­
bíróságtól átutalt bűnügyekben. Soós Kálmánnak tehát 
módjában állott a referálásnál olyan fordulatot adni az 
ügynek, hogy a tanács kedvezően döntött Soós telére 
vonatkozólag. Előszedték a feljelentett biró régi iratait 
és számos olyan ügyet találtak, amelyek bonyolódott és 
kuszáit voltuknál :ogva kétségessé tették az ítélet igaz­
ságosságát és helyességét. Erre az ügyészség meg­
bízta e rendőrséget, hogy dr. Soós Kéitnha. ée Schwarcs 
Ábrahám ellen indítsa meg a nyomozást. Az ügyet Bérczy 
Béla rendőrkapi ánynak osztották ki. aki a nyomozást a 
legapróbb részletekre is kiterjesztette.

A rendőri vizsgálattal megbízott Bércsy kapi­
tány sorra kihallgatta tanúképpen azokat a oégeket 
és feleket, akiknek védjegy- és szabadalmi ügyben 
perük volt Soós Kálmán kezében. Jgy Sárkány 
Arnold. az Eszterházy-íéle Konyakgyár Részvény­
társaság ‘igazgatója tanúvallomásában elmondotta, 
hogy egy esztendő előtt Schwarcz Ábrahám Soós 
megbízásából leikereste ót és 1000 koronát kért 
azért, hogy az ügyét kedvezően intézzék el. Ó nem 
adott pénzt, az ügye azonban reá nézve kedve­
zőtlenül intéztetett el. A rendőrség ebben az 
üg ben Scbwarcz Abrahám lakásán házkutatást tar­
tott és az ott talált levelekből kiderült, hogy dr. Soós 
Kálmán Sárkány Arnoldnál személyesen is el, árt. 
hogy pénzt kérjen tőle, sőt egy váltó is a rendőrség 
kezébe jutott, amelynek leszámítolását Sárkánytól 
kérte Soós Kálmán.

A Schlesinger Leó-íéle zsarolási ügy a következő : 
Schlesinger Leó Károly-köruti üzletében megjelent 
egy Neu Simon nevű márvány kereskedő és egy arany­
láncot vett tőle. Neu pár nappal később észrevette, 
hogy a lánc hat grammal könnyebb, mint az éksze­
rész állította s ezért csalás miatt feljelentést tett Sohle- 
singer ellen. Az első bíróság leimentette Schlesingert 
s ekkor telebbezés iolvtán került az ügy Soós bíró 
elé. Nemsokára megjelent Sohlesingernél Schwarcz 
Abraháui és a biró nevében meg akarta zsarolni; 
Schlesinger azonban feljelentést tett ellene az ügj ész- 
ségnéi.

Egy harmadik ügye dr. Soós bírónak az Aner- 
Ddrable ügy, ahol a Darable részvénytársaságot akarta 
megzsarolni 10.000 korona erejéig. Mivel azonban 
nem kapott pénzt, a pert Anerék javára döntötte el.

A  negyedik ügy a Fékamp-Benediktiner-féle 
védjegybitorlási ügy, amelyben szintén zsarolástakart 
elkövetni Soós biró.

Ezekben az ügyekben érkezett egy előre feljelen­
tés Soós biró ellen a rendőrséghez.

De ezeken kívül vannak egyéb ügyei is a biró 
urnák, aki saját családját sem kímélte meg, csakhogy 
minél több pénzhez juthasson. Sógornőjével, özvegy 
Reich Gyulán óval pár év óta különböző perei vannak, 
amely perekben nagyon is kihasználta bírói tekin­
télyét.

ö z v e g y  Reich Gynláné született Molnár leány s 
unokahnga volt dr. Molnár Józsei külső váoi-uti 
gyógyszerésznek, aki vagyonos ember volt. Reiohné 
két évvel ezelőtt ment léijhez Reioh Gynla pén; ügy­
miniszteri számvizsgálóhoz, aki mintegy hat héttel 
a házassága után meghalt. Ugyanekkor haldoklott már 
Molnár Józsei is, aki nőtlen ember volt és akiről 
tudta dr. Soós — akinek a felesége szintén Molnár leány 
— hogy nagybátyja a vagyona legnagyobb részét rá lógja 
hagyni. Mikor azután Molnár József meghalt s Reio mé 
megkapta az örökséget, dr. Soós Kálmán 500 lorintot 
követelt tőle azon a ómen. hogy Reichohal való há­
zasságát ő közvetítette. Ebből azután civakodás tá­
madt a rokouok között. Éppen úgy bánt dr. Soós egy 
rnasiit sógornőjével, özvegy Meszlényi Aladárnévat is, 
akitől 4010 koronát kért kölcsön. Mikor nem fizetett, 
Meszlényné perrel lenvegettc. Erre dr. Soós Kálmán 
Reichné fér,ének, Reich Gyulának összes hitelezőit 
felizgatta, hogy pereljék be két sógornőjét, mert 
Reichné férje halálos ágyánál esküt tett arra, hogy 
összes adósságait kitíztti az örökségéből. A dologból 
természetesen per lett és ennek lolyamán dr. Soós 
Kálmán esküt tett a sógornője ellen. Ezek a perek 
különben még most is folynak.

Különben egy ilyenfajta perben ma is volt tár­
gyalás az 1—III. kerületi járásbíróságnál. Itt Soős 
Kálmán mint felperes szerepelt. Özvegy Reichnét 
ugyanis beperelte 500 forint házasságközvetitési 
díjért. A tárgyalást azonban elhalasztották, mert özvegy 
Reiohné — bár Soós biró esküt tett — kijelentette a

bíróság előtt, hogy leveleket lóg produkálni a bírótól, 
amelyekben ez azt írja. hogy ha pénzt kölcsönöz 
neki, az összes pőréinél latba fogja vetni birói be­
folyását és tekintélyét.

Nagyon érdekes különben a dr. Soós Kálmán és 
Schwarcz Ábrahám barátságának története is Ennek a 
Scbwarcz Abrahámnak bőrüz.ete volt a Soroksári- 
utcában, majd a Király-utca 4 ik szám alatt, de az 
üzlete tönkrement s ekkor Schwarcz minden:éle szél­
hámosságokra adta a lejét. Egy Rohoska nevű mérnök­
kel hozta össze többek között a sora, akinek elad’a 
Izsák község határában lévő birtokát 40.Ü00 forintért. 
A szerződést annak rendje és módja szerint meg­
kötötték, mert Schwarcz Ábrahám telekkönyvi kivo­
natokkal igazolta, hogy a birtok az övé. Rohoska 
kifi; etett a birtok vételára lejében 10.000 lorintot s 
mikor a birtokot át akarta venni, kiderült, hogy az 
Schwarcz Abrahámé ugyan, de okányi Schwarcz 
Ábrahámé s Roboska áldozatul esett a szédelgőnek. 
A rendőrség Schwarcz Abrahámot letartóztatta s a 
büntető bíróság bét és félévi légy házra Ítélte el. A 
fellebbezési tanácsnál Soós biró elnökölt és perújítást 
rendelt el a bíróság. Schwarczot a második tárgyalá­
son amtán felmentették. Innen kezdődik Schwarcz 
Ábra hám barátsága dr. Soós Kálmánnal.

Schwarcz Abrahámnak kü önben háza van a 
Klauzál-ntoa 21-ik szára alatt. A telek az izraelita 
hitközségé, amelytől úgy kapta Schwarcz, hogy 42 év 
múlva a ház is a hitközség tulajdonába megy át. 
Scbwarcz a házat hitelbe építtette fel, de nem fizetett 
és temérdek pere támadt ebből az építkezésből. Érde­
kes a dologban, hogy ezekben a perekben dr. Soós 
Kálmán törvényszéki bíró mindig mint Schwarcz tanítja 
szerepelt a bíróságok előtt.

Dr. Soós Kalcnán körülbelől 60 éves. Régebb idő­
ben Miskolcion volt alügyéez majd a budapesti ügyész­
séghez helyezték át. Már akkor is volt neki egy zsarolási 
esete. Dr. Fóliák Illés volt az egyik fél ügyvédje, aki 
otthagyta egyizben a tárgyalást és feljelentést tett dr. 
Soós ellen, hogy a felét meg akarta zsarolni. Dr. Soóst 
ekkor áthelyezték a pestvidéki törvényszékhez. Azon­
ban — kiváló jogász lévén — elfeledték ezt az esetét 
8 nemsokára törvényszéki tanácselnök lett, majd a 
felebbezési tanács előadója. Három gyermeke van, 
egyik törvényszéki jegy: 6. a másik hadbíró-főhadnagy 
s leánya egy fővárosi ügyvéd leiesége.

Dr. Soós Kálmánt már hetek óta felügyelet 
alatt tartotta a rendőrség, anélkül, hogy erről neki 
sejtelme lett volna. Ma a hivatalába kapta a 
rendőrség idézését, a Markó-utcai törvényszéki 
palotába. Délután 3 órára szólt az idézés, de dr. 
Soős Kálmán nem volt pontos. A főkapitány és 
Farkas rendőrtanáosos már ki akarták adni ellene az 
elővezetési parancsot, amikor félnégy tájban megje­
lent. Négy órakor kezdte meg a kihallgatást Bérozy 
kapitány, s még éjfél után is ott van dr. Soós Kál­
mán Bérozy szobájában. Bűntársával — akit este 
kilenc óra előtt tartóztatott le Bérozy Kapitány — két­
szer is szembesítették a kihallgatás folyamán.

A rendőrség ma este és éjjel ngy Scbwarcznak 
az Izabella-ntoa 1 ., mint dr. Soós Kálmánnak az óbu­
dai-rakpart 7/b. számú lakásában házkutatást tartott 
és több kompromittáló iratot, levelet és váltót tag­
lalt le.

Az éjszakai kihallgatás ered mén; ét még egy­
előre nem lehet tudni.

FŐVÁROS

( • )  G r ó f  A n d r á a e y  D é n e s  a d o m á n y a .  Márkus
József lópolgármester a grót Andrássy Dénes 40.000 
koronás adományát a székestőváros központi pénztá­
rába már beküldötte. Ezt az összeget — az adomá­
nyozó rendelkezéséhez képest — felerészben a gyó­
gyíthatatlan betegek szanatóriumának a céljaira fog­
ják fölhasználni másik felerészben pedig a lővéros 
kezelése alatt álló, tehát hatósági intézmények javára 
létesítendő alapítványok részére.

( * )  A  közvágóhíd! és vásári házlbl Kottáig ma 
délután ülést tartott Almády Géza tanácsos elnök ete 
alatt; előadó Fopui Antal logalmazó vöt. — Az elnök 
megtette a jelentést a budapesti marha-vásárnak ra­
gadós száj- és körömfájás betegsége miatt történt *or- 
gaimi korlátozása ügyében. A , elöntéssel kapcsolato­
san fölmerült az a kérdés, bog a Külső Soroksári 
utcában levő Leutgeb-fé.e telekre hogy kerülhettek 
tartásra marhák a vásártérről, amelyekre a vásár- 
pénztár is adott előleget A száj- és körömfájás 
ugyanis ezeken a marhákon tört ki s osak a leg­
nagyobb erőfeszítéssel és neui csekély költséggel 
lehetett a árvanyt elfojtani. A bizottság tagjai közül 
Fenyvessy Adok és Schubert Sándor a legszigorúbb 
vizsgálat megindítását kívánták, amihez a bizottság 
az elnökkel együtt hozzájárult. Végül bemutatták az 
uj raarbaistá lók terveit 1610 marhára. A terveket a 
bizottság elfogadhatóknak tartja.
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S Z Í N H Á Z ,  Z E N E
• •  N e m z e t i  S z ín h á z .  Kisfaludy Károly emléke­

zetét ünnepelték ma este a nemzeti színpadon. Termé­
szetesen a Hilség próbája és a Párt üt ők került színre, 
hagyományosan kényelmesen, sablonosán. Arra nem 
gondol senki a Nemzeti Színháznál, hogy egyszer — 
változatosság okáért és egy kis irodalomtörténeti cse­
megéül — Kisfaludy Károly sok drámája közül va­
lami egészen újat mutassanak be. A Théátre Francaié 
Moliérenek még a gyöngébb darabjait is színre hozza 
időnkint és a kötelező hagyományt nagy lelemény­
nyel párosítja abban a tekintetben hogy Moliére em­
lékét a legkülönbözőbb vígjátékokban njitja löl. 
Kisfaludy Károly a mi Moüéreünk. Abszolút ér­
téke jóval kisebb a Moliére-őnél, de nemzeti jelen­
tősége olyan nagy, hogy megkülönböztetett figyelemre 
tarthat számot a Nemzeti Színház részéről, mely 
egyenesen kötelezve van a nemzeti tradíciók ápolá­
sára. A Nemzeti Színház ezt a kötelességét már évek 
óta nem teljesíti. Annyiban mutat csak jobb akaratot, 
hogy magyar klasszikusainkat már nem délután adifcja, 
hanem nagykegyesen az esti publikum elé viszi őket. 
Ha ez a haladás kielégíti a Nemzeti Szinház önér­
zetét : legyen boldog vele 1 A mai előadáson Újházi, 
Visvári és Ga&dnyi mulattatták a közönséget jóizü, 
magyaros beszéddel és elven tőrülmetszett alakítással.

• *  A z  Operahátban holnap, kedden a Bűvös 
vadász kerül színre W'. Krammer Teréz és Szoyer 
Ilonka közreműködésével.

Az Opera igazgatósaira egy harmadik vendég- 
szereplésre is megnyerte Cucani Alice kisasszenyt, 
aki két vendégszereplésre volt szerződtetve. E meg­
állapodás szerint a vendégmüvésznő a felújított Trou- 
badour csütörtöki előadásában az Azucena szerepét 
fogja éneke’ni. A művésznő Budapestről Varsóba 
utazik hol hosszabb szereplésre van szerződtetve.

•• Hírek a Nemzeti Színházból. Gárdonyi Géza 
vígjáték a az Annuska. melynek legutóbbi, nyolcadik 
előadására teljesen megtelt a Nemzeti Színház nézőtere, 
holnap, kedden, és azután pénteken kerül ismét 
színre. — Ugyancsak ké'szer adják még elő a héten 
a Monna Vannát; csütörtökön és vasárnap este. — A  
Nemzeti Színház uj angol darabja a Lady Windermere 
legyezője szerdán kerül S2Ínre. — Szombaton uj be­
tanulással és szereposztással mutatják be Shakespeare 
TA» regéét Erkel Gvu a zenéjével, mely már 14 dik 
éve nem szerepel a Nemzeti színház műsorán. Mindez 
előadásokra jegyek vádhatók már most a Nemzeti 
Szinház e ővóte i pénztáránál és a jegyirodákban. A 
fterdai bérfe’szünctes eőadásra {Lady Windermere le­
gyezője) a bérők helyei kedden déli 12 óráig tartat­
nak fenn.

• *  B i  c e á a y l s ik e re  A  Vígszínházam ho nap, 
kedden, ötödször kerül színre Bacsányi, Fényes Samu 
történelmi drámája. A színmű eddigi előadásait zsutolt 
nézőtér előtt tartották, és a közönség lelkes magatar­
tása igazolta azt az általános marasztalást. ameiylyel 
az újdonságot a bemutatón lohadták. Bacsányit az 
összes vidéki igazgatók megszerezték s igy a vidéki 
városokban is megismerhetik a drámát, irodalmunk­
nak ezt az igaz nyereségét

• ’  H a h a  L n ] z a  a  F a lu  r o s s z á b a n  Tóth Ede 
híres népszínműve, mely ld-l-szer töltötte már meg a 
Népszinhaz nézőterét vasárnap, e hó lö-én délután 
újból műsorra kér 1, mivel a Nemzeti fSzinbáz igaz­
gatósága engedélvt adott Bbha Lujza asszonynak, 
hogy vendégképpen eljátszsza a Népsziufcázban Finom 
Rózsit.

• •  V e n d é g íz e ie p ’ és. Révy Aurélia operaéne­
kesnő, aki a külföldi színpadokon e őbelő művészi 
nevet szerzett magának, rnáro.us hónap o’yamán 
vendéj szerepe! a alagy. Kir. Operaházban. A mű­
vésznő a Carmen, Mignon és Sevillai borbély ope­
rákban játszik a magyar közönség előtt.

• •  A  d é lv id é k i  s z ín é s z e t.  A délvidéki színi 
szövetkezetbe bevont városok kiküldöttei ma érte- 
kezle’et tartottak Szegeden. Jelen voltak Pogány 
Károly brassói tőispán, mint színi kerületi elnök, Lati- 
novics Pál bácskai iőispán Mészáros Ká'mán, az orszá­
gos színész-egyesület igazgatója, Iiaucke Imre polgár- 
mester, Gozsdu Elek és Grüner Ede Zom bor város 
részéről, dr. Brafjer Lajos Nagybecskerek képvisele­
tében. Issekute Aurél és Fraenkl Nándor Lúgosról és 
Jeszenszky Géza Szontraik ősről. Elhatározták, hogy a 
délvidéki szini-szővetkezei állomásai Zonibor, Nagy­
becskerek és Lúgos, nyári állomásai Szentmtklós, Nagy- 
kikinda, Vsrseez és H-rkuiesfürdó lesznek. A következő 
két évre Bállá győri igazgatóval kötöttek szerződést.

• *  L ln d h  M a r o e l l -  m a i h a n g v e rs e n y é rő l s z ó ló  
tudŐBitásunkba egy kijavítandó sajtóhiba osuszoit 
be. Ehelyett, hogy , Gounod nálunk ismeretes S ába  
királynőjéből . . .“ természetesen .,ismeret len1- ol­
vasandó.

• A  C iíp .n  v i  A r a d o n  Tudósítónk táviratozza 
A ra d r ó l,  h o g y  az ottani színházban ma este került 
színre tizenötödször Barna Izsó és Faragó Jenő nagy­

sikerű operettje, a Casanova. A jubilár.s előadásra le­
utazott Barna Izsó s ma., a dirigálta az operettet. A  
zsutolt ház rengeteg tapssal és koszorúkkal fejezte ki 
elismerését és az egész est le>kés ünnepi hangulatban
telt el.

♦♦ A  b a lle tm ester  u ltim á tu m a . Mai lapunk
ily cimü közleményére, amelynek adatai — élénk 
sajnálatunkra — elfogult oldalról jutottak hoz­
zánk, a következő hiteles fölvilágositásokat kup- 
tuk, amelyeket teljes készséggel viszünk a nyil­
vánosság olós

Tény az, hogy Guerra Miklós ba iotmester 
néhány hót előtt egy kiosinyes ok miatt igazságtalanul 
megsértette Nebenführer József urat, az Operaház gaz­
dasági főnökét. Annyira igazságtalanul, hogy az 
Operaház tisztviselői kara az ügyet magáévá tetíe 
s annak megtorlását magára vállalta. A dolog azon­
ban a legbékésebb elintézést nyerte. És most követ­
kezik az, ami a Budapesti Napló mai közleményéből 
— nem tudjuk, mely indulat miatt, vagy talán az 
érdekelt helyről jövő információ következtében — 
elmaradt. Pedig ez az ügynek legjelentékenyebb 
momentuma. Guerra balletmester egyet aludt a dologra 
és már másnap belátta, hogy jogtalanul és jgaztalanul 
sértett s a gazdasági főnök ur hivatalos helyiségében 
az egész tisztikar előtt sietett kijelenteni hogy saj­
nálja a megtörténteket és a sértésekért bocsánatot 
kért. Nebeoíiihrer József ur úriemberhez illő módon 
ezzel a nyílt beismeréssel és boosánatk éréssel beérte 
s ezzel az ügy elintéz.etett.

M Ű V É S Z E T
A  V B rB sm arty-izobor p á ly á za tá ró l.

Irta: Kenzler József.
A Vörösmarty-szobor második pályázatának 

meddő volta felkeltette a sajtó türelmetlenségét 
és talán kisté n közönségét is. A lapok közül az 
egyik csak csendesen morog, a másik szánalma­
san mosolyog, úgy azonban, hogy rettentő nehéz 
eldönteni, vaijoa ez a mosoly nőm inkább fog- 
vicsoritás-e ?

Előre elismerjük, hogy a két újság maga­
tartása teljosen érthető; helyes is elvben, de 
nem tényben. Tényben azért nem, mert tisztelt 
kollegáim voltaképpen nem tudják, hogy abban 
a bizottságban, moly az első és második pályá­
zatot eredménytelennek mondta ki, voltaképpen 
mi történt. Az újságok csak azt hallották, hogy 
u bíráló-bizottságban két párt van, melynek 
egyiko erősen áll, mint a Sión hegye, a másik 
pedig mint a Karmol hegye; és egyike sem 
akarja megengedni, hogy a másik „az emberét 
megcsinálja1. Ily hírekkel szemben pádig egészen 
természetes, hogy az újságok, melyek a közügyek 
ellenőrzését joguknak és kötelességüknek tartják, 
méltatlaukodva fölszólalnak.

És még sincs igazuk. Nincs pedig azért, 
mert azok a hírek, amelyek után ők indulnak, 
nőm igazak, legalább azon formában nem, amely­
ben világgá mentek.

A hiba onuan eredt, hogy a bizottság tanács­
kozásai elején mindig kimondta, hogy arról, ami 
kebelében történik, a lagok kifelé értesítése­
ket nőm adnak. A teljesen tárgyilagos és 
épp ezért száraz tudósítás pedig, ameiy csupán 
a szavazás eredményeiről a bizottság jegyzője 
által az újságoknak hivatalból megküldetett, 
kevés volt arra, hogy a bizottság köbölében föl­
merült intenciókról és törekvésekről is kellő tájé­
kozást nyújtson.

Az újságok tehát abban, amiről beszélni és 
Ítélni szükségesnek válik, tulajdonképpen tájéko­
zatlanok.

A teljes tájékozást, melyre szükségük volna, 
én sem adnalom mog, minthogy a bizottságban
— megvallom, hogy moggondolatlanul — én is 
beleegyeztem a titoktartásba.

De minthogy ongom in felemlítenek az 
egyik oly csoportbun, mely szándékosan, maka­
csul, tervszerűen meggátolta, bogy Kallós „nagy­
szerű müvére’1 a megbízás kiadassák és minthogy ón 
nem csupán a bizottság tagja, hanem újságíró, 
sőt, — fájdalom I — mübiráló is vagyok és igy 
e dologban reputációm is szóban van; minthogy 
nem csupán voksom, hanem toliam is van és 
ezek mindegyike külön kötelességet ró rám: én
— lemondván előbb bizottsági tagságomról — a 
magam részéről és csakis a magam nevében, 
eztán pedig arról, amit úgynevezett .osoportom- 
b .n ‘ láttam és hallottam, elmondom a magam 
részét Mert hiszen méltóztatik tudni, bogy mi a 
különbség a tehén és a levélhordó között? A 
tehenet fejik, do a levélhordó nem kénytelen 
olyasmit e ’ürni.

E mondom tehát, mit tettem, és amit tet­
tem, miért t.ttem.

Ellene szavaztam annak, hogy Kallósnak ki­
adják a megbízást bemutatott tervezetére.

Ellene szavaztam azért, mert Kallós müvét
alapeszméjében teljesen elhibázottnak és kivitelé­
ben kezdetlegesnek és gyarlónak találtam.

Kallós müve egy csinosan kimért, ízlésesen 
ékített kőtömbből áll, melynek tetején Vörösmarty 
alakja ül, magatartásban és arcban a gondol­
kodás kifejezésével. A talapzat alján husz-har- 
mino alak áll énekelve, olymód, hogy mélységben 
kettősen, hármasán csoportosulva, jó három olda­
lát foglalják el a kőtömbnek.

Ezek az alakok állítólag a Szózatot éneklik. 
Meglehet En nem tudom. Annyit tudok, hogy a 
reuaissanoa két százada produkált vagy tízezer 
éneklő angyalt, do soha a műtörténet ez angyalok 
egyikére sem fogta rá, hogy mit énekel, valamint 
hogy a táncoló angyalokról sem tudták kipuhatolni, 
hogy a tarantellát vagya bergamaszkot táncolják-e ? 
A középkorban a művészek úgy segítettek magu­
kon, hogy az alakok szájából egy hosszú fehér pánt­
likát eresztettek ki és erre Írták föl, bogy az alak 
mit beszél, mit énekel. Á bronz és a márvány 
ónokéi és táncol; de hogy mit énekel, mit táncol, 
az a néma anyag örök titka. Ott , van a Petőfi 
szobra. Csak két szót mond. És máris arról 
beszélnek, hogy Petőfinek más szobrot kell 
állítani.

Ám megadom magam. Elhiszom, hogy 
Kallós alakjai a Szózatot éneklik. Ez osotben 
azonban figyelmeztetnem kell arra, hogy e 
művön a lent álló sokadalom a főrész, a fonto­
sabb rész. Mikor az ember a miivel szembon 
áll, előbb az összeverődött lármás tömeget látja; 
sőt egyebet sem lát; Vörösmarty meditáló alakja 
eltörpül, egészen jelentéktelenné válik az ének­
lők térbelileg nyomasztó tömege mellett. Ez tehát 
— sit Szózat — nem Vörösmarty emléke, hanem 
a Szózat emléke, aminthogy a szobrász igazi, 
művészhez méltó őszinteséggel ilyesmire céloz is 
a műhöz függesztett nyomtatott magyarázatában.

A föladat pedig nem ez volt. Mert nem en­
gedhető meg, hogy Vörösmarty, a nagy költő, 
mikor dicsőítő örök emléket állítanak noki, egyot- 
len, nőm is túlságosan romok lírai vers megirójává 
szorittasséfc alá. A drámairó, éposziró, lírai költő 
Vörösmarty Mihály sokkal magasabban áll a 
magyar irodalomban, sokkal Dagyobb embere, 
sokkal fényesebb szellemi hőse a magyar nem­
zetnek, semhogy dicsősége egyetlenegy versében 
örökittessék meg a nemzet előtt és a nemzet 
által. Vörösmarty jelentősége nem tér bele egy 
versbe; még akkor sem, ha ennek a versnek 
nagy politikai sorsa volt. Ez a szobor nem di­
csőítés, hanem hálátlanság volna.

Egyáltalán nem értem meg azt, hogy a 
magyar nép Vörösmarty tiszteletének örve alatt 
önmagának állítson emiékszobrot. Kallós művén 
a tömegben túlnyomó, szembe tolakodó éneklő 
magyar nép van mogörökitvo, nem pedig a főnt 
szerényen meghúzódó Vörösmarty. A Szózat a 
fönnforgó esotbon domborba való, nem pedig 
körmintázásba.

És még egy dolog, ami egyenesen bosszan’ó. 
Az éneklő alakok szépok: a Vörösmarty pedig 
rut. Jobb oldalról nézve olyan, mint egy beteg 
pulyka. És szögletes és púpos. Aminek mellékes­
nek kelleno lennie, az jó; a fődolog pedig rossz. 
Hogy adhatnám e müro szavazatomat?

De kivitelben is gyarló az egész m ü; nem 
csupán alapeszméjében. Az éneklő alakok alant 
ruházatukban összoragasztvák, szilárd tömböt 
képeznek; vállbán, fejben pedig különválék. En­
nek következtében csupa tölcsér támad köztük, me­
lyek mélyedéseiben az csöviz meg fog állni, min­
denféle piszok föl fog halmozódni; a víztartályok­
ból pedig a leomló víz nyomán mocskos sávok (dcs 
bavures) fognak végigvonulni az alakokon. Mi 
lesz ebből? Ezt a müvet csak valamoly lödélzet alatt 
lehet méltó tisztán megtartani, aminthogy nem is 
monumentális, hanem kis plasztikai jollegü. Vagy 
pedig Vorösmartynak egy paraplét adunk közébe, 
hogy az ólmos esőtől megóvja a tiszteletére éneklő 
népgyülést. Az alakok később a viz és fagy követ­
keztében igen korán mog is repedeznének. Klí­
mánk is tiltja e szobormű létesítését.

Nem. Ez a mü el nem fogadható. Mert nem- 
osak hogy nőm jó, hanem meg sem javítható. El 
van vétve alapjaiban.

Ezek azon okok, molyek miatt Kallós ter­
vezetének ellene szavaztam; még pedig határo­
zottan, ridegen, hajthatntlanul.

Már most mért szavaztam Rónára I
Nem ám azért, mintha az 6 müvét teljes- 

tökéletesnek találtam volna. Megmondtam ezt 
nyíltan és szóválogatás nélkül minden kollegám­
nak, minden művésznek, kivel a kiállításon a 
dologról beszélgettem.

Kászavaztarn azért, mert ezt a tervezetet 
találtam monumentális jellegre, plasztikai hatásra 
nézvo legkiválóbbnak. És rászavuztani különösen 
azért mert kisebb-nngyobb hibáit könnyen javit- 
hatóknak véltem.

Nem szabad ily dologban szem elöl tévesz­
teni. hoay a szobrászok által hevenyében, hamis 
anyagban — inért a gipsz hamis, megbizba- 
tatlan anyag — összetákolt és a dolog termé­
szeténél lógva mindig váziatszorü tervezettől
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még mértföldek vannak a kivitelig. A  szobrász
sokat, ami szép a kivitelben, még szépen el is 
ronthat; sokai, ami részletben hiányos, lényesen 
mogjavithat. Csak az eszméről, a plasztikai he­
lyességről, a monumentális hatásról lehet ezó ily 
lerv megbirálásánál. A részlet kivitele ily dolog­
ban csak másodsorban jöhot tekintetbe. A részle­
tet a művész mindvégig dominálja, ha müvének 
fölépítése, kifejezése, összbenyomása jó. Ez utóbbi 
tekintetekben pedig Róna müve teljesen megfelelő.

Róna igen könnyen, csekély munkával 
megváltoztathatja Vörüsmartyjáu a karok tulke- 
rek, lágy idum: atát és a lábtartás szegletességét; 
magasabbra emelheti múzsáját és klasszikaiabbá 
teheti ennek arcát; megjavíthatja lelkesült ma­
gyarjának bántóan maga után vonszolt egyik 
lábszárát; sőt uriasabb öltözetet is adhat ez 
alakjának.

E pontokra irányult tudniillik kritikám. 
Az, hogy Róna az egész teret rendezési gondjai 
alá vette, az én szememben nem volt hiba, épp 
ellenkezőleg, előny. Éppen nem megvetendő gon­
dolat az, hogy a művész az emlékművet szerény 
körülépitésseí mintegy csendes kis szentélybe 
alakítja át. Nekem ez tetszott. Hogy kifér-o ez 
a rendelkezésre levő pénzből, az az 6 dolga. 
Nem tartozik reám, hogy Róna mily üzletet 
köt. Az én lelkiismerotemie csak az tartozik, 
hogy mit vélek Vörösmartyhoz méltónak, mit 
fogadok el jónak.

Minthogy Róna műve a kérdésbe jövő fő- 
tskintetekben teljesen megfelelő, a hibás rész­
letekben pedig könnyen megjavítható, rászavaz- 
tam bátran, nyugodt lélekkel, tiszta lelkiis­
merettel.

Mikor Róna az első szavazásnál elbukott, 
rászavaztam Ligetire, mórt másodsorban az ő 
müvét tuláltam a főkellékok tekintetébon leg­
sikerültebbnek; egyes részletekben pedig igon, 
igen szépnek.

Tohát nem voltam csupán és kizárólag Róna 
mellett.

És igv tettek azon „csoportból", amelyhez 
én is tartoztam, többen is.

Voltunk a „csoportban", ha jól tudom, 
kilencen.

Ezek közül Róna elbukása után rászavazott 
a mellettem ülő Szalay Mihály még két terve­
zetre, vagy Telesére és Tóthéra, vagy Telesére és 
Ligetiére.

Rászavazott Kulinyi az utolsó döntő szava­
zatnál Kallósra;

és rászavazott ugyanezen szavazásnál Roth- 
hauser Miksa ugyancsak Kallósra.

Kijelentctio továbbá előttem és többek előtt 
Szatmári képviselő ur, hogy ő, ha az elnök 
még egyszer szavaztat, rá fog szavazni Kallósra.

Ezen téuyek számba vétele után kérdem, 
igazán mi voltunk a ridogek? Mi vagyunk az 
intranzigrnsek? Mi álltunk úgy, mint a kőfal?

Nem vitatkozom, nem panaszkodom; meg­
elégszem kijelentésemmel, amelyet megtenni er­
kölcsi kötelességemnek tartottam. Nem vádolok, 
nem gyanúsítok senkit; a fölszólaló újságíróknak 
pedig igazat adok. Mert tény az, hogy ezen bi­
zottság irányában megrendült u közönség bizaltnn. 
Miért? Nein koresem. Mindenesetre jó lesz, ha a 
bizottság elnöko keresztulviszi azt a tervét, hogy 
ez a bizottság adja vissza megbízását a nagybi- 
20ítságnak, amely azután küldhet más biráló- 
mandatáriusokat. Ezek között én nem leszek.

Megjegyzem végül, hogv ez egész ügyben 
soha senki érdekelt féllel összeköttetésben nem 
voltam: senki miitormében nem voltam; az obbeli 
meghívásokat visszautasítottam. Csak Ligeti mű­
termében voltam két hölgy kíséretében. De Ligeti, 
a szives, előzékeny, mindig gyöngéd Ligeti kedves 
volt összes munkáit előbb teljesen letakarni, mi­
előtt mütermébo beléptem. Eugom senki som 
kapacitált; engem sonki rá nem beszélt; nekem 
senki információt, fölvilágositást nem adott. Nem 
is kértem. Megéltem a mngain esze után, a ma­
gam lelkiismeretsugallata szerint Jól, rosszul: 
úgy, ahogy bírtam. Nem akartam egyebet, mint 
Vörösmartynak hozzá méltó emlékot választani és 
megóvni bennünket attól, hogy még egy oly 
emlékszobrunk legyen, moly mellett uevetvo men­
nek el a járókelők.

O  A Nemzett Sra'on Szombathelyen Stom- 
badielgröt táviratozzak : A Beimet. Stalm képkiáttilását 
tegnap itt nagy Unnepiességgel n; itotlák meg A 
pályaudvaron a művészeket l renner polgármesterrel 
az élén a vasmegyei kutturogvlet választmánya tó­
gáit® és a város togslsin hattattak be a városba. A 
vernisszázson sa üdvözlő beszédet Beeeriáy alispán 
mondotta, amire a Szalon nevében a távollévő 
gróf Andrátty Gyula helyett gróf Batthyány Lajos 
válaszolt. A beszédek után Beiseia Ede löispán 
óriási közönség jelenlétében nyitotta meg a tarla­
tot. A képvásérlés mér erősen megindít t. Délo'án 
kulturegyleti diszgyülés volt gróf Batthyány elnöklete 
alatt, amelyen gról Batthyány figve erorenié.ló beszédet, 
tartott Kactiányi Ödön lelolvasott, Karpathy premontrei 
tanár pedig ssabad előadást tartott Sabaria művészeté­

ről. Este 1Ü0 teríték ii bankét volt. Felköszöntőket 
mondtak : a löispán a királyra, Batthyány Stéll Kál­
mánra az alispán liáassics miniszterre, a /éíapan a 
Szalon elnökségére, igazgatóságára, gróf Anárássy 
Gyulára, Vészi Józselre, a Szálén nevében Rózsa 
Miklós Batthyányra és a tőispánra. Bankot után a 
művészek a Kaszinó vendégei voitak. Héttőn reggel 
társas kirándulás volt Jaákra. Szerdán a főispán neje 
zsurt rendez a kiállítási helyiségben. A képkiáüitás 
22 élg marad nyitva.

TU D O M Á N Y , IR O D A L O M

O A M a g y a r  T u d o m á n y o s  Akadémia történelmi 
és társadalomtudományi osztálya, ma este Pauler Gyula 
osztályelnök elnöklete alatt ülést tartott. Hampel József 
múzeumi igazgató a jász-kürt dombormüveiról tartott 
érdekes felolvasást Előadd bemutatta az eredeti Lehel 
kürtöt s bizonyítja hogy a kürtön levő alakok egy 
byzanci-korbeli cirkuszjelenetet ábrázolnak épp akkor, 
amidőn a császári byppodromban egy gokler-sereg 
előadást tart Hampel szerint Lehel kürtjét eqy byzanci 
arénában használták az előadások jelzésére. Állításainak 
igazolására lelhozza a prágai két kürtöt, melyeken 
analóg je enetek vannak. A  jászkürt előadó becslése 
szerint a IV. században készült Byzancban. Utána 
Pauler Ákos vendég lelolvasa ..Az ismeretelméleti 
kategóriák prob'emája * cimü értekezését.

H orváth  B oldizsár.
Budapest, február 9.

A Kisfaludy-Társaság tegnapi nagygyűlésének 
kiemelkedő mozzanata volt Berzeviczy Albertnek Hor­
váth Boldizsárról mondott emlékbeszéde. A nemes 
eszmékké telített magas nívójú essayt kivonatosan 
ismertettük már a gyűlésről szóló tudósításunkban, 
amelyben az emlékbeszéd nagy hatásáról is beszámol­
tunk. Az emlékbeszédből közöljük alább a következő 
részleteket:

A magyar politikának mindig előnyösen jellemző 
vonása volt, hogy sohasem ig ekezett távol tartani 
magától a szépirodalmat és Horváth Boldizsárnak 
nemcsak azt a korszakot, amelyben leinőtt s amely* 
ben pályáját megfutotta, de — mint látni lógjak — 
saját legbensőbb lényét kellett volna megtagadnia, ba 
az irodalomhoz való rokonszenvét és hajlamát érvé­
nyesülni nem engedte volna. Társaságunk 1887 január­
ban választotta őt meg rendes tagjává, mint akkori 
elnökünk haláláról való megemlékezésében mondta, fő­
leg azért, hogy a politikai páb ától mindinkább visszavo­
nuló agg államlérüut félbehagyott költői munkássága 
lolyta ásárabuzditsa s őise szempontot látszott méltatni, 
midőn szék foglalóképpen 1&89 jannárhavi ülésünkön 
néhány költeményét olvastatta löl. De kétséget nem 
szenved, hogy társaságunkat e választásnál épp agy 
mint az akadémiát, mely őt már előbb* tagjai sorába 
fogadta, az a szempont is vezérelte, hogv az elismerés 
baüérjával tüntesse ki a politikai szónoklat egyik 
legkiválóbb mesterét, ki az irodalmi színvonal meg­
őrzése, a lormatökélvre való törekvés, a gondolat- 
menet emelkedettsége a nyelv tisztasága és nemes 
szépsége tekintetében mint Kölcseynek egyik legutolsó 
méltó követő é tündöklőd előttünk.

Ezután a szónok Horváth Bo dizsár életpályá ét 
ecseteli, majd rátér költői munkáira s több költe­
ményéből részleteket olvas löl így Deák Ferenc 
szobrának leleplezésekor irt ódájából:

E nép legm éltóbb akkor volt re&d.
Midón m ag ára i ktlzködött.
S  ön-gyenge«égi ellen nyert csatát,
Az isteneknek b írtak  m osolyát 
E diadal fölött.

Mily változás ez, m elyre é b red é i!
Nem ismered fel ten-h&zád, —
Tán ktl alakja szebb a réginél.
De nem eszméid légkörében él, —

Más szellem  lengi át.

Az elv ma csillog, holnap elenyész,
C6ak árú, m ajd  meg lom, szemet,
Mit a könnyelmű, félénk tengerész 
A puszta hírre, hogy közéig a vész,

A hullámokba vet.

És a  közszellena — szom orú dolog —
F ásu lt közöoyr.yel tűri e z t ;
Egy tetszhalo tt, m ár szive sem  dobog 1 
R em éltük, hogy m ajd tö red ezn i fog, —*

De hitűnk tűnni kezd.

Végül szólítja, hívja a szobrot:

ó h  szállj le on n an  I —  —  —  —
Mi v álla inkra  em elünk,
S h a  lá tja  ezt m ajd  ez a  tö rpe faj 
Szét fog robbanni, m int a  hangyaraj,
Mit úzünk, kergetünk.

Ezután áttér Horváth szónoklatának méltatására. 
A nogvvenes éveknek s különösen 43-nak a közélete 
hatalmas iskola volt a mi parlamentünk rosztruma 
számára és pedig megbecsülhetetlenül jó iskola.

Tanítását azután mintegy összefoglalta és az aj 
korszak szamára mintává a.kotta át a Deák Fe­
renc mindenek lölé emelkedő egyénisége. Az ö halasa 
alól nem tudta, nem is akarta ma^át Horváth Boldi­
zsár sem kivonni, de azért még.s a nagy mester 
beiolyása inkább gondolkodásán, okfejtésén, beszédjei­
nek elrendezésén vehető észre, mintsem szónoki 
Irazeológiáján amely dusabb, rugalmasabb, pompá- 
sabb, költőibb a Deákénál, anélkül azonban, hogy ez 
a nagyobb ékesség beszédeinek akár komolyságát, 
akár hatásuk mélységét és tartósságát osökkenteué. 
Tóth Lőrinc ót (akadémiai emlékbeszédjében) „logiká­
ban, a kifejezések. állítások s cáfolatok szabatosságá­
ban, a világosságban s kristátytisztaságban, az éles 
és finom dialektikában41 Deák Ferenc, Szilágyi Dezső 
és gróf Apponyi Albert mellé sorolja ,de több szivre- 
ható érzékenység s költői elemmel.* O maga —- mint 
emlékbeszédjében mondja: — .,bámulva állapodik meg 
politikai szónokaink legmüvészibb példánya*4 tízemere 
Berta'an előtt s megemlékezik a mély benyomásról, 
melyet Szemeróre a Kölcsey kiváló alakja, , magas, 
eszményi lénye * tett. A  írancia restauráció és 
a joliusi forradalomból keletkezeit polgárkirályság 
vezető parlamenti alakjai közül leginkább Itoyer- 
Collard politikusi és szónoki egyéniségében ta­
lálunk Horváth Boldizsárra emlékeztető vonásokat, 
ámbár a beszédek fölépítése tekintetében aman­
nak nagy tanítványa, a különben hideg és kevéssé 
temperamentumos Guizot is lehetett némi be lolyássál 
az ő szónoki lei lő (lésére.

Horváth Boldizsár beszédeinek egész sora iga­
zolja, hogy egyike volt azoknak a szónokoknak, akik 
majdnem tel es biztossággal uralkodnak hallgatóságuk 
felett, akik majdnem korlátlan urai beszédeik hatásá­
nak. Ezt az öntudatos biztosságot és tervszerűséget 
azonban legíölebb az a higgadt, néha szinte szá­
raz tárgyalási modor érezted, amelylyel olykor 
beszédei elején a kérdést fölállítani, egyes e'emeire 
boncolni, az együvétartozókat együvósorolni, külön­
bözőket elkülöníteni s okta. Amint egyszer a hallgató, 
ki észre sem veszi, hogy ez a nyugodt expozíció az 
ő bizalmának a megnyerését veszi cóiba. magát áten­
gedte az ő vezetésének, csakhamar a világos okfejtés 
oly biztos utján és a vaslogika oly megdönthetetlen 
sáncai között találja magát, hogy többé lene Jet­
ién más oélponthoz, más eredményhez jutnia, mint 
ahhoz, amelyhez a szónoa elvezetni akarja. Ezen az 
utón aztán egészen vezetőjének uralma alatt all, az 
áthatja meggyőződése hevével, lángra kelti benne 
saját szenvedélyének szikráját, fölemeli lelkesedése 
magaslatára, magával ragadja reménye, vágyai 
távolába.

Ismertetve Horváth Boldizsár legjelesebb parla­
menti szónoklatait, pohárköszöntőiről is megemlék­
ezik az előadó, melyekben a jeles szónok lénye, ke­
délye legközvetlenebbül nyilatkozott meg, Azntán 
így végzi:

Gyöngéd kedélyének oly mélységeiben, amelyek­
nek osillogó kincseit csak ritkán engedte lelszinre ha­
tolni. gyökerezett Horváth Boldizsárnak nyilvános élete 
ideálai iránti odaad), hü, knrthatatlan szeretető is. 0  
idealista volt a politikában is, idealista a szó legne­
mesebb és legteljesebb értelmében, Soha nőin is ia- 
gadta, nem is igyekezett lepiezni idealizmusát; ékes- 
szóiása mindig legmagasabban szárnyalt, mikor az 
emberiség ideális javainak védő mére kelt, ő maga úgy 
vé te, hogy ami eredményt működése fo mutatóatott, 
azt az ő idealizmusa hozta létre.

Ettől a neme3 idealizmustól Horváth Boldizsárt 
meg nem tnda tosztaui é elének semmi tapasztalata a 
haladó életkor sem még a korszaknak, meiybe palyaja 
esett mélyreható változásai is érintetlenül Hagyták 
lelkében ideáljai iránti szeretőiét és hitét. Nálaazélet- 
bö oseség, melyet oly b 5 mértékben szerzett, s mely oly 
derült lényt vetett még aggkorának szenvedésteljes 
utoteó éveire is,- nem az ideálok eihervadt virágainak 
tövéből lakadó gyümölcs volt; ő oiy fa vö t, amely egy­
szerre virágzik és gyümölcsöz; idáljait megtartotta s 
az éle; bölcséé éget megszerezte. Ha pályájának későbbi 
szakában tett nyilatkozataiban gyakran halijuk is 
megcsendülni egy csalódott nagy lélek keserűségét, 
azért mégis sohasem árulják el a szavai magukba az 
ó eszményeibe, azok helyességébe, igazságába és 
egykori diadalába vetett hitének megrendülését. Csak 
azt lájlalia, hogy neki nem volt megengedve 
annak a diadalnak a teljességét megérhetni, de egy 
percig sem kételkedik benne, hogy a nemzet ezt 
a diadalt ki fogja vívni. „A szünetelés vagy pilla­
natnyi han\atlása népek életében nem mindig jelenti 
a nagyobbszabásu reiormok bukását — igy biztatja 
magát — a népeknek is megvan pihenési idejök.* , A 
mai apályt majdan a dagály váltja föl szintúgy, mint 
az éjt a hajnal, mint a tetet a kikelet követi . . .  A mi 
eszméink diadala is be lóg következni, mint erkölosi 
alapjai ezek az emberiség jövőjének, és az emberiség 
rendeltetése nem a sülyedés, banem(a ha adás.* Hiszen 
Mózesnek is egy uj nemzedéket kellett bevárnia a pusz­
tában, , melynek kezeibe azután az ígéret *öldé- 
nea sorsat nyugalommal tehette le ,4 s nekünk, 

a lezáruló korszak hnlladozó marad ványainak** 
könn. ü lesz búcsút vennünk korunktól, tudva, hogy 
..azon örömhírt vihetjük meg az elköltözött uagy 
szellemeknek, hogy nagy alkotásaik sorsa, jövője . . .
jó kezekben van1*.

Az eszméknek és törekvéseknek, az ideáloknak 
és az elért é eteredményeknek ez a megtisztult, ma­
gasztos harmóniája az, ami a Horváth Boldizsár 
életének és egyéniségének tanulmányozását oly von­
zóvá teszi. Ez a harmónia tűzi együvé az ő külön­
böző irányokban kifejtett működését is. Költői, 
szépirodalmi munkássága melyet szintén ismertetni 
igyekeztem, hasonlóképp nem önmagában, különállóan 
ítélendő meg, de mint nyílt és közvetetlen valomása 
annak a kö tői művészi léleknek, mely benne lakott 
és amely szel.eme minden termékében egész gon­
dolkozásában megnyilatkozott, megnyilatkozott mű­
ködése legkimagaslóbb részében i s : politikai szó­
noklataiban. Ká nézve a szónoki lendület, a rá-
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lasztékos, klasszikus forma, a néhol költői szár­
nyalása nvelv nem egy a'kalmi póz volt, ame­
lyet pillanatnyi hatások kedvéért a tógával együtt 
öltünk föl a íórutnon: amint szentségtörésnek 
tartotta volna az ékesszólás nemes légy véréit méltat­
lan vagy éppen igaztalan ügy szolgálatába boosátani, 
ú g y  viszont mindig az ihlet, az áhitat egy nemével 
nyúlt abban a teremben ahol a nemzet sorsáról ha­
tároznak, azokhoz a kérdésekhez, amelyekhez a nem­
zet legmagasabb érdekei lüzódnek, azokhoz az e.vek­
hez. amelyek e kérdések megoldását irányozzák, s 
az ékesszólás művészete nála csak az az ösztönsze- 
röen keresett és tálát forma volt, mely gondolkozása 
emelkedettségének egyedül telelhetett meg. Ezért tet­
tek beszédei oly nagy hatást még akkor is, mikor egy 
változott kor változott környezetében és változott lég­
körében csendült meg ajkán a szó. A Ház ekkor is 
néma megilletódéssel hallgatta beszédeit, mintha érezte 
volna bennök iuva.mát alkotmányos életünk elmúlt 
tavaszkorának, mintha üzenetét hallotta volna bennök 
annak a nagy időnek, metvhez az uj Magyarország 
wega apitóinak neve lüződik, s mely nemzeti közéle­
tünknek még semmi csalódástól, semmi kiábrándu­
lástól el nem bágyasztott lendületét látta. De egyúttal 
a többnyire szeuvedélytelen hang ellenére, melyen 
az ő szónoki stílje a maga régi polgárjogát érvénye­
sítette a Házban az uj jövevények között, beszédei 
ügy hatottak, mint egy üanepélyes tiltakozás az ellen 
a divatos áramlat és gyakorlat ellen, mely a nem­
zettanács termet a leleselés és meddő szófecsórlés, a 
malom alatti politizálás, a személyes hajszák idegiz­
gató sportjának színhelyévé igyekszik lealacsonyítani 
s az irodalmi lormát már már szinte disquahflkálónak 
kezdi lekinteni úgy a parlamenti szónokra, mint a 
publicistára nézve.

A nemzet a begyeletes érdeklődés egy nemével 
kérdezi, várja további sorsát annak az ideiglenes­
nek készült, de céljának 35 évig szolgált épületnek 
ott a Sáudor-ufcában, amelynek köveihez politikai 
történetünk egy jelentőségteljes korszakának emlékei 
lüzódnek. Az a Ház látta a Horváth Boldizsár 
szónoki diadalait is és ha lotta szónoki hattyúdalát. 
Kívánjuk ős reméljük, hogy abból a szellemi lel­
tárból. amelyet Magyarország törvényhozása a régi 
ha lókból az uj palotába, a régi korszakból az 
u ba magával vitt, ne hiányozzanak azok a tradí­
ciók sem, amelyeket politikai szónoklatunk tör- 
ténenében a Horváth Bold.zsár alakja, neve oly 
fényesen képvisel. Ezek a hagyományok hassanak 
ott meguiuló és fokozott erővel mint megnemesitői 
és tisztítói közéletünk nyelvének, mint megerősitői 
a szónoklat nemes művészete változhatatlan lét- 
jogába vetett hitnek és mint elhintői, terjes-tói 
annak a politikai idealizmusnak, amelyet Horváth 
Boldizsárban egyaránt ismertek el azok, akik 
dicsérték és azok, akik gáncsolták érte. Hogy 
nyomukban igazolást találjon az ósz hazafi kije­
lentése és valóra váljék jóslata, hogy a magyar 
parlamentben „az elvek oltárai nem dűltek mind ha­
lomra*, van benne „hűség, kegyelet és ragaszkodás a 
nemzeti nagy korszakok hag\ ományai iránt", s hogy 
lesznek mindig, akik eszményeket követve és a szó 
varázserejével hirdetve „a rideg politikai realizmust 
meg lógják óvni attól a hibától, amely elemer sike­
reknek. a pillanat előnyeinek g' akrau leláldozbatná a 
nemzet magasabb, állandó érdekeit."

FARSANG
) (  A  S z e g é n y g y e r m e k k e r t - E g y le t  bálja. A Fővárosi 

Szegénygyermekkert-Egvlet Gyermek-otthona avara 
lebruár Í4-én szombaton, a tóvárosi Vigadó összes 
termeiben tartandó nagv láncvigalmáuak gazdag* mü- 
soru bangverseuvére újabban Diósiué üandd Bertát, 
az Operaház müvészuőjét nyerte meg a rendezőség 
közreműködésre. A művésznő Carmenból énekel áriá­
kat és egy bájos dalt ad elő Franztól. Csillag Teréz 
A bekvártélyozás című magán jelenetet j: tszsza el; 
Csillag Klára költeményt szaval, Sziláoyi Arabella Mignon­
ból énekli a Románcot, mit Erényi R. Antalnak 
Bánatüzö című dalával told meg: Kyáray Antal tréfás 
dalokat és kuplékat énekel; Pékár Gyula novellát ol­
vas lel. Érdekes száma lesz a műsornak fa Tárogató­
kvartett. meiv kurucnótákat, ba volta és Czinka Panna 
dalait adta elő. A kvartett tagjai: Németh Imre, itj. 
Szebeny Antal. Stovasser János és Vogt Ferenc. Az 
énekszámokat Fodor Ernő zongoraművész kiséri. A 
táncviga ómra Grósz Allréd zeneszerző Gyermek- 
Otthon keringőt irt. Beléplijeg) ek az egylet irodájá­
ban (Akácfa utca 32.) kaphatók és a táncvigalom es­
téjén a pánztárnál a Vigadóban.

t ö r v é n y s z é k
§§ A M a g y a r  J o g a . z - E g y l . t n . k  s z o m b a to n , 

február hő 7-iáén dr. tayer László egyetemi tanár 
elnökletével tartott teljes ülésén dr. Salgó Jakab kór­
házi főorvos tartott előadást a aökkent baeimitkati- 
ligiril.

Az előadó főleg az elmeorvos mint birősáai 
szakértő és a biró k ö z l i  viszony megállapításával 
loglalkozott, éles halárvonalat vonva egylelől a vád ott 
szellemi iudividuaiilásának leírása, másfelől pedig a 
bünletőjogl beszámithatóság. vagyis ielelősaégrevonás 
között, amelyek közül csupán az első, vagyis az 
képezi az orvosszakértő feladatát, bogy a bíró előtt 
részletesen leltária mindazon mozzanatokat, amelyek 
a bűnös cselekmények kiváltásában versenyeztek ; a 
beszámithatóság kérdése ellenben bírói lunkotó lévén, 
á r rá  nézve az orvos nem hivatott nyilatkozni.

A nagy tetszéssel fógadítt előadás ntán dr. Ölik

Gusztáv fejtette ki az előadótól eltérő álláspontját, míg 
dr. Lukács Hugó lelszólalásában a büntetőtörvény oly- 
irányu módosítását kívánta, amely a büntető igazság­
szolgáltatásban a csökkent beszámitüatósággal járó 
lelki állapotoknak a mainál nagyobb körben való 
figyelembevételét s az ily eg\ énekkel való megfele­
lőbb (inkább nevelő, mint büntető jellegű) bánásmódot 
biztosítaná.

§§ A közigazgatási bíróság elvi határozatai.
A közigazgatási bíróság első pénzügyi tanáosa tegnapi 
ülésében ftdrarte Sándor elnöklete és Benedek Sándor 
itélőbirő előadása mellett több fontos elvi határozatot 
hozott. így: R. K. háztulajdonost azzal a kérésével, 
hogy a lakók által a lift használatáért fizetett évi dijak 
házbéradó alá ne vonassanak — elutasította. — Köz­
jogi szempontokból is fontos határozat az, melylyel a 
közigazgatási bíróság egy román nyelven beadott 
panaszt visszautasított, kimondván, hogy az lfcöd. évi 
XLIV. törvényoikk 13. §-a értelmében a bíróságok 
hivatalos nyelve kizárólagosan magyar, tehát a köz­
igazgatási bíróság más nyelven szerkesztett panaszt 
érdemleges tárgyalás alá nem vehet.

§§ K é t  c rá e k e a  g y l lk o s s á g i  p ö r  a Kurtán. A 
jövő hónap' elején két érdekes bünpörbeu fogja a 
Kúria az utolsó szót kimondani. Március hó 10-én 
kerül tárgyalásra Szentpéteri Sára gyi kossági bün- 
pörének semmiségi panasza Nedeczky Ödön bíró refe- 
rádájában. Szentpéteri Sárát tudvalevőleg férje meg­
gyilkolásával vádolják s a szolnoki törvényszék már 
hatuben foglalkozott ez ügygyei. Négyszer lelmentö 
ítéletet hozott, egyizben életfogytig tartó legyházra s 
legutóbb t zévi legyházra ítélték. Ez ítélet ellen be­
adott semmiségi panaszokat lógják tárgyalni jövő hó 
10-én az I-ső Vörösmarty Béla elnöklete alatt álló 
büntetőtanácsbau. Ugyanezen tanácsban március lé-án 
kerül tárgyalásra G eller Baruch gyilkossági és rab­
lást pőre, dr. Neuberger Ignác biró relerádájában. 
Gelber két évvel ezelőtt december hó 24. és 26-ike 
közti éjjelen egy dob-utcai bukott leányt, Müller Te­
rézt gyilkolt meg s rabolt ki. A budapesti esküdtbi- 
róság ó etfogytig tartó legyházra Ítélte a vádlottat, 
ki ez ítélet ellen semmiségi panaszt jelentett be, míg 
az ügj ész megnyugodott.

§§ A  veu kisasszony gyilkosa. Székesfehérvár  ̂
ról táviraiozák, hogy az esküdtbiróság ma kezdte meg 
Krausz Vilmos ügynök büupörének tárgyalását. Krausz 
Vilmost azzal vádolják, hogy a múlt évben meggyilkolta 
Bernát Júlia aggkisasszonyt, akinek pénzét kezelte. 
A tárgya ásra a terem zsúfolásig megtelt érdeklődő 
közönséggel. Az esküdtek kisorsolása után egy bör­
tönőr a tárgyalóterembe vezette a vádlottat Elmon­
dotta. hogy 36 éves izraelita, nős ügynök. Kijelen­
tette hogy a lelkiismerete tiszta 8 becsületére és Is­
tenére mondhatja, hogy ártatlan. Azután részletesen 
elmondotta, hogyan kezelte Bernát Júlia vagyonát. Az 
elnök erre azt kérdezte hogyan lehetséges az, hogy 
minden pénz és prolongált váltó Krausz kezén ment 
át s mégis az áldozatnál semmiféle pénzt vagy ok­
mányt nem találtak. A vádlott ezt azzal magyarázta, 
hogy Bernát Júlia másokkal is volt összekötte­
tésben. Az elnök erre az iratokból konstatálta, hogy 
a meggyilkolt nő csakis Krausz Vilmossal érintkezett és 
vele intéztette minden ügyét. Amikor Bernát Júlia 
holttestét megtalálfák,koponyáján zuzódásokat és borda­
töréseket konstatálták. A holttest nyakán zsineg volt, 
hogy azt lehessen hinni, hogy Bernát Júlia öngyil­
kossá lett, de az öngyilkosságot minden orvosi lórum 
megcáfolta. A vádlott azutan elmondotta, hogy hol 
töltötte az augusztus 12-iki estét, s miféle kávéházak­
ban és vendéglőkben volt. Az elnök kérdezte, hogy 
mivel magyarázza azt, hogy tanuk vallomása szerint 
azon az estén nagyon izgatott volt. A vádlott régi 
gyomorgörcseire hivatkozott. Az elnök azután azt 
kérdezte, hogy honnét vette a vádlott a pénzt a nagy­
ban való kártyázásra.

— Urak között forogtam s olyan üzleteket kö­
töttem. amelyek jó províziót hoztak. Két budapesti 
biztosító-társaságtól is nagy diákat kaptam.

A vádlott azután tagadta hogy a holttest mellett 
talált kompasz az övé tett volna, amivel a délelőtti 
targja'ás véget ért.

Szerkesztő i üzenetek.
—  k é z ir a to ta l  nem a du nk  riase iu  —

E g y  e lő f iz e tő  fia. Az ügy nagyon érdekes. De 
foglalkozni vele csak úgy tehet, ha minden rész­
letét apróra ismerjük és ha a közlő nevét legalább 
mi tudjuk. Szíveskedjék tehát bennünket a szerkesz­
tőségben délután öt és hét óra közt felkeresni.

B u d i  A tormája megnyerő, de ellaposodik és ér­
dektelenné válik. — E g y  e lő f iz e tő .  A lotyamodvány 
bé.yegköteies. — Kaszinó. Losoncs. Saját egyen­
ruhájukban kell bevonuiniok. — P. A. Kassa. Sin- 
ger és Wolluer könyvkereskedésében (Andrássy-ut 
10.) megkaphatja. A Berlitz-módszer ajánlatos.

TÁVIRATOK
B é o a , február 9. Alice főhercegnő, toszkánai 

nagyhercegnó leányaival Salzburgból ideérkezett és a 
Hofburgba szállt.

helgrád, lebruár 9. Benőit, az uj lranoia követ, 
ma átadta a királynak megbízólevelét

P o ta d a m , február 9. Vilmos császár, aki délután 
Berlinből ideérkezett, Izabella főhercegnőnél látogatást 
telt a lőhercegnő leányának, Salm-Salm hercegnének 
villájában. A császárné is ideérkezett délután a főher­
cegnő látogatására és este visszatért Bér inbe.

M enelik és a  francia követ.
Pária, február 9. A Temps a következő kom­

münikét közli: A Central News ügynökség azt jelen­
tette, hogy Menelik császár minden összeköttetést 
megszakított Legarde francia követtel és felkérte Ót, 
hogy hagyja el Addis-Abbabát. Ez a hír tényleg 
igen komoly jelentőségű voma de semmi sem tör­
tént, ami azt megerősíthetné Csak annyit tudunk, 
hogy a viszony Menelik császár és a mi képviselőnk 
közt sajnálatosan feszült, ami többizben nyilvánvalóvá 
vált és az utóbbi időben, ugylátszik, méginkább kiéle- 
sült. Nagyon lehetséges hogy ez a feszültség a leg­
utóbbi időben folyt tárgyalások alatt érezhetővé vált 
De semmisem jogosít fel arra a leitevésre, hogy az, 
ami a mai napig személyes kérdés volt, hirieien nem­
zetközi kérdés jellegét öltötte volna lel.

N ém et m ezőgazdák  szövetsége.
B e r l in ,  lebruár 9. A mezőgazdák szövetsége ma 

tartotta közgyűlését, melyen 8000 ember vett reszt. 
Wangenhetm visszapillantást vetett a szövetség tíz 
évi működésére és azt mondta, hogy a szövetség fel­
adata, hogy harcoljon a Caprivi-téle kereskedelmi 
szerződések ellen. Ezután a vámtariiáról beszélt. 
Kardorff indítványa — úgymond — gazdasági szeren­
csétlenség volt a német mezőgazdaságra nézve. A 
mindenáron való ellenzékieskedés vadja alapta­
lan. A mezőgazdaság mindig csak államfenntar- 
tólag fog dolgozhatni. Böstcke (Kaiserslauteru) ki- 
lejtette, hogy a Bülow-korszak csak folytatása a 
Caprivi-korszaknak. Hahn eőadó kijelentene hogy ha 
a műit évben összetévesztette Bülowot Capnvel, ez 
most utólag indokodnak bizonvult. Gróf Bülow és a 
miniszterek pozórök és szeretetreméltók igyekeznek 
tenni a külfölddel, sőt még a szociáldemokráciával 
szemben is. A gyű és további folyamán Siauften a 
vámtariiáról és a kötendő kereskedelmi szerződések­
ről beszét és kite tette, hogy a jövő nagy aggoda­
lommal tölti el a mezőgazdákat.

K özgazdasági táviratok .
B é o a , február 9. Tegnap és ma tanácskozás folyt 

a pénzügyminisztérimban a /dradéá-fcoRtwrjtf tárgyá­
ban. A tegnapi kouterenoiáu a pénzcsoportok részéről 
báró Bothschxld, Blum és 1 aussig igazgatók, a mai tár- 
gya'áson pedig Mitikus* Kalmár és Bechnttzer vettek 
részt. A konferencia, mely tegnap is, ma is több óra 
hosszat tartott, inlormativg ellegü volt A  kamatláb­
ról a pénzügyminiszter nem nyilatkozott.

Béoa, február 9. (A Budapesti Baptó telefon jelen­
tése.) A  javult irányzat a mostani hétre is átterjedt 
A készáruk piaoán szükség esetén búzáért 6—10, 
rozsért 6 fillérrel többet kellett volna fizetni. Zab 6 
fillérrel javult

Határidőre fedezeti kereslet mutatkozott; búza 
3—4, zab 2—3 fillérrel emelkedett.

Jegyeztetett: Búza tavaszra 7.59—7.60, rozs 
tavaszra 6.68—6.87. zab tavaszra 6.29—6.80 korona.

Zárlatkor: Búza tavaszra 7.57, rozs tavaszra 
6.86, zab tavaszra 6.27.

H e w - Z o r k ,  február 9. (2erménytőssde. ) (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkoan heivben 9 85 9 25). Februárra 
9 22 (— —'). Májusra 9.33 (8.13 u x^ew-Urleaiisban 
helyben 9.7a (9.— ). — Petroleum: S ta n d  w h ite  N e w -  
Yorkban 8.20 (8.20). títana white Philadelphiában 
8.16 (8.16). Ráülnéd in Cases 10.60 (10 60). Credit 
balances at Oil City 1.50 (1.60). — Z «r: Western 
steam 10.— (10.—). Rohe és Brothers 10 80(10.30 . — 
Lengem irányzata állandó. — Februárra 69.*/< <59?/4).
— Márciusra ÖS.’/s (67J/4). Májusra 62.— 61?Z«> —
— Busa irányzata en ged ő. — Piros ószi helyben
88.»/» (83.Vi) Februárra (—,—). Márciusra 84 — 
(84.’/<). Májusra* 82 >/• (82.1/ik Jul.-ra 79.*/a i79.—). 
Gabona szállítási dija Uverpooloa l . i / i  —
A d U . ’ ia i r  R io  7 . az. 6?/« (6?/ak — Feb.-ra4.30 (4.66). 
Májusra 4.65 (4.60)— Liszt: S p r in g  W heat ctears 3 06— 
3.10(3.05—8.10), Cukor: 8?/a (SA'iik Oa.« 29.40—29.45 
(28.75—28.97). — Béz: 12.70-12.95 (12.62-12.87), (A 
zárójelben tévő számok a te g n a p i á ra k a t  je lz ik . )

Chloagu, február 9. (lerwájyteswte.) (Zárlat.) 
Búza irányzata, engedő. — Máj-ra 79J/4 (80 » 'i).— 
Juiinsra 74fc/s (76.—x — lengem irányzata állandó.
— Feb.-ra 58?/< (53?«„ -  Zsír: Feb.-ra 9 55 (9 47). 
-láj.-ra 9.47 9 . 4 0 — Szalonna shor? c‘ear 9.43 
(9 43>, — Sertéshús: Májusra 16.12 (16 90). — (A 
zárójelben tévő számok a tegnapi arakat jelzik.)
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K Ü LÖ N FÉLÉK
Robot,

Lenyűgöző robot alatt
^elkem  sorvad, vérem apad.

Porban kúszó gondok, t u s á k ,, ,
ó h  ez, ez hát az ifjúság?

Hát semmi, semmi lendület
Nem ád húsz évemnek tüzet?

Ifjú kedélyek mámora
Nem  borul hát reám soha?

Mint rózsakertben a kapás
Szűkös napszámért földet á s :

A jókedv és  öröm helyén
Csak hitvány terhet érzek én.

B r ó d y  K lh á ly .

Rubens apja.
Egy régi szász szerelmi regényhez.

A  következő érdekes cikket kaptuk:
A Budapesti Napló egyik közelebbi számában:

Egy régi szász szerelmi regény címmel egy napihir je­
lent meg, amelyet külföldi újságokból vett át a tisztelt 
szerkesztőség, E hirecskében egy szász hercegnő és 
Rubens fia a hősök. A dolog úgy áll, hogy nem Ru­
bens Péter Pál fiával esett meg az a kis baj, hogy 
ogy szász hercegnőt osábitott el, hanem Rubens Péter 
Pál édesapjával történt meg a nevezetes esemény. 
Könnyen oka lehetett volna ez a kis kaland a világra 
nézve annak a csapásnak, hogy Rubens Péter Pál 
meg sem született volna. A nagy Rubens még meg 
sem született akkor, amikor édesapját e szerelmi 
kalandból kifolyólag halálra Ítélték. Rubens János 
olasz egyetemeken a jogtudományok doktorává lett s 
szülővárosába visszatérvén Olaszországból, nem sok 
időt tölthetett otthon; politikai okokból Kölnbe ván­
dorolt s itt ismerkedett meg Oráuiai Vilmos leleségé- 
vel, Anna szász hercegnővel és hamarosan nem 
„osak“ jogtanácsossá lett. A mostani és akkori 
eset között még egy megegyező momentum van. 
Anra szász hercegnő 1571-ben szintén várta a csa­
ládi áldást. Akkor a megoldás sokkal egyszerűbb 
volt A nyilvánosság ugyanis nem igen szólhatott bele 
a családi drámába. Rubens Jánost halálra Ítélték. A 
nassaui gróf ki is végeztethette volna őt mivel az 
esemény Siegenben, nassaui területen történt, ámde 
léitek a botránytól, amely növekédett volna; tekin­
tetbe vették, hogy Rubens János leleségo is könyör* 
göit lérie életéért és csakugyan két óv múlva szaba­
don bocsátották — ÖCOO tallérért. Az események ezen 
a ponton meglehetősen ellentétesek a mostamakkal.

REGÉNY

A Z  U J  M A G D O L N A
—  R E G É N Y  —

Irta: W IL K IE  C O L LIN S  
(9) ------

Merey lopva a némot orvos felé tekintett 
Wetzel Ignác megint az ágy meltott állt, a holt­
testre hajolva és úgy látszott, mintha egészon el 
voina morülvo a granátszilánk okozta seb vizsgá- 
lásába.

Merey ösztönszerü ellenszenve az öreg orvos 
iránt tizszorte fokozódott, amint így egyodül volt 
vele a szobában. Az ablakmélyedésbe vonult félre 
és kitekintett a holdvilágos éjbo.

Hát teljesen megbarátkozott már a csalás­
sal? Még m in egészen. Csak abba egyezett bele, 
hogy visszatér Angliába — eayébbo nem. Azért 
még nem kollett noki Mablethorpo Houseban 
Grace Roseberry helyett bomutatkoznia. Még 
mindig volt ideje, hogy elhatározását behatóbban 
fontolja meg, még mindig megírhatja lady Janet 
Roynak az egész esetet és ogyuttal elküldheti 
neki a tárcát. Foltéve, ha végképp erre határozná 
cl magát, mi lösz akkor vele, ha visszakerül 
Angliába ? Nem marad más választása, mint hogy 
ajra a gondnoknönél keres menedékot. Tehát 
megint, a javítóintézetbe kell visszatérnie.

A javitóintézot 1 A gondnokáéi
A mait moly emlék »i tolultak leikébe e két 

fogalommal összeköttetésben? Ki volt az, akire 
most gondolt ezen az idegen bolyén és életének 
e fordulatánál? Az a férfiú volt, akinek szavai 
akkor szivébe hatoltak, akinek ókcsszólása neki 
eiőt és vigasztalást nyújtott, Julián tlraco prédi­
kációjának egyik legszebb részlete volt az, amikor 
lelkére kötötte a gyülekezetnek, hogy óvakodjék 
lealacsonyító bofoiyásoktél, a hazugságtól és csa­

Akkor a herceg fogadta el a pénzt most öiron vágja 
zsebre a bankókat.

Megbatottan Írnak az újságok most a szász 
trúnörökösnó anyai szivéről. Megható nemesség su­
gárzik ki abból a levélből is, amelyet a nagy Rubens 
édesanyja irt férjének a börtönbe :

„Örömmel látom, hogy kedvességed — Írja fér­
jének, hogy meg van hatva és megnyugodott, mivel 
megbocsátottam Nem gondoltam, hogy kegyelmed (Ihr) 
azt hiszi, hogy nehézségeket logok okozni. Nem le­
heltem én oly kemény, hogy nehéz állapotát még 
súlyosbítsam; hiszen véremet is odaadnám, ha kise­
gíthetném • . . Olyan volnék, mint a rossz adós 
az evangéliumban, akinek nagy adósságát gaz­
dája elengedte, de 6 édestestvérétől egy kis összeg 
utolsó fillérét is követeli, begyen hát megnyugtatva, 
én teljesen megbocsátottam s bár azzal függne össze 
kiszabadulása, akkor nemsokára boldogok lennénk 
együtt , . . Az a reményem, hogy az Isten meghall­
gat, hogy kímélni és sajnálni fognak minket; mert 
külömben együtt ölnek meg bennünket, meg fog 
hasadni a szivem, mert nem tudnám túlélni a kegyel­
med halálának a hírét; megfagyna rögtön a vér 
az ereimben. De ó fensége (az orániai herceg anyja) 
szavai — Írtam Neki is — reményt nyújtanak. 
A szivem nem bírja ki, hogy ilyen szomoruságosan 
szétválasztanak. Az én lelkem úgy összenőtt a kegyel­
medével, hogy minden fájdalmat éppen úgy érsek, 
mint kegyelmed, ügy hiszem, hogy ez urak, ha lát­
nák az én könnyeimet, ha kőből vagy fából volna is 
a szivük, megkönyörülnének ; s ha más nem marad 
hátra, ezt az utat is megpróbálom, bár azt irta ke­
gyelmed hogy azt ne tegyem meg. Nem kérünk mi 
igazságot, csak kegyelmet, mert a nélkül mi lesz ve­
lünk ? Oh, szerelmes, nagy istenem, te segíts akkor. 
Mert te nem akarod a bűnös halálát, hanem te jobban 
szereted, ha a bűnös megtér. Adj e jó urak szivébe 
enyheséget, — bárhogy megbántottak is őket, — hogy 
szabaduljunk e vigasztalan, vészes helyzetünkből, mety 
oly régóta tart már.4

A levél vége ez: „Ne gondoljon a ha'álra, mert 
ez borzalmasabb, mint maga a bálát

Istennek ajánlom, hogy vigasztalja és erősítse. 
Imádkozni íogok kegyelmedért s ugyanazt fogják 
tenni a mi kis gyermekeink, akik tisztelik s épp úgy 
szeretnék már látni, mint én magam. írtam április else­
jén éjjel 12 és 1 között.

— Ne írja ugyan kegyelmed többé „érdemtelen 
férjed11, miről megbocsátott már hü hitvese

Maria Bucbbens."
Rubens János kiszabadult a börtönből és osak 

második fiából, aki ez események után szü*etett, lett a 
nagy Rubens Péter Pál.

A r a n y t e r m e lé s  D ó la f r l k ib a n .  A  háború meg­
szűntével a délafrikai aranybányák ismét művelés 
alá kerülnek. A transvaali aranymezők le fedezésük

ládtól. A részvét és bátorítás szavaival fordult a 
szerencsétlen nőkhöz, ahogy hozzájuk még senki- 
som beszélt, és Merey fülében úgy csondülteit 
mag o szavak, mintha most hallotta volna őket. 
Ilalálsápadt lett, amikor most újra megértette 
jelentőségüket. Oh, — suttogta, amikor eltökélt 
szándékára gondolt — mit tettem? mit tettem?

Elment az ablakból azzal a határozatlan 
gondolat ai, hogy utána megy Holmcroftnak és 
visszahívja. Amikor ekként az ágyra tekintett, 
Wotrel Ignáccal került szembe. Az orvos éppen 
közeledni akart hozzá, hogy megszólítsa, és egy 
fobér zsebkendőt mutatott, ugyanazt, amelyet 
Merey Graeonak kölcsönadott

— Ezt a kendöt a zsebében találtam, — 
szólt. — Rajta van a neve. Alkalmasint földije 
önuek. Némi nehézséggel elolvasta a zsebkendőre 
hímzett novet.

— Merey Merriek a nevo.
Az orvos ajkai, nem az övéi mondották ki 

u nagy szót 1 Az orvos adta a halottnak o nevet.
— Merty Morrick angol név, — folytatta 

Wetzel, szemeit folyvást loászegezve Mereyre. — 
Nemde?

Merey Merriek szelleme, melyet eddig bó­
kóba vert Julián Uruee emléke, lassanként kisza- 
I a litotta magát az emlíkezot hatása alól. Most azon 
kérdésén tűnődött vájjon helyreigazitsa-e az or- 
vos tévedéseit és megmondja neki, hogy ez 
a zsebkendő az övé, vagy hallgasson-e és bele­
nyugodjék a csalásba.

Horaco Holmcroft abban a pillanatban lé­
pett a szobába, amikor Wetzel orvos még foly­
vást Morc.vt nezto és várta a választ kérdésére.

— Nem vártam sokat befolyásomtól, — 
mondá Holmcroft, miközben egy kis cédulát 
lobogtatod. — Itt van a menetlevél. Van tintája 
és tolla? Ki koll töltoncm.

Merey az asztalon álló írószerekre mulatott. 
Horaco leült és belemártotta a tollat a tintába.

— Kérem, nehogy azt higyje, hogy én be 
akarok avatkozni az ön ügyeibe, — jegyezte meg 
Horace. — Kénytelen vagyok egy-két közönséges

óta 18Ö9. októberig — a hábora kitöréséig — ke­
rek 78 millió font e'erling értékű aranyat termeltek, 
miből a „Rand ‘-ra magára 70 millió esik. Ami a 
transvaali bányák jövőjét illeti, bátran föl lehet tenni, 
hogy a bennszülött munkásokban való hiány, amely 
az elmúlt évben nehézségeket okozott, már leg­
közelebb megszűnik, egyrészt a bányatulajdonosok 
energiája folytán, másrészt azért is, mert a kor­
mány megengedte a népes Ugandában való mun­
kástoborzást 1903. a Witwatersrandra nézve előre­
láthatólag kedvező év lesz és az aranyterme’és ismét 
növekedni fog. JA főok az a szabályszerűség, mely 
az arany előfordulását a Witwa'ersrandon jellemzi 
és melynél fogva meglehetős pontossággal lehet meg­
állapítani, mekkora mennyiségű aranyat nyerhetni a 
„Rand* aranymerőiről. A kérdés osak a z : milyen 
mélységig lehet majd hatolni. Eddig alig 2000 lábnál 
(600 m.) mentek mélyebbre, de biztosan számítanak 
arra, hogy 6000 lábig (1800 ra.) lehet majd dolgozni 
és akkor szaktekintélyek 7—8OJ millió font sterlingre 
teszik az 60 év a’att Transvsaiban nyerhető arany 
értékét.

4- A  havanna-szivarok versenytársa. Ismert 
dolog, hogy a növényeknek napsugárra van szüksé­
gük, hogy fejlődhessenek. A dohány ebben a tekin­
tetben kivétel, mert árnyékban tenyésztve a minősége 
is megjavnl és a mennyisége is megnő. Az Egyesült- 
Államokban ebből a célból a dohányt cheese dothsn&k 
nevezett vásznakkal borítják be, hogy a napsugarak­
tól megvédjék. Ilyen módszer mellett és egy saját- 
szerű erjesztést eljárás utján Texasban a havanna- 
szivarokhoz teljesen hasonló izü szivarokat állíta­
nak elő.

•
4 -  D r á g a  z o n g o r á k .  A világ legdrágább zongo­

rájának, amelv kétszázbuszezer koronába került. Mar- 
quand newyorki bankár a tulajdonosa. Ifjabb Wander- 
bűt Kornélnak százötvenezer, Frickaeí az acé királynak 
százhúszezer és Pegcock pittsburgi milliomosnak száz­
ezer korona értékű zongorája van. Ezek a zongorák 
Délatrlkából és Délamen kából importált drága Iából 
vannak előállítva. A  zongoralábakon gyönyörű farag- 
ványok vannak bevésve. A többi részek pedig a lég. 
finomabb arany- és ezüst-ornamentikával vannak dí­
szítve. A legérdekesebbek a zongorákban azok a fest­
mények, amelyeket a fa kellő előkészítése után ismert 
lestők varázsoltak oda. Egy chicagói milliomos zon­
gorájának teteje drágakövekkel van díszítve. Clark 
szenátor hangversenyóra a tiszta ezüst lábakon nyug­
szik, oldalfalai aranylemezekkel és opálokkal vannak 
diszitve. Ezeknek a zongoráknak alak a, színe és dí­
szítése természetesen összhangban van annak a terem­
nek a stílusával, amelyben mindenik áll.

•
4 -  S z e l le m e s  v á la s z .  A  nemrég elhalálozott 

Pelbrüek vo’t porosz miniszter igeu kicsiny termetű

kérdést önhöz intézni. Mi a neve?— Merey elkez­
dett reszketni. Az ágy szélébo kapaszkodott. Egész 
jövője ettől a kérdéstől luggött Nem volt képes 
egy szót sem kiejteni.

Wetzel Ignác megint baráti szolgálatot tett 
neki. Rikácsoló hangja éppen alkalmas időben 
zavarta mog a beállt csendet. Morogva elé tar­
totta a zsebkendőt és makacsul Ismételte:

Merey Mernek angol név, nomdo?
Horace Holmcrotl feltekintett az asztaltól.
Morcy Merne., ? — moudi. — Kicsoda az a 

Merev Mernek?
Wetzel doktor az ág} bán fekvő hullára mu­

tatott.
— A zsebkendőiébe hímezve találtam meg 

nevét, ügy Játszik, ez a nő itt még annyira sem 
kiváncsi, hogy érdeklődnék földiéinek neve iránt

Az orvos e gúnyos célzást olyan hangon 
tette, mely szinte gyanúsításnak volt mondható, 
és szinte megvető pillantással kitérte Mcrcyt. 
Merey gyors (elfogása azonnal kiérezle az orvos 
szemeiből a tapintatlanságot. A pillanatnyi elke­
seredés — oly gyakran a lcgjclentéktolenebb mo­
tívumok okozzák az ember legfontosabb elhatáro­
zásait — megszabta szamára az utat, melyen 
mennie kell. Megvetően hátat fordított az orvos­
nak, és bennehagyta abban a tévedésben, hogy 
csakugyan kitalálta a halott nevét.

Horace megint az asztalra hajolt, hogy ki­
töltse a menetlevelet.

— Bocsásson meg, hogy megint választ ké­
rek előbbi kérdésemre — mondá — do ön tudja, 
mit jelent ebben az időben a német fegyelem. Mi 
a neve?

Merey dacosan, nem is fontolva meg tulaj­
donképpen, hoiry mit cselekszik, ezt válaszolta:

— Grace Roseberry.
Do alig szaladt ki e két szó száján, amikor 

mindent odaadott volna azért, hogy visszasziv-
hassa.

— Misa? — kéidé Horaco mosolyogva.
Merev osak egy fojbólintással válaszolhatott.
Horace irta: „Miss Grace Rosebory11— egy
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v o l t  8 ezért diák korában sokat gúnyolták társai. 
Egyszer egyik társa tréfásan azt mondta:

— DelbriickÖt a mellényzsebembe fogom dugni. 
Dalbrück azonnal föltalálta magát és a kővet­

kező szellemes választ adta:
— Akkor több eszed lesz a mellényzsebedben,

mint a lejedben.

KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem .

A  B u d a p e s t i  I l l  i k  k e r ü le t i  T a k a r é k p é n z tá r  

e hó 8-án vasárnap délelőtt tartotta meg lovag Fáik 
Zsigmond elnöklete alatt, igen látogatott rendes köz­
gyűlését. Az igazgatósági jelentés felolvasása után 
dr. Stern József részvény es méltatta az igazgatóság 
működését, helyeselte, hogy dacára az elért szép 
eredménynek, az igazgatóság nem indítványozza 
osztalék adását, hanem inkább a tartalékot öregbiti, 
hogy ezzel az intézetet erősítse. Különösen kiemeli 
Mezei Mór igazgatósági tagnak és Mezei Lajos ügy­
vezető-igazgatónak érdemeit, az 6 összmüködésükuek 
tadván be, hogy az intézet az elmúlt évben bekövet­
kezett válságot sikeresen állotta ki. Utána Szende 
Alajos részvényes emelt szót, aki mint a kerület pol­
gára, köszönte meg Mezei Mórnak az intézet fenntar­
tását, ami által az egész kerület érdekeit szolgálta. 
Indítványozza, hogy Mezei Mór érdemei jegyzőkönyvbe 
iktattassanak. A  közgyűlés ez indítványt egyhangúlag 
elfogadta, az igazgatóságnak és a felügyelőbizottság­
nak a xelmentvényt megadia és köszönetét szavazott 
a budapesti nagy pénzintézeteknek hathatós támoga­
tásukért, amelyben az intézetet a válság idején és 
azóta is ál andóan részesítik. Az igazgatóságba a 
régi tagokon kívül megválasztottak: Birkl István, 
Hirsch István, és Kugler József urak'; a választmányba 
a régi tagokon kívül uj tagoknak megválasztattak. 
Mack József. Pfe<fíer István és Schwarczmann Lajos 
urak. A közgyűlés az elnök éltetésével véget ért.

A  M a g y a r  le s z á m í to ló  t á r s a s á g  m in t  s z ö v e t ­
k e z e t  —  V., tías utca 24 szám — tegnap tartotta A'snj 
József kereskedelmi tanácsos elnökiere mellett ll-tk  
rendes közgyűlését, melyen a kereskedelmi minisz­
térium képviseletében. Dr. Pap Dezső jelent meg. A 
jegyzőkönyv vezetésével dr. Ekrenfcld Adóit ’Ogtaná- 
csos biztatott meg. az igazgazgatóság ie:entését és a 
zárszámadásokat 6'tUmann Zsigmond vezértitzár ter­
jesztette e ő. A közgyűlés örömmel vette tudomásul, 
hogy a taglétszám a letolvt évben 40-nel gyararapodott 
es a tagoknak megszavazott hitelállomány 1029 600 
koronára emelkedett. A nviit számlák leszá mi tolásának 
összforgalma 2 f 10560 korona 62 fillér volt. Az elért 
nyereség 9442 Korona 35 fii. ér vö t ami a 145 700 
korona resz.egytőke 6»/s°/o kamatozásának felel meg. A 
tartalékalap és a veszteségi biztosítéki alap 5395 korona 
84 fillérra emelkedett A közgyűlés Szerb Károly ke­
reskedelmi tanácsos ind tvan,, ára köszönetét szavazott

pillanatig gondolkodott, aztán kérdő hangon hozzá­
tette: „Visszatér övéihez Angliába?" Merev szive 
dobogom, ismét egy mozdulattal válaszolt. Horace 
e szavakat a név után irta és porzót hintett a 
nedves Írásra.

— Ez elegendő lesz, — szólt fölkelve szé­
kéről. És átadta Mercynek a menetlevelet. — 
Magam kísérem at a hadvonalon és gondoskodni 
fogok róla, hogy a vasúton is akadálytalanul utaz­
hassák. Hol van a podgyásza?

Mercy a kifelé nyiló ajtóra mutatott. — Künn 
a kamrában van, — válaszolt. — Nem sok, ma* 
gam is előhozhatom, ha az őr keresztűlenged a 
konyhán.

Horace a kezében levő iratra mutatott
— Azzal elmehet most, ahová akar— szólt. 

— Itt benn, vagy odakünn várjak-e önre?
Mercy egy türelmetlen pillantást vetett 

Wetzel Ignácra. Az megint elkezdte a halottat 
vizsgálgatni. Ha egyedül hagyná őt Holmcrofttal, 
ki tudja, mi mindent fecsegne ez a vén ember 
róla. így válaszolt tehát:

— Kérem, várjon meg künn.
Az őr a menetlevél láttára tisztolegve félre­

állt. Már az összes francia foglyokat elvitték, 
csak körülbelül egy féltucat német volt a kony­
hában és azok legtöbbje is mélyen horkolt. Mercy 
kivette a sarokból Grace Roseberynek ott száradó 
ruháit és kiment a fából épült kamarába. Az aj­
tónál egy második őrrel találkozott és másodszor 
is előmutatta a menetlevelét. Mercy,megszólította 
az Őrt és kérdé, ért-e franciául. És mikor az 
Őr igennel válaszolt, Mercy egy pénzdarabot adott 
neki és igy szólt.

— Ott künn a kamrában rendbe akarom 
hozni a podgyászomat. Kérem vigyázzon, hogy 
ne háborgassanak.

Az őr tisztelgett, ezzel is jelezve, hogy meg­
értette a nőt.

(Folytatása következik.)

I az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak céltu­
datos működéséért. Végül megejtettek a vá'asztasok. 
Iuazgatósági latrokul választanak : Brctschneider Vilmos 
(Bretschneider Zsigmond és fia cég főnöke)
Albert (Wertheimcr és Franki cég főnöke). Felügyelő- 
bizottsági tagokul Gelléri Mór királyi tanácsos, Ghicl:s- 
thal Gvn'a dr. Pop Dezső a kereskedelmi minisztérium 
képviseletében, Sjntzer Miksa (Fischer Simon és társul 
cég főnöke) Szerb Károy (Stern Antal tí cég főnöke )

F e lo lv a s á s  a  v a s a t l  k lu b b a n .  Gönczi Jenő 
szegedi álhnivasuli leszámítoló hivatalnok Díjszabási 
ügyünk hdgzete és alakulása címmel szombaton este a 
„Vasúti és Hajózási Kh.b'-ban előkelő szakközöuség 
érdeklődése mellett sikerült felolvasást tartott. A Jel­
olvasó alaposan tárgyalta a díjszabási ügy igényeit; 
az előadást a szakbizottság részéről Sckóber A bért 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt vitaestély követte. 
A szakbizottság részéről Schóber Albert miniszteri ta­
nácsos meleg szavakban fe;ezte ki köszönetét a lei­
olvasónak tanulságos előadásáért.

S z e s z á ra k .  A  kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 36.50 korona pénzben, 37.60 korona áruban
— Pécsben a kontingentált készáru 33.60 korona pénz­
ben, 38.80 korona áruban.

J u h v á s á r .  ( A  budapesti marha vásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 100
darab j u h , -----kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü — l.-től — í.-ig, kivételesen —’ t  — kg.-ként, 
(vagy —.— k.-tól — k.-ig páronként), középminŐ- 
ségü ürü 44.— 1.-től — 1.-ig, kivételesen-----L, k a ­
ként, vagy — k.-tót 41.— k.-ig páronként., kosokért
— i.-t6i — L-ig, kivételesen------------------- 1.-ig,
vagy — k.-tól — k.-ig, középminőségü gyapjas
— l.-től — í.-ig, kivételesen — L kg.-ként, vagy — 
k.-tól — k.-ig páronkéut, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
--------korona, rackajuhok----------- fillér, páronként
— ----- .— korona, szerbiai juhok páronként-----
korona, romániai juhok páronként — korona, anya­
juhokért —-----fii. kgkint (--------- K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhokért — fillér kgrként (—.------- .—
korona páronként) kocskék--------korona páronként.
A forgalmi korlátozások miatt a föloajtás és üzlet je­
lentéktelen.

S e r té s k o n z u m v á s á r .  (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) Február 9-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo­
grammon felül-----darab, DL rendű 280—35u kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon leltii — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 22Ü kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig . — darab. Összesen — darab. Hassertés 
úgymint ■ nehéz 800 kilogrammon lelül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege Oöö darao. Előző napi ma­
radvány 14J darab, összesen 1093 darab. Kiadatott 
777 db. Maradvány 321 do. A vásár irányzata közepes. 
Azárak változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg L r. 350 kgr.-on felül 102—105 tíl órig, 
U .  rendű 280—850kilogrammig 100—104 fillérig, selejte­
zett c4—6 2  fillérig, silány--------fillérig, tatai nehezóOÖ
kilogrammon lelül 1C2—1C8 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 100—lv8 fillérig, fiatal k ö n n y ű  220
kilogrammig 98—1C6 fillérig, s ü l d ő --------fillérig,
malao ——— fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo­
grammon leiül ——— fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig ——— fillérig, süldő — 7— fillérig, malac 
40 kilogrammig —-----fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonkinf, élősúlyban.

B é c s i  v á g ó m a r h a v á s á r .  Február 9. (Saját tu­
dósítónk teleloujeientése.) A  st-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott vesztegzán marhavásárra 
leihajtatott: 2895 darab magyar, 69b aurán galíciai
— darab bukovinai, 661 darab németországi, össze­
sen 4vo4 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban, 
magvar ni óökör L minőségű 64.-----72.— fillér, ki­
vételesen 76.— fillér. lL m in ő ség ű --------fillér,
HL m in ő ség ű------- fillér, galíciai hizóökör L mi­
nőségű 78—72 fillér, kivételesen 78-----fillér. Át. minő­
ségű -------- fillér. Ili. m inőségű----------fillér • német
hizóökör I. minőségű 60—78 fillér, kivételesen 88 
fillér, H. minőségű ——— fillér Hl. minőségű ———
fillér. Legelő ökör — — fillér paraszt ökör —-----
fillér, levágott ökör-----fillér. Bika 59.—------ fillér,
tehén 70---- korona. Kivételesen — korona, bivaly
88—43 korona. 100 kilogrammonkint a fogyasztási 
adó nélkül.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, február 9

A bu2aüzlet ma szilárd irányzattal nyílt meg. 
Forgatómba kerüit 30.000 métermázsa búza, nagyob- 
bára közepes minőségű áru 6—10 fillérrel magasabb 
árakon. Helyben raktározott finomabb minőségű áru­
ban mérsékelt volt a kina at.

Rozsban 6 fillérrel emelkedtek az árak.
Tengeriben szilárdan tartott volt az irányzat
Kiadatott:
Búza. 'liszamdéki: 500 mm 81 k. 8 K. 45 L, 

100 mm. 82 k. 8 K. 25 ... 2oO mm. 80 5 k. 8 K. 40 1., 
100 mm. 80 3 k. 8 K. 30 1.. 290 mm. óO k. 8 K. 
42tyt i., 6t0 mm. 80 k. 8 K. 40 f , 200 mm. tO a. 
8 K. 40 t .  200 mm. 80 k. 8 K. 35 t  100 mm. 
80 k. 8 K. 3) t. 100 mm. 80 k. 8 K. 35 f., 200 mm.
80 k. 8 K. 25 f., 250 mm. 79 8 k. 8 K. -.5 1., 200 mm. 
79*5 k. 8 K. 35 L, 450 mm. 79 k. 8 K. 3) 1.. 100 min. 
79 k. 8 K. 25 f.

Fejérmegyei: 1400 min. 81 k. 8 K. 3 > 1.. 100 J mm.
81 k. 8 K. 35 f . ,  1200 mm. <7 5 k. 8 K. I7a/> 1.

Pestmeggemdéki: 100 mm. 80’5 k. 8 K. 25 f., 3C0

mm. 80-5 k. 8 K. 10 1.. 100 
600 mm. 80 k. 8 K. 07*/s f.

m/#. bÜ'6 k 8 K. 20 l., 
600 mm. <96 k. 8  K . 

lO i., 200 mm. 79 k. 8 K. 30 1., 200 mm. 80 k. 8 K. 
30 f., 160 mm. 71) k 8 K. i6 I.. 2j0 mm. 78*5 k. 8  K. 
22Vs 1., 200 mm. 78 k. S K. 15 1., 160 mm 79 k. 
8 K. 15 1., 100 mm. 78 k. 8 K. 16 f.

Felsőmagvar országit 950 mm. 705 k. 8 K. 15 f., 
1(00 mm. 80 K. 8  K . 15  i., 100 mm. 78 k. 8 K. — l , 
100 mm. 76 5 k 7 K. 85 1., 700 mm. 76 k. 7 K. 80 1., 
200 mm. 76 k. 7 K. 80 1.

Bánságit 2850 min. 79 2 k. 8 K. 22tys f.» 3C0 
mm. 79 k. 7 K. 75 1., 2260 mm. 73 k. «S K. 0?l/í í.

Pádéi: 3640 mm. 79 k. 8 K. 27 Va 1.
At/ai; 2000 mm. 77 k. 8 K. 05 í.
Újvidékit 300 mm. 77 k. 7 K. 90 f.
Bácskait 250 mm. 78 k. 8 K. 17Va í., 200 mm. 

77 k. 8 K. 17Va L, 100 mm. 77 k. 8 K. 15 f.
Szerbiait 1000 mm. 77*8 k. 7 K. 70 1.
Raktárára, t 800 mm. 79’7 k. 8 K. 17Va f., 2200 

mm. 78-7 k. 8 K. 17V« 1.
Mind három hónapra.
Rozst 100 mm. 6 K. 82Vi f- 3 hóra 100 ram. 

6 K. 75 1.. 100 mm. 6 K. 71»/s L. 500 mm. 6 K. 70 1., 
800 mm. 6 K. 70 t ,  100 mm. 6 K. 70 1. pár.

Árpa: ICO min. 6 K. Oi'Va .t
Zab: 100 mm. 6 K. 15 i.
Tengeri: ICO mm. 5 K. 75 f.
Késspénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti aru- 

és értéktőzsde s-okáa&i szerűit készpénzben 60 
kilogramm önkin t  — A minőség hektohterenkhit es 
kilogrammonkint
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A  h a t á r id ő t s le t  io iy a m a n  a következő kötések 
történtek:

Áprilisi búza 1903. . 7.53-7 57—7.G0-7.60-7.51
Októberi búza . . • 7.60—7.66—7 64
Áprilisi rozs 1903. • 6 62—6.14—6.60
Áprilisi zab 1903. . 6.08—6.09—1.06
Májusi tengeri 1903. . 6 ( 4 —6.08—6.16

Júliusi tengeri . . . 6.16—6.20—6,17
Augusztusi repce 1903. —.---- ,—

D é l i  egy érakor a kővetkező záróurakat álispi- 
tottak meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1903...  7.59— 7.60
Októberi búza 1903. 7.63— 7.64
Á p r i l i s :  r o z s  1 9 0 3 . • •  • .  .  6 .6 0 —  6.G1
Áprilisi zab 1908. . . . . . .  6 0 6 —  6 0 7
Májusi tengeri 1908. . .  , , . 6.04— 6 05
Júliusi tengeri 1903. 6.15— 6.16
Repce augusztusra 1903. . . .
Dolat& n tá l ó érakor zárul:

Áprilisi búza 1908. . . . . .  7.59— 7.59
Októberi búza 1903. • .  . . . 7.64— 7.65
Áprilisi rozs 1 9 0 3 . ....................  6.60— 6.61
Á p r i l i s i  z a b  1 9 0 8 . • •  .  • • 6 .0 4 — 6 .0  >
Májusi tengeri 1908. . . . . .  6 ----- 601
Júliusi tengeri 1903.....................  6.13— 6.14
Augusztusi repce 19C3......................... ...

A b u d ap esti é r té k tő zsd e .
A mai tőzsde barátságos hangulattal n; itt ir.og 

és csekély ingadozások után az értekék árfolyamú 
szilárdultak és kedvező huuguiattai zarut'ak.

Valuta és ércáru változatlan.
A helyi érlékek p aca szilárd.
Elótézsde. Megnyitáskor jegyeztek : Osztrák Hitel- 

részvény 699.25—/u2.2o. .Magyar iiitmreszveuy <o.>— 
754.—. Koronajáradék 99.60—99.65. Jelzálog őOő.őO— 
füü.60. Rimamurányi részvény 4v3.—. O.tztr.ik Magyar 
Ailamvasut 700.50—70-.25. Német birodu.'uii murai 
11M6 korona.

A  déli tőzsdén orga'omban vo t értékpapírokban 
kötöttek. Osztrák lliielrészvény 7tX.5O.—7Ó3.25. Ma­
gyar Uitelrészvény éő ..-----7(4 2-,. Magyar Korona-
járadék 99.60—90 62»/s -  í'91.0 Leezám’toF Í) uik 4. 0,.5a.
Je  zálog bank 606.---- öu7.-----Rnnamurái í
4 2  ------ ? — -f .'2. — . O  : r  k -M  : CT \  >• ..
7Ö1.76—704.25—101.50. Német birodaimi márka 11/J  • 
Közüli vaspálya n  s>.vény Oői.öÖ. Magyar iuar«
bank 335.—. Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 2795— 
2790.—. Belvárosi Takarékpénztár 217. Budapesti Ta-
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karókpónttár 402. Salgótarjáni Kószénbánya 660 — 
668-600 Korona

4 órakor tárul: Osztrák hitelrószvény 700 75. 
Magyar hitelrészvény 762.—. Leszámi’olóbank rész­
vény 459-éO. Rimamnrányi vasmű részvény 492.—. 
Osztrák-Magyar állam vasúti részvény 700.60. Közúti 
vasút részvény 683 50 Városi villamos vasut-részvény

korona.

A budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény* 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 50.-56.— 
korona, vörös aprószeraü 63.-66.— Korona, vörös
erdélyi —.---- — korona vörös bánsági —.----- —
korona középszeiuü 68.——71.— korona, nagyszemü
73.-----78.— Korona. Uisznózsir : budapesti 73-----73.50
korona, vidéki — —.—— korona. Táblaszalonna-, 
légeuszáritott vidéki —.———.— korona, városi 4 
darabos 61.— 61.60 korona. 3 darabos 68.— 63.60
korona, -üstölt —.------- .— korona, tinlva: boszniai,
szokás szerinti minőség- 13 50—14.— korona 120 da­
rabos —.— .— korona 100 darabos 14 50—15.—
korona, 86 darabos 16,60—17.— korona, azonnaliszál- 
litásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.26—12^0 
korona, i00 darabos 13 25—13.60 korona, 8ö darabos
16.60—17.— korona, ázilvai;: siavóniai 17.-----17.60
korona, szerbiai lő.— 15 60 korona azonnal való

Iliül g ra .

A b écsi értéktőzsde.
A mai elötőztde határozottan szilárd irányzattal 

nyilt meg és a kedvező hangulat által e őidózett ólén- 
kebb keresletből főképpen Eöldhitelrészvények, a 
vezető bányapapirok és Ailaruvasuti részvények húz­
tak hasznot. Zárlatteló az élénkség kissé megcsap­
pant. de az irány szilárd jellegét megtartotta.

A déli tőzsde nyugodt magatartással nyilt meg, 
az árfolyamok azonban tartottak. 1 órakor 30 perckor 
tartott

Zárlat szilárd.
&aoB, feb ru ár 0. (M agyar értékek tá r ia ta j  4°/o~ci 

tr sa jiá m á é k  121.20. l i s ta i  cb szegedi kölcsóoB orsjepy 160.— . 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben  — .— .M ag y ar keleti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszám íto ló- é s  pénzváltóban* 
— . Rim am urányi vasm üréazvény 489.— . Magyar co- 
ronajáradéK £ 9 .6 5 .4°/o-oa M agyar fö íd te tienn . kötvény 99 55. 
Magyar hitelbank részvény 760 — . Magyar nyerem ény Köl­
n ö n  sorsjegy 201.50 Kassa -  oderberg i v asú ti részvény 
364 25. Magyar Keress, bank 2798. Magyar cukoripar 1535.

M eoa, feb rnár 9 (O sztrák értékek tá rla ta .)  4’2°/o-os 
papirjáradék 1C0.85. 4ü,'o-ob O6ztx. a ran y iá rad ék  121.15. 186C-os 
Borejegy 155.25. O sztrák hitelsorajegv 435.— . A ngol-osztraa 
bank —.— i écw bankegvosnlet 484 50. O sztrák-m agyal 
bank 1590—. Déli vasú t 55 75 , O unagözbajózísi részvény 
910.—. Dohányrészvény 250.—. Császári é s  k irá ly  a rany
11.-4. Német b ansváltók  117 10. 4'2ü/o-os ezü st já rad ék  100.85. 
Osztrák koronajáradék  121.20. 1864-iki sorsjegy 248,— .
Osztrák hiteüntézeu részvény 700 50. lim onbank 5 5 1 5 0  
■ttztrák L&nrierbank 412 25 lisz t ras-m agyar állam  vasút 
700.— . Klbavölgyi vasút 456.— . Ájpesi bányarészvény 398.— . 
20 mák. arany 19.08—. Louaoru váltoár 239.85 Bécsi lramway 
L ittB .— .— . Bécsi lram w ay  L u t A. —.— . Cipót so b ó  334.— . 
Az irányzat ny u g o d t

B e c s  február 9 (A Bxxdavcttx S a v ló  tudósító jának  
tclelonjelentése.) A déiutánx maganrorgaiombaa  s  cáriatok a 
kővetkezők v o lta k : Osztrák n itelreszveny 700.25. Magyar 
áitelréazv »nv 7 5 1 — . Angoi-OsztráK Dana 278.— . Bécsi bank- 
egyesület 485.—. Union bank 6 5 2 — . 1-Anderbank 413.— . 
O sztrák-m agyar állam v a sú t részvény  700 — . Déli v asú t 56.— . 
Elba völgyi vasú t 4 5 7 — . Északnyugati v asú t részvény  — 
Dohányrészvény 351.— . R im am urányi vasm ű 492.— . Alpesi 
oaayareszvenv 398 50. Májusi já ra d é k  1C0.85. M agyar korona 
járadék 99 60 köröz sorsjegyek 118 25 Német birodalm i 
m árka 117,17— —.— . N apoieord’o r  19.08

K filföldi értéktőzsde.
B erlin , feb ruár 9. ( lő e td e i tudósítás.) A tőzsde eleinte 

nem volt egészen egységes. Bankok szilárdak voltak, ellenben 
kohó- és szénre zvények gyengültek. Á tálában  a  helyi p ac 
nagyon tartózkodó  to l t  m inden b iz ta ó s  hiányában. Já rad é­
koktól tarto tták  m a s u k a t  V asutak c söndesek , de  aránylag  
kitartók . Később m inden nagyon csöndes, do az árfolyam ok 
nem változtak. M agánkam atláb 178%.

B er lin , február 9. (Z á r le u j  4«2°/ü-os p sp irjáradék  
101.30. 4u/ü-os osztrák a ran y ja raeék  —.— . Klbavölgyi vasul 
— .— . M agvar koronajáradék lü í.3 0 . üaztrák-n  agyar állam- 
vasú t 150.50. K assa-őderbergi v asú t — .— • Bécsi váltoár 
85 35. M agyar vasúti beruházási kölcsön — .— . Alpesi bánya- 
részvény — .—. Di^contoMJ-onimanüit 197.75. Á ltalános villa- 
m ossági’ Edison 188— . ueiBentrireheni 175— . lAura-kobó 
217.10 4*2u'-os ezüstjáradék 103.30 <0/t*-r»a« m agyar arany
járad ék  102.25. Osztrák üiteireszveny 221 40. Déli vasn t 
15.60. K ároly-Lajos v asat — ,— . Orosz nansjegyek 216.30. 
4°/v-o8 uj o rosz Kölcsön — . Török dohányrészvény  — .— . 
Olasz járadék  103 90. Magyar hitelbank —.— . Dyn&mit I r u s t  
169 80, H a rie m  173 90. Az irányzat gyenge.

P a r i s ,  február 9. (k o r la t^  ueztrák-rr. agyar állam - 
v asú t —.— . 4%-OS osztrák a rany járadén  103.70 Oszirák 
b& nderbank — .—  3%>-os francia járaaéK  100 C2 O ttón un- 
bank 607.— . S’/^ /o c s  francia  járadék  — .— . Alpesi banya­
részvény — .— . Déli v asú t — .— . 4°/o-os m agyar arany- 
járad ák  102.70. P árisi bankrészvénv 1191. Olasz járaaek  
102.70 F ran cia  tö rieszth . já r a d é k  99.67. o sz trá k  íöldh.tel- 
intézoh részvény  1222.— . lö rö k  aonanyrészveny  372.— . 
Az irányzat bágyadt.

p i - a n a t u r t ,  febrnár 9. (k á r la t  J  4*2«M-os Danir* 
já rad ék  101.35. 4u/r-os osztrák  a ran y járad ék  103 35. Magyar 
k erona jó radék  1C0.35 O sztrák-m agyar barik 114.60, Déli v asu l 
15.70. Klbavölgyi vasú t — . Londoni va itoár 204.67. 
Bécsi bankegyesiilet 1 2 2 — . Villamos részvény 126.— . 3°'o-o í 
m agyar aranykö ictön  9 0 — . 4‘2 0 - o s  ezü stjá jad ék  101.15. 
49/o-os m agyar aranyjaraaéK  102 10. O sztrák hitelreszvcny 
221 50. O sztrak-m agyar áliamvn u t 150.70. Északnyugati 
v asú t — .— . bécsi váltoár 853 35. P aris  váltóár 814.33. 
Unió bank — .— . Alpesi cányareszvény  200.— . Az irányzat 
csöndes.

H am b u rg , feb ruár 9 (Z á rla t,)  4*2®/o-©« ezüst- 
já rad ék  — .— .1 8 8 0 . sorsjegy — .— . Déli v a sú t 15 50. 4°/o-cs 
osztrák  a ran y ja rad ek  103.— . Osztrák hitehrészvénv i29.10. 
O sztrák-m agyar á llam vaH il 150.60. Olasz járadék  103.70. 4u/o-os 
m agyar a ran y já rad ék  103 — . Az irányzat gyengült.

Frank t ú r t ,  február 9. A B u d a p e s t k a p ló  tu d ó ­
sító jának  táv ira ta .)  A no iva irok  ja n u á r ra . A ait (argalem  
O sztrák b iteirészvény 221.25 Német nank 216 75. Discunto 
— ,— . Berlini kereskedelm i bank 163 25. Oeisankircheni 
— .— . H arpeni 173 80. i a u ra -so h ó  217 50. Olasz járadék  
— . Az irányzat csendes.

B er lin , feb ru ár 9 .A lixuiapesti K avtö  tu d ó sító ­
ján ak  tav ira is .i  zigzi fo rg a to m  <<>'n-os m agyar a rany jaradek  
102 25. Magyar koronajÁraíiék 100 20. isztrr.k hitelrés? v e r  v 
221 40. O sztrák-m agyar aliam vasut 150.40 Déli vasú t 15 50 
Északnyugati v a sú t 216.30. Llbavólgyi v a sú t — .  Orosz o an s- 
jegy készpénz — .— . buscn tien rad i — , Orosz bankjegy 
—,—, (Uibmo.j b o m b ára  —.—•

B udapest-kőbányal sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

F eb ru ár 9. A s e rté s  -s ie t irán y za ta : változatlan.
A) B t to u  senesek ára  .* L Aj M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehez (p á r  önkin t 400 k ilogram m on lel u h  sú lyban) 

122— 124 tilléng. Öreg közép .páro n k in t 300— 340 kilogram m 1?
terjeaő  su iynan) — ------ü lléng . F ia ta l nehéz i p á ro n k in t 320
kilogram m on leiüli su iynan  j 126— 128 ú lieng . F ia ta l közép 
(n aro n k m t 251— 320 kilogramm ig terjedő  su iynan) 125— 127 áf- 
lén g . F ia ta l könnyű (p á ro m ra ;  250 kilogram m ig te r jed ő  suty-
n e n ) ---------- íiUcrig. * —  i L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronk in t 280 kilogram m on felüli su iy n an ) ------------- tilléng .
Közép (párom unt 240— 260 kilogram m  sú lyban) — ------ hk
léng. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

— lillérig . —  Ili. R o m á n i a i :  Nehéz páronk in t 
320 kilogram m on íelüli su iynan) — —  —  iillérig. Közép (pá­
ron  kint 250— 320 kilogram m ;g terjed ő  sú ly b an  — — — iü»
len g . Könnyű páro n k in t SoO Kilogrammig terjedő  súlyban. 
— —  xiílérig. IV. R o m á n i a i  e r  e  d e  11 (S t a  c h l j .  
Nehéz (páronk in t 240 k ilogram m ig te rjed ő  sú lyban) — — - 
tilléng. a ö n n y ü  (p áro m u n t 240 Kilogrammig terjed ő  súlyban) 
■ — —  nlierig . —  V. S z e r b i a i :  Nehéz (páro n k in t 260
kilogrammon felüli súlyban) 123------125 illéng. Közép {páron-
kini24ö—260 kilogrammig terjeuő a w y n a u , 122— 124 rlliénp. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő  sm yhan) 121— 123 
tilléng.

S e r  t é s l é t s z á m  19C3. feb ruár 7. nap ján  volt 
készlet 20 718 darab . — 1903. feb ru ár 8. napján  leihajta­
to tt  662 aaxan. — 1903. feb ru ár 8 nap ján  elszállittato tt 
578 daran , 1908. feb ruár hó 6. n a p já ra  m aradt céazietben 
20.802 a a rab .

K ivon at a h iva ta lo s lapból.
—  F eb ru ár 9. —

Kinevezés. A vallás- és  közoktatásügyi m iniszter Rom án 
József, Kiben János Hofman Alfréd, Kuztovszky János, Szlo- 
vikaé b ibén  Mária, K rauze I 'o n a  tan ító k at, illetve tan ítónőket 
az alsóm eczcn?éfi ál ami elemi népiskolához rendes tan ítókká, 
i letve tanítónőkké, Szabó Vilmát a  torda-szent-lászlói állami 
óvodához óvónővé nevezto ki. — A kereskedelem ügyi m inisz­
te r  a  budapesti posta- és  lávirdatiszlképző tanfolyam hoz 
dr. Gálffy D énes p o s ta - é s  táv ird afeg éd titk á rt a  .Postakezelós" 
segédtauárává nevezte  ki. —  Az igazságügym im szter Raschofszki 
G yűli bud«pesti kereskode’mi es  váltó törvényszéki, dr. Vaisz-

féle a lap ítvány i joggyakornokot a heszterczebányai tö rvény­
székhez és d r; Rázel István  aradi lakos, ügyvédjelöltet a zen- 
tai járásb írósághoz aljegyzőkké nevezte ki. —  A budapesti 
íté lő táb la  elnöke Zsivora  György egri lakos végzett joghall­
gató t a  budapesti íté lő táb la  kerületébe d íjta lan  joggyakor­
nokká nevezte ki. — A posta-, távírda- és távbeszélő elnök- 
igazgatója B acher József, Sch&ler Emil, Heinrieh Rezső, Hoh- 
m ann Klek, Szabó Endre, Eigner István, S tern  Dániel. R ábe­
szélő Lajos, Kálnoky T ivadar, P orkert Antal, Gabrovitz Emil, 
Sélley Antal, H idebrand Árpád, Deák Ferenc, Pataky Antal, 
B ru k b m er Rezső, Budai Géza, Cop Antal, Kopf Frigyes, 
Knörles Ágost, Z acbariás E ndre, Molecz Márton, Kelemeezy 
Jenő é s  M ajoros Emil posta- é s  segédtisztjelölteket a  XI-ik 
fizetési osztályba ideiglenes m inőségű posta- és távirdasegéd- 
lisztekké nevezte  ki. —  A soproni pénzügyigazgató Teleki 
Géza szegedi adóhivatali d íjta lan  gyakornokot a  felső-pulyai 
adóhivatalhoz ideiglenes m inőségű d íjas gyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezés. Az. igazságügyin n isz te r T urkovics Emil zen- 
ta i járásb irósúgi aljegyzőt az újvidéki törvényszékhez, Per- 
jessy  György szentendrei és Krausz István  korponai járásb iró - 
sági végrehajtókat kölcsönösen áthelyezte.

Ügyvédi kamarákból. A debreczcni ügyvédi kam ara  köz­
h írré  teszi, hogy M enyhért János nyíregyházai lakos ügyvéd 
elhalálozván. az ügyvédek névjegyzékéből törölték s  irodá ja  
részére  gondnokul dr. Propper Dezső nyíregyházai lakos gya­
korló ügyvédet rendelték  ki

A nyakönyvi kinevezés. A  belügym inisztérium  vezetésével 
m e g b íz o tt m in isz te re ln ö k  Hont várm egyében a  nagycsaicm iai 
anyakönyvi kerületbe Ács József segédjegyzőt anyakönyv- 
vczető-bclyettcasé nevezte  ki.

Pályázat. A nagyszentm iklósi járásb iróságnál tóim  ácsi, 
a  nagylaki adóhivatalnál adótiszti á llásra  két h é t a la tt, a 
ráczkevei és  igali járásb iró ság n ál irnoki á llásra  négy hé t a la tt, 
az aszódi jav ító in tézetnél m unkavezetői á llásra  teb ruár 2o-ig 
leh e t a  folyam odványokat benyújtan i.

N a p i r e n d .
K aptár -. Kedd, feb ru ár 10. —  K óm ai-satbo likus: Sko­

lasztika. — P ro testáns : Gabriel a . —  Lörög-orosz : ( január 
29.) Epbrcrn. — Zsidó Sebat 13. —  Nap K él: 6 ó ra  59 
perckor. —  Nyugszik- 4 ó ra  57 perckor. — Hold k é l:  3 
ó ra  24 perekor délu tán . — Nvugszik: 5 ó ra  21 perckor reg­
gel. — Hold a földközelben 2 ó rakor délután.

A  /óldm zvelesugyi m in iszter  logaú Ué.után 5 órakor.
4  képviselöház háznagya  logad délelő tt 11 ó rá tó l)2 - ig .
Keleti-Tahi,-kiállítás a M űcsarnokban nyitva 9 —5 ó lá ig . 

B elépőd íj G0 lillé r.
'lé li kváUitá8 a Nemzeti Szalonban nyitva 9 órátó l 8-ig. 

Belépődíj 60 fillér.
Iparm űvészeti m uzeum  az  Ollöi-uton. N yitva 9 órátó l 

este  5 óráig. Belépődíj nincs.
S e m e e tt M uzevm . Régiségtár. Nyitva van délelő tt 9 

órátó l délu tán  1 óráig.
lechnologxax v. a m u : e u m  nyitva dé le lő tt 9— 1-ig. 
óiesóqataasáyx Áluzeum  {Kerepesi-ut 72. sz., déle lő tt

9-t öl 1 óráig.
F öldtani intését m úzeum a  ny itva délelő tt 10— 1 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
jfuseww .t Lunyvtár ny itva  déle ött 9  ó rátó l 1-ig.
Akademiax könyvtár  ny itva 3 —7-ig.
köpetem x k ö n yvtár nyitva déle lő tt 9 órától 12-ig és

d élu tán  3— 8-ig.
A  (óvárosi könyvtár  (Károly-körut 28.) m indennap nyitva 

van, köznapokon cc le lö tt 9— 1-ig, vasár- ca ünnepnapokon 
9— 12-ig.

A  kereskedeimx es iparkam ara könyvtára  <5zemere-utca 
6 . sz.) nyitva m inden hétköznap tél 10-től tél 2-ig.

a (arosugetoen  n y ílv a  egész nap . Belépődíj
60 fillér.

M agyar Kereekeaetm i M úzeum , igazgatóság . Kereske­
delm i szakkönyv tára , tudakozó-osztálya es keie ti m in ia ta r  : 
¥• Kerület < acz -Körut 22. - ra m  a ia tt. H ivatalos ó rák  ; dél­
e lő tt 9 órátó l 12 óráig és  a é la tán  3 órától 6 ó ráig , tis­
zai te rm ese k  á ia n d o  Kiállítása és  Keres»ed elem  tö rten  éti 
gyűjtem ény, tov&bha a  h á a - i r a n  Kia.úiás (m elyben az üz­
letvezetőség á ru s ítá so k a t is eszközöli a  var'm iigeti ipar- 
esarn o k h an  nyitva délelő tt 9 órátó l 12 óráig es délu tán  
3 ó rátó l 6 ónug. á  Külföldi Kirendeltségek Központi axiet; 
vezetősége i M agyar kereskedelm i részvénytar& asag; Vw Vaczi- 
k ö ru t 32. szám alatt.

I d ő j  e l z é s .
—  A z O retágos Meteoroiogxax Í n té te t h iva ta lo s  f e l e n t i t e .~  

B u d ap est, február 9.
H azám ban  az ország északi felében az idő csapadékos 

le tt, de a csapadék csupán  a  batArmegyékben h a lad ta  meg 
az 5, illetve 10 mm.-’. A hőm érséklet Nyugat felől erae.kndett.

É 'z a k le e t i  E urópát szokat anul m ély depresszió, déli 
m eg nyugati E urópát pedig m agas nyom ás borítja.

E urópában  az idő enyhe és északi felében esős meg
szeles.

K ilátás. Változóan felhős, enyhe és szeles idő v á lh a tó  
az  ország északkeleti részein  csapadékkal.

W s A w I  0 W A n v T A /l  9  m ik o r önnek a  b iztos g y ó g y u lás ra  a  iM résibb sekek- 
01 1  v l l  S Z v u Y v Q  I kél is  k ilá tása  van és m ajdnem  m in d ig  e lk e rü lh e ti  a 
fá jda lm as o p erác ió t v ag y  a m p u tá lá s t, h e  Thlerry A. gyógyszerász egyedül valódi

o e n t i f o l i a —k e n ő c s ö t  ~
h aszn á l ja ,  mely a ebek gyógyításában rendkívül Jó hatással van, a  fajdalnak  eny­
hítésében pedig elérhetetlen. V alód i centifolia-kanőca n a s z n ú lta t ik : n g v erraok- 
á g y a so k  m ellbajainál, a  te jv á lasz táa  akadálya iná l, m ellkem önyodésnól, vörbeny- 
néi, m indenféle  ré g i  bajnál, n v ilt seb ek n él lábakon  é s  csontokon, sebeknél, só s -  
o su s, d ag ad t láb ak n á l, ső t eso n tszú n ál i s ; ü tö tt, s z ú rt, lőtt, v ág o tt és roncso lt 
s e b e k n é l; a s  idegentestolc k iv á la sz tá sán á l, m in t ü veg- és  fasz ilánk , hom ok, dara- 
töv is s tb . ; m indenféle  daganat, k inövés, karb u n k u iu n , u j képződm ények valam int 
rák n á l, köröm m éregnél, kö röm daganatná l, hó lyagnál, m önéitő l k ise b e se d e tt lábak , 
s á l.  Égett sebek minden nemét, fag y o tt tes tréasek , a betegok lekvéstő l e red t sebeit, 
a  nyak o n  tám ad t daganato t, vé rd ag an a to t, fü lbajt é s  a  gyorm ekok seb esed ésé t stb . 
Biétknidáv c-Mk •« P««ie» elAze-m boMUdée* elleniben 2 tégely momaffolénaal, poRttk«lia*kk«l 
éa atéllitólavéllvl »<yütt S kor. 60 flUér. BaAmUabui allaworA b laanyitvkny aradatlbon m » j-  
tak lD theté Mindenkit ó»ok hatnieltvényok vétalélől éa kéram rttyKxcl, hogy mlndon tégalyen 
a eégs .öra^ryiü-ftyégyaaartA r T hlerry  (A dolf) U n i te d  P rag rad a- b^getvo lágyon-

T h i c r r y  A . g y o g y s z . b a lz s a m a  és c e n t lfo lia k e n ö c s e ,
B két rrógyereJAben f-iwimnihatatlan anr, eoboecm romlik al, ellenben minél régibb la n , ennél érté
kaaabb éa ttotbatOeabb, A« nem a meler, aem pedig a hideg nem árt nekik, Így tahit as év hérmaty 
•zakéban ktlldhetö. Mafdnom mindig van hatkenk éa aegltenak, legalább aa orvoa megérkeztéig, Ur- 
méezetoaen nőm azahad hamlaitványokat vagy afféle aokazorti.iati ajánlt haaonló, de hatástalan -zere- 
két haanátni, melyekért eaak legfeljebb a pénzt dobjnk ki, hanem maradjunk eaak e melleit a két 
légi eltamert. Jó, oleaő, megbiaható, amellett teljeaen ártatlan, világhírű aanrnél. melyeknek minden 
( •aludnál találhatónak kellene lenni. A hol a font lamertetett védjegyekkel valódion kapni nem lehet, 
tnaaék egyeneaen rendelni Ja oimaani:
Thierry (Adolf) Limited Őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch-Saaerbrnnn mellett.
Kózp. raktár Budapesten: Török J . gyógyazoréas. Zágrábban : Mittobeoh J . —  *“

bep: Brady O. gyógy-zeréaznél.

w e e

OÓCZI M Ó R  czipész
S tn d a p c s t ,  K c r e p e a i - u t  1O
S e h o l job b , o lc s ó b b , e le g á n ­
sa b b  óa  ta r tó s a b b  c ip ó t nem  
kap hat, m in t fe n t i jóhirnevU  

c é g n é l .
F é r f i  :

Poastó, enaoe, bőrrel 3.SO, oroazlakkal » .*«
L»erby, borjobfir angol bakancs . . . 3UtO 
Borjubór v. v izes, fiizfl- 3 .2 0 , ougoa . 3.—
Elegáns francia aovrd-elpök................... 4 .5 0
Amerikai box-bSroipdk. . . . . . .  S.wo
Lakk vogy box angol bakanns , .  .  . 4 .00
Bialon- vagy oroazlakk-oipPk . . . .  4^— e ___ . __BOT C s i z m á k ,  t e l  j e s e n  v i z m e n t e s e l .  
Halinából, körül b őnél, dapla talppal . A.— I RorjnbórbAl elegáns én csinos . . . .  h .— 
Vadáaa-cstatna. hlinából, bőrrel körM. VixMrböl, tiszteknek egyévse Hn-
Bagartabórböl, aróa háromszoros talppal 7.— 1 kCntcaok v,»gy g izdáezokn ik .  . .  . 9 .—
U y r rm e k -es la n iA k  bOr- v. In k h a sú r rn l 9 0 —3 0 :  2  fr i. :tl— Sitt 5  (rá 4 0 .

Eladrrzi<1U g n n in ii-a d r r lp d h  < fé r d  I SO, n d l Ig to , g y e r m e k  I .— 
Képez nagy árjegyzék, eeomagoláa éa eztllitólevél ingyen. Vidéki rendelésen pontosan éa ■ciki- 
amareiaaan aazközöitatnak. lü irton felüli nórmentva.Neni megfelelő árut kés<aégg<*. kiaaorétac

IN 61:
Posztó, cnpna, bőrrel 3^—, oroaalakkal. 3.40  
Zsiga, íttaós vagy engoo 3 ^ -, gom bos. * .30  
Amerikai box, iflzös, gombos v. eagoe . #U»0 
bevro, litaöa, gombos vagy eugoa . .  <•— 
Reálon v. oi-oeslakk fUzóa v. eugos . .  3 .40  
I-akh. kivágott I.SO, keraavtoeauoe . . 2 .— 
Gyermekcipő I.—. fc\o- vagy eánvslpók
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  h e ly e k .
M . K IR . O PERAHAZ.
K edd, 1903. feb ruár hó 10 én

A b ű v ö s  v a d á s z .
R egényes o p e ra  4 felvonásbau . Z enéjé t szerze tté  
W e b e r  K. M ária. Szövegét irta  K ind F . P o r  i. Orraay. 

S ze m é lje k :
O ttokár
A nno
A g a ta
A n n a

M ihályi G áspár 
íSzendrői Max 
Krauim .T Rem ete 
Szoycr Kilián

Kezdete 7 crakor.

Ney D.
K ertész
K oruai
D aln o k i

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. feb ru á r  hó  10-én.

A n n n  s k  a.
V íg játék  3 fe lvonásban . I r t a  G árdonyi Géza. 

S zem ély ek :
N agy  P é ter  S zacsvay  Ra’ogh 
A nna, felesége V izv á rin é  T éting
A nnunka L ig e ti J .  V ass Im re
P ré p o s t  E g re ssy  P lébános
S ári M olnár R. Já n o s , bará t

Kezdete 7 orakor.

R ózsahegvi
Gál
M ihályit
M olnár
G abányi

FŐVÁROSI ORFEUM!
H a ld m a n n  Im r *  Irazffa tó

Nagymexó-ntoa 17.

H ég csa k  n éh án y  n ap ig  lé p  föl

La Jolié Fagette
a „Snoblnette* cimtl darabban

a fényes uj februári műsor
keretében.

Az elSadÁe kezdete 8 órakor.

a télikertben reppel 6 őréi? V örös E le k  elfftnr-’ enoaara |  
bangreraenyez.

I m inoaeg tek in te téb en  sem m ifé le  fa jtáv a l nem  h e ly e tte s íth e tő , m iu tán  f in o m  
ság , e r ő  és arom a a h e ly e s  k e v e r é s  á lta l fö lö lm u lb a ta tlan . No te s é k  

| ,  e lm u la s z ta n i  é s  e g y s z e r  m o g p ró b á ln i .  C sa k  e r e d e ti c so m a g o lá sb a n  k ap . 
ható m in den jobb drogn a , fű sz e r -  é s  cscm eg eü z le tb en .

vígszínház.
K edd . 19C3. feb ru á r hó 10-én.

B a c s á n y i .
S zínm ű 3 (elvonásban , «  kép b en . Irta  F én y es  Samu.

B acsányi
G y örgy
N aláczy
O svayné
K risz tina
Jo lá n

S z em ély ek : 
Fenyvesi S árosay  
K azalicky  Kelem en 
B alassa  Sebi 
H unyadv  Csathó 
H araszth y  S zatym azy 
Varsányi Őz P ál 
Kezd. te 7 J/« orakar.

Tanolczai
Góth
H e g e d ű s

Vendrei
Szerém y
T anay

N É P S Z ÍN H Á Z.
K edd. 1003. feb ru á r hó 10-én.

B o b  h e r c e g .
R egényes nagy  opere tt 3 felvonásban . í r tá k  M artos 
F e ren c  és Bakonyi K ároly . Z enéjét szerz . H u szk a  J. 

S zem ély ek :
A királynő  K recsányi T áncm ester Ú jvári 
G yörgy, fia F e d ik  S ári Tóm  b á ty a  Szerdahely i 
V ik tó ria  Dóri Annié, lánva L edofszky
L an caste r  Pázm án P lu m p u d d in g  N yárai
Pom poinus Kovács M. G ipsy Szabó
H opm ester Solymosi P ickv iek  P a rán v

Kezdete 7 órakor.

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
K edd, 1903. feb ru ár hó  10-én.

A b a ju sz .
Daljáték 3 felvonásban . I rta  Verő György.

K ozáry  József Szilágyi 
A m ália  Szik lainé

Szem élyek
Lorchenbach

M athilda 
P lachvritz 
K ozáry G ábor 
Ilona

P ílm a v
Sziklai
Ráthonyi

H orváth

L an sk y  Jen ő  
Rosotte 
Ján o s 
K ertész
RaDkár

Szom ori
Dolli

T om csányi
Tollagi
LenkefTi
G irétu

A legkedveltebb term észetes gyo-
— mortisztitó és hashajtó az —

IG M Á N  D l
—  K t S E R Ü - V I Z  —

m ert m int ilyen
a  l e g j o b b  í z ű ,
gyorsan ható és féipohárral ele-
—  gendö. Üvegje 6 0  fillér. —
Kapható m indenütt, úgy a  forrás­

tulajdonos :

S c h m i d t h a u e r  L a j o s
gyógyszerésznél Komáromban.

Raktárak Budapesten: É0ESK1TV L. és LUX 11. írótól.

É n  f o l t o z n i
ino-t mir eaaki. a .okszoro.an kitün­
tet »t: a a legtöbb IcAnyiakolábcn bev<«- 
zetet valamint n legtöbb nöcgylettöl

Au) roltoxí- és szöTCueppel„ k a p i d -
foltozok, mert ezzel a készü­
lékkel csak érdeke* játék a 
háztartásban előforduló bár­
mely foltozó munkát haris­
nyákon, viazonnemün stb. 
legyen az akör nagyon, akér 
kevésbé hibás, n e m r a a k  
r y o r a a n . h a n e m  can.lA*
Nzép e g y e n W te a e o  m in t­
e g y  n jr a  i z é v é  e lk é a z l-  
t e a l .  Minden tskjliagycrmez 
képe* eszel «« egészen önálló 
készülékkel (uetn varrógép 
T4sz> azonnal hibátlanul dol­
gozni. K *y h * a » ü lé k  Ara 

ra a k  4 k o r o n a .
A pénz előlege, bekfl.déte esetén bérmon've 4 kor. 40 fillér 

utánvéttel 4 kor. 70 fillér. Szétküldi 
J. M ’H Í’I.L LR . W ie n , I I .,  K n rsb a u er g -a a se  Mr. 4.

BÚTOR!'
N agybecsű  vevőim  b iza lm a  á lta l k é sz te tv e  érez tem  m agam at, üzle tem et 

n a g y o b b l t a n l ,  a  J e l e n k o r n a k  m e g t e l e l ö l e g  b e r e n d e z n i  én  
e z é r t  Á t h e l y e z n i .

2 0  é v  ó t a  é l v e z e t t  b i z a l o m é r t  e z  n t o n  m o n d o k  k ö s z ö n e ­
t é t  é s  k é r e m  a z t  r é s z e m r e  n j  h e l y i s é g e m b e n  t o v á b b r a  I s  
f e n n t a r t a n i .

Á llandó k észle t ebédlő-, háló -, ú r i-  é s  szalo n -b eren d ezések b ő l, B arokk, Se- 
■ssio, Ó-ném et é s  R en a issan ce  k iv ite lb en , eg y sze rű tő l a legd íszeseb b  kivitelig.

Segélynyújtás
Kezdete 7* 2 órakor.

URANIA S Z ÍN H Á Z .
K edd, 1903. feb ru á r hó 10-én.

A  Q u a r n e r o  v i z e i n .
Ke.cete 71/ -  érakor.

L e g s z e b b  L eg fő b b  L eg o lc s ó b br  aT l. p a p .. p a jp u.

s n l iy a a é p r k  H a it ié i  bft 
l i - .  a l k a l m i - .  lA t í r -  *»  
a x o a r l  r i p ö l i n .  t r g v r n  
p r é b A t  « «  < j« z ó < í jn n  

m »<  r « la .

A g u lá r  D á v id
B odapcat. E rzxrh ct-k örn t A n. 

r « r f l  szalonlakk. regatta 3. tol Vtfi lakk, kivágott _  
Bza.. nlikz, f.uös, eugos— .I.Srt 1 éhéi- v. -sínes itUsz 
,7 5 7 :  box lüzfia’ «»*•'•«- '• Fehér, magas filr/i, ...
Aa.édi toD gu.a-------------- 8.30 Lakk fílzöe. gombos _
Tiszti lakkéipő-------------- 4 . -  I Serré, fél 2.M. magas

Á rjegyzék  in gyen  é s  b e m e n tv e .
V em  te tsz ő  A rat k ic s e r é le k , va<» a

m in«l. n le v o n .,*  n ó lk tt l v laacaartom .

— l.V> 
I.M

_  3 . -  
... JM» _ 3.30

latraorai— — 10.— 
— — 1.80 

príma — — S.P0 
— — — 8 40
-------------8.80
------ — 4.80

. aplaa — 8.50 
I fodros selyem aU. papi. 13.60 
1 jó vásaon paplan lepedő 8.—
í flar.«a*ágy£ar* pokróc t S  

1 VTM’t® s sI Jó lópokróc — — — — 1.60 
l téli pokróc — — — — 4.60 
i esóp fali szőnyeg — — 7.60

vaságy S <b
kivehető n>«

wcél sodrony ágybetét 
tengerim matrac — — 
afriqus • — —
lóaaör .  — —
ablak képér függöny —

.  tunis ,  —
■ r7*pjo • —

égy, 1 asztal terítő boa reá
.  1 .  ffyapjo

nagy aaobaarőnyeg— —
égyelöks I. "------- — —
tapestry ágyelőks — — 
mtr. Jó fatóazőnyóf —
•  .  mintázott — —

4.50
5 . -

18—

12.-
2.M
6.3C
0.85
1-50

—.40
—.74

G I C H N E K J Á N O S
kárpltoeáru gyáros, szönyrg, függöny, vaa 
bútor atb. nagy raktára

O w d a p n t ,  V I I . ,  F r z s t b e t - k ö r u t  2 0 .  
Árjógysókot kívánatra Ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg 
----.--------------jtoean eszközöltetnek, nem tetsző ánikkicseréltet­

nek. -acz •  Pénz vieezadatik.

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. kir. Uperahsz kemzeb színház Vi,színház N éptziabv Magyar szinnaz

Szerda N incs előadás L ady W iü-i.-r- 
m ere legyezője A dok to r u r Bob herceg A b a  usz

CaOMrMk
A tro u b ad u r

Siio IX. kepe
M onna V anna B acsányi Bob herceg A b a ju sz

Péntek A n ü rn b erg i 
m esterdalnokok A nnuska ő r n a g y  u r Bob horceg A b a ju sz

hMBshat Hoffm ann m eséi Téli rege L oute Bob herceg A ba ju sz

V M ám at
Berlichingeni

1 GÖtz

K onstantin  a b b é ?

M onna V anna

A kis fészek

B acsányi |

F a lu  ro ssza

Bob h e rceg A ba ju sz

„LE »E L 1C E “
A zzlTarka oryozer ateggyajtva m indvégig ég, M B B H B

D Ó S A  K Á L t l i A
a s z t a l o s  é s  k á r p i t o s

Kerepesi-ut 28,, ’2 em.
Á r j e g y z é k e t  i n g y e n  é a  

b é r m e n t v e .

•*OÓOÓOÓOÓOÓOÓOK6)ÓOÓOÓC»O»C»OÓC»
X A londoni kiállításon nagy aranyérem m el és X 
X diplom ával k itü n te te tt H a lá p i-fé le  X y r r  ¥. ( • H Ú  z - k c n ö c s i í
Q  biztosan gyógyít köezvényos bántalmakat. Q
•  l'gy doboboz ára 1 kői 60  flll. M> r.-eudelhct5 „Apostol*
3̂  g y ó g y sz e r tá r é b a n  B ud ap est, J o zse f-k ö ra t 64. az

9)óOOóOáOÓCJóC7áOC6XMOOKXMCX(
Is Ili inllrtcdistk 

baleseteknél és 
üzemi megbete­
gedéseknél =

Irta
Dr. MARTON SÁNOOR
a budapesti áru- és érték­

tőzsde orvosa
Ára fűzve I kérőn a

Kapható
L U K I R. (W«fÍlMT F

INtHIT,»!.. AUMÍSn-lf 21.

<

| Húzás már március 1-én. |
J B n z i l ik n  Magyar vörös t

so rsjeg y . sorsjegy .
Fönyer. 3 0 .0 0 0  kor. FBnyer. 4 0 .0 0 0  kor.

Kapható :i« h av i rész le tfiz e té sr e .
H avi b e f iz e té s :

2 dsrabra I kor. 70 flll. •’ 2 darabra 2 kor. 40 fill.
3 „  2 „ 55 , , 3  „ 3  60 „
5 „  4 „ 25 „ í 5 „ 6 „  -  „

Már az e l*ő  lé a s le t  é s  35 fillér portó be­
küldése ellenében kiadom a sorsjegyek soro­
zat és számát tarts! ni azó törvényesen kiállítóit 
részletivet, melynek birtokában . vevő ogv 
a mostani mind még 33 évig a további búzá­
sokon az. e g y e d ü li já ték jo g o t é lv e z i.
Két részlet egyszerre va ó küldésénél 3 részlet

lyugtáztatik, iehát
e g y  r é sz le t  en gedm ény. *

BANKHÁZ BUDAPEST. 
VII., Erzsébet-körnt

m a M  CW* e g y  r é sz le t  en|

|  FLEISSIC SÁNDOR

AxAMKER
é le t -  é s  já r a d é k b iz to s itó - tá r s a s á g .
Magyarorszögi Tezértépiíselöség: BUDAPEST, VI. kér.. Deak-íér 6. szám

(Anker-udvar), a társaság  sajá t házában. A l a p i t t a t o t t  18S8.
Ö s s z e s  v a g y o n  .............. ...................... 14 5  m | i | | d  korona
b i z t o s í t á s i  á l l o m á n y . . . -------------------  B t |  m n n ó  koron,
E d d ig i  k i f i z e t é s e k ---------------------------  2 4 2  m i l l i ó  korona
A n y ,re m ó n jr trz o a ü ;ía a « !  b iztosíto ttak  T rffye, « s h a lá lé ,e t l  b iz to ­
s ítá s o k n á l A  osatalck torv  szerin t — úg y  m in t 26 ót ó la állandóan -  
as  évi b iztosítási díj 35»/o-át k a p tá k  készp én zb en  kifizetve, m íg  a 
y e g y rs  é s  ta k a r é k  p é n z tá r i b iz to s ítá s o k n á l B  osztalék terv  
s z e n n t  (évenkén t em elkedő o sztalék ) a  b iztosítás kezdete  ó ta befizete tt 
ö sszes d ijak  3  o-a, ú g y m in t a b iz to sítá s i tartam

3 «»-______ l ’ Y,_______ ?  é», S á v ,  7 év, 8  év után
8<-/o, Ig-'o, 1S»?O, ie»/„, -  21".a 2 4 '  ,

f ize tte te tt k i készpénzben .

E lő n y ö s  k ih á z a s i t á s ié . v e g y e s  b iz t o s í t á s o k .
P eoapeM ujoál é ,  felvilágosítással zzolgál . ‘'f e n t i  m ag y aro rszág i vezér- 
képviselőség , (hová ugynokségok irán ti a ján la to k  is intézondők), valam int 

a tá rsa sá g  ügynökei.

Legjobb Vergé S Z iv a rk a p a p ir . 
Legkedveltebb Vergé SzivarkallÜvelya

Minden dotiánytö zsdében kapható
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Dr. SÜLLEK íőtöKSorvos-féle .

inj akció és labda csoki
Hőbb és leghatásosabb szerek uj in  rőgl hogycefi-l 

\nbiltuakn&l — hiitfyceőgyuladá»ok és folyásnál. Gy«.-| 
Villás l'í akran inftr néhány nap alatt, kellemetlen atóbajok I 

álktil — Ponton használati utasítás minden megrende-l 
‘ ra M .» tajoknu kor.l

" .»n idilli r-ct bajoknál k o r .  5 .  -  postán küldve c so - |
-olásén 00 fillérrel több, porló nélkül. A valódi készít-1 

DlBfa mények főraktára: |

Török J ó zsef gyógyszertárai
Budapest. Király-utca 12. és Andrássy-ut 26. szám I

Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

Sz@§3o3tványok
szokványm lnöaégben  é s

európai nem es, g y ö k ere s  e s  alntu v e s s z ő k  m élyen  le ­
szá llíto tt arakon. O ltványok  ezre  9 0 —100 írt. Mindenlk 
i legkiválóbb bor- és cser; ogelajokból, fajtisztán, toljes jót­
állással. Ha a azAUitinány h megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az oda- és visszaszáfiitüsi költséget, valamint a megren­
delő álla. kifizetett összeget hiány nélkül azonnal vlssza- 
Uzetein. Így mindönki ebbéli ezt kséglfitét az én költségemen 

házéhoz szállítva tekintheti meg.

ÉEŐ IÍIÍKITÉS.
G led itscb ia -osem cték  é s  m agvak.

óriás tövistl, igen gyorsan fejlődő eÖTény-nfivény. Ez az egye- 
liiüi, melyből oly Örakóe kerítés növelhető pár ev alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nomhogy eniner, do semmiféle 
i.dit, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. úgy, hogy a 
b--kerített ré /••Is tcljcaen kulcsai zárhatók. M inden re n d e­
lésh ez  rajzokkal e l lá to t t  ü lte té s i é s  k e z e lé s i  u ta sítá s  
nrollekeltetik. Bővebb tájékozás végett színes fénynyoumtn 
c. / i i  árjegyzékek ingyen és bérmentvoküldetnek, rendelési 
köt. lezettsvg nélkül. Az árjegyzőkén klvill egy oly kiinyvo 
, o / .c .  ki címét egy levelezőlapon tudatja, hogy nincsen
uz a ház.vagy család, ahol annak tartalmát haszonra no for­
díthatnák, városon, falon, puszi in, gazdag vagy szegény csa­
ládnál egy .ránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik ren- 
,. Ilii -e .-mit sem el. írnak, mert benne számos oly közlemény 

lugiallí.tik, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.
riiisl jövedelmet biztosító 

ennek tenyésztése majd

l ± 2 lö lm ln .< lo t t

tu d o a u m o k o r
teljesen gyógyítható fenyöoser hclégzés által.

Ezen gyógymód, mely 9 óv óta sok ezer tüdőbeteget 
füeggyőgyitott, nem szédelgés ; oly botegek is ineggvógyittattak 
ezzel, kik már a gyógyul s minden reményéről lemondtak. 
Ezen gyógymód tcljesou ártalmatlan és célszerűségét mindenki 
be fogta látni, mert velő fc ttavetleu  n lU d ó re  hatnak. A 
csorsuv, melyet a beteg a gőzzel lehel bo, a buclllu-okát el 
pusz’iija, míg a kéreg gyanús nedve a levegőt sok százsz.orta 
erősebbé teszi, mint ez erdei levegő, mely a ryógyulért elő­
mozdítja. A gyógyulás a betegség loka szerint 2 -5  hónapig 
tuit. Közönséges köhögésnél és katari-hunnál elégséges néhány 
Inhalatio. Ezen gyógymód olcsó, minden szegény használhatja, 
nem kell inhalái .-készülék A betegek szív sen inhalálnak, mert 
a szag kellemes és erős. Egy gyógymódhoz, a betegség elö- 
haladottsága szerint, 50—100 kilogramm cser szükséges. Alkal­
mas, különös válogatott in kezelt kéregből való csert kilóiát 
20 fillérért szállít A u guM  H u fít i ia n ii . W cckelM d orf, CncIi- 
o r a s é c ,  a fény öcsé i-belégzés tnlbúálója- — Pontos használati 
utasítás minden küldeményhez nietlékeltetik.

Küazvény és reuma, régi b. jók is, 5—20 esorffirdővol 
teljesen meggyógyít hatók. Ezernyi köszönőlr.itok és gyógy- 
Jevelek orvosok, intézetek, klaattomok és egyesektől, melyeket 
kívánattá mindenki megtekinthet.

„Nagyon tisztolt Uram! Az ön  cserét tfidfibfijn.il és 
Idült gvomorkatarrhusnAl jó oredménynyel használtam.** l'r. 
licllcr I.ajo-, vasúti éa körorvos Magyar-Boly, Magyarország.

„Tis telt Uram! Kérjük önt, h» lenno .■•zivi's mielőbb 
tO—100 kg. fenvficsert küldeni, miután mpgint 3 tüdőbetegünk 
v .n  éa az inbsJatiók mindig a legjobb eredmény nyel jártak."

P rá g a , 1894, október 11.
A Klar féle vakokat ellátó és foglalkoztató-intézet 

L o v a g  K la r  R u dolf M ária, in té z e ti  igazgató .
A 'ó m o t  l e v e l e s é i

C s .  é s  I f in .  T .  h íre it  e s t i  h a -d b iz to s s Á ^ .
691. 19C3 szám.

Gabona-bevásárlási figyelmeztetés.
A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága kereskedelmi szok­

vány szerint az alábbi es. és kir. katonai élelmezési raktárok 
szükségletére a  következő eikkeket raktárszerü minőségben 
vásárol bo, u. m .:

Aradon 3.850 métermázsa zabot
Nagyváradon 300 métermázsa rozsot és 

830 métermázsa zabot.
Beszállítási határidő: a vételnek létrejötte után azonnal.
Az ajánlati tárgyalás 1903. évi február hó 27-én d. e. 10 

órakor a cs. és kir. 7. hadtest hadbiztosságánál Temesváriét 
tartatik meg.

Egyébiránt figyelmeztetnek az érdekeltek a gazdasági 
eayloteknek és a kereskedelmi és iparkamaráknak szétküldött 
gabona bevásárlási hirdetményre, továbbá a temesvári, aradi, 
szegedi és nagyváradi katonai élelmezési raktárnál és hadbiz­
tosságnál elfekvő Temesváron 1803. évi február 7-én kelt és 
meg is vásárolható szokványfüzetre.

Kelt Temesváron, 1903. febiuár 7-én.
A es. és kir. 7. hadtest badbiztossaga.

Diócsemeték.
E zen sp e c ia lis ta  leg jo b b an  a já n l haló szerfelett 
gazdag tapasztalatai a lap ján , m olyeket a kórház 
hugyszervi és bujakóros osztályán való működése 

ala tt számos éven á t szorzott.

ben renda: elterjedt.
Cin* : . ,É r n ie llé k l KlsA S zá ltío ltv A n y -T elep * 4 

Isti g y ű , u- {>. S z é k e ly  In d .

használat

lati mód. Nei

Karcsúság

Használat előtt.

egyúttal tartós egész­
ség t lórésére tessék 

használni a növények­
ből készítetttnlodi keleti

tnndér-cseppeket .
.\lnce orős test. n inn |
«: ös csípő, hanem fia­
talos nyulánksag, 
szetős alak, graciózns 

. formájú test, az életmód 
i változtatása uélxtll. Tei- 
’ jeseu veazélynélkfili 

□ványitó kúra. Kelle­
mos, egyszerű liiezná- 

d.ittetika. Nem gyógyszer. Természetes növény 
kivonat, jótállás, hogy az egészségre nincs káros hatással.

1, rin' -zotfzerU hat i“. Csak elismerő nyilatkozatok 
Ezen orvosi kiv.'l ságol:' 1 jóknak • >lá!t cseppek ntultinkká 
teszik a testet, de az egészségre nincs káros hatásuk, mini 
más k is / i n . , . 'l.nec. >‘cm hashajtó hatásúak, hanem direkt 
a.-. euE'ztéere és a zsirszövet-aejt-'kro hatnak, az arovon&so- 
„. ' ü i . ’ .k in  a te.-t"t ru i.an,vi.rs.ierősaó teszik. MK* K i-  
in n ru d iin íu tin ii b u tu s  n ó n ö l .  te r ü lt e i  «•» g y e r m e k ­
n é l. I . nagy üveg ára. sokát- -'.tart, K , 3 üveg 12 K. (1 
útra 20 K. :-/étkflldés tttokta i . sál utánvéttel vazy a pénz 

előleges beküldése esetén. Megrendolósok Intézendök :

P e t i ’o v i e i *  >1 i k l ó s l i o z i ,
B ud ap est, XV., B é c s i-u tc a  2.

B r . FASINYI
specialista nemi bajokban 
emeritált kó rházi orvos 

g y ö k eresen  és röv id  idő a la tt g y ógy ít a  ren d es  
foglalkozás m eg zav a rása  né.'kiil m indennem ű

titkos betegséget
(hug y ceő ío ly ást, seboket, a y p h ilis t  és  ö n fertő ­

zésből tám a d t id eg b a jo k a t) .
Meglepő az e r e d m é n y  FlüKFIVl GIEX- 
GESÉGXKI, (MPOTEKTIA) m e g  ö r . -  

g e b b  e g y é n e k n é l  la .
Biztos s ik e r  fo ly tán  a  h o n o rá r iu m  u tó la g  is

fizethető, 
ikra díjtalanul válasz; kívánatra 

Rendelés délelőtt 9 -
gvógrezorek 

3-ig, este 6 — 8-lg. 

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
F é le m e le t; b e já ra t a  lépcsőn#. K ü lö n  váróterm ek.

A 18489. szám ú
cím ű, 1900. ja n u á r  31-ről k e lt m ag y a r szab ad alo m ra  
„ E ljá rá s  és  k észü lék  fem ek n ek  e lc k tro ly tlk u s  utón 

való  le o sa p a sá ra "
és  a  23117. s z ám ú

„K észülék  fém eknek e lc k tro ly t ih a l  le c s a p á sá ra "
cím ű, 1901. ju n iu s  4-ről k e it  m ag y ar szab ad a lo m ra

Szívós a ján la to k  IV. ’í’l ’i** a la tt  M n s s e
Rudolfhoz liécs, 1. S eile rsiiittc  2. in tezendők .

Titkos betegségek
g y ó g y ítá sá ra  leg jo b b an  a ján lh a tó  26 éven  át 
ezerzott k ó rh áz i é s  m ag án o rv o si tap asz ta la ta i 

a lap ján

DKajdacsy
v. cs. és  k ir .  e z re d o rv o s  és  

k ó rh á z i fő o rvo s
Biztos s ik e rre l röv id  idő a la tt gyógyít; hugy- 
csőfo tyást, hó ly ag b ajt. seb ek e t, sy p h ilis t , bőr- 
bajokat, e lg y e n g ü lt férfierő t, idősebbeknél is 
e lee tro  M assago v ag y  P syh v ?p n o r á lta l. Ö n fer­
tőzést és an n ak  u tó b a ja it:  ideg- és  hátgcrincz- 

b a jt ás  m inden női bajokat.
— R en d e l: 0 órátó l 4-ig  és e s te  7— 8-ig. —

Budapesten, Kigyó-utca 5.
C lo tild -p a lo ta  (I. emelet).

Á tjáró  ház. — L ift használat. 
L ev e lek re  v á la szo l,g y ó g y szerek rő l gondoskodik .

Levél utján is biztos gyógysiker.

Leltári árakon
hihetetlenül olcsón kaphatók

, alkalmi s utcai r i th á ta v a ló  
'( ií\  sc lv m it bársonyok.t 7 l

M  a  r  e v e i é  k o
bflouseok s a lja k ra

az eredeti árak ‘ ,1-részéért

W E I N E R  M Á T Y Á S
n ö l  d lv o t á r u h é z á b a n

Budapest, VI., Andrássy-nt 3.
Minták a vidékre ingyen és bérmentve.

b u to r t
IV., Iln.ló-nlca l«.. SAtf-ntca aarok,

(K özponti v á ro sh á z a  közelében)

eladok ős veszek
zoii M xnbnbiitoroktil, •-y.alon b e r e in te x c a r k r t , ira«ln- 
rsr.itttKÜltel, » n lö t li |»<-r»*r» öx w ziiilrim  •ixóii,| e l fő h e t . 1 
iü r t fö i i j  oh<*>, IrtaaSr*. « t n k  niatrn'* k nt. |in |» in n « -  
h n i ,  a á s -  <•« V illá m o a c a lllÁ r o k u l. V n v á ffjn h n l 7

ír té r t  ( lr u s i lo k .

M agy. k ir. á llam v asu tak  
Üzletv. S zeged.
1969/1903. szám  I.

P á ljá z it i hirdetmény.
A ru. k ir. á llam v asu tak  

szeg ed i üzle tvezeíőségé- 
n ek  1903. évi m árc iu s  h a ­
vától u g y an azo n  év aug. 
hó v ég é ig  szállítandó 
10 C00 d rb  1.60 m. hosszú , 
lehető leg  s iá r a z  III.-rangú  
tö lg y ta lp fá ra  van  sz ü k ­
sége, am elyek  szállítá sá ra  
nyilvános p á ly áza to t h i r ­
det.

A részlotes feltéte leke t 
tartalm azó „A jánlati fel-j 
h ívás* v alam enny i állam- 
vasúti üzleivezetösógnél 
m eg tek in the tő  s a lu líro tt 
üzlc tvezetőségnél díjta la­
n u l m egszerezhető .

A ján lattevők  kö telesek  
az a ján lo tt ta lp fa  é r té k é ­
nek 5 száza lék á t n i n t  bá­

n a tp én z t készpénzben  
' vagy  állam i; le té tek re  a l-  
i kalm as é rté k p a p íro k b a n  
! 1903. év feb ru á r  hó 20-án 
j déli 12 óráig a lu líro tt  üz- 

letvezetősóg gyüjtőpénz- 
tá rá b a  letenn i.

Az iv en k in t egy  koro- 
j nás m agy. okm án y b ély eg - 
ge! e llá to tt a ján la t lep e ­
cséte lve é s  ezen  külcira- 

| m el: , A ján lat I l l -a d ra n g ú  
í talp fák  szá llítá sa  irán t 
; 1969 903. szám hoz* f. évi 

feb ru á r hó  21-ik n ap já ­
nak  déli 12 ó rá já ig  a sze ­
ged i üzletvezotőség  1. ál­
talános osz tá lyáná l b e­
nyú jtandó .

Szegőd, 1903. jan . hó. 
Az üzlet vezetőség.

U tánnyom ás nem  dijazt.

' /W in ő L g U iS K u

oRAK?
.. MNY-EZÜSTÉKSZL. 

ÉsEHIHflEZdSTTflRWlKj 
6ÉVI jélflLLflSSflL  
RÉSZtST. nZETÉSRE.sl
R Ö C H M é R É s fif ll

ÉKSZERÉSZEKHÉl 

’ S Z S Q E P E H .*  

Jfll/lTflSSK P§HT2SflH 1 
tSZK2Z2ffflHEK. 

HEMTfTSZSTflWáWlT 
KICSERÉLJÜK ESÖfe^Af" 

W S S ZflJ^ü ílV jÖ K . 

HáOVHÉFtSiíStCnÉXIliWtNbBtRNEHlVE]

MEOJELENT
H iggyar

Földi) irtofi
1903-ra. □

M a g y a r o r s z á g  100 
h o ld o n  f ö lü l i  föld- 
birtokosainak, gazda­
tisztjeinek i s  haszon­
bérlőinek « *

G z im tá r a
gazdasági és munkás- 
viszonyainak a gazda­
sági kiállitáeok, ver­
senyek is  term ésered­
mények ismertetésévé. 

Á  r a  t ű s r e  2 ü  K.
w v  k f i t v c Z H K .

[ U e g r e a d e U s e k
a ’PÁ TRIA " irod. válla­
la t- és nyomdai része.- 
társasághoz. B u d a ­
p e s t. IX. kér., üllői-út 
25. szám intézendök

Sretauidea
kttlflMra.

A  le g -J o h lm n  n j ú n l t

gyümölcsfa- és faiskolák

KCenert, Graz
(tulajd. K lenert Vilmos, ezelőtt K lenert és Qeiger)

íjin l: aryHriiolcsfAkiit mindeo in • c é.- :.-r.• AUm, n e m e s  tlm rtleaölset. v a d e n -  
rn k iit •• h o m é s  tx>i>i.iol<'*aue<. a o rtith n t, h n r a s s t a t o k a l.  t ű le v e lű e k e t  â 

ri-zoA knl, Nt>v< ii.v-iic« e k e t .  k p á r t s n n i é n j l  «th 
l iu tn lo s r u *  tn u .v e n  ! V A V A V A  K a tn lo c c u e  ln«> *en  !

/e *
* MAGYAR

ORSZÁGGYÜLÉSP 

TÖRVÉNYEK Teljes
gyűjte­
ménye

a  ad rét és 16 odrétQ alakban, fűtve éa diszkötésben. 
nemtetiszinü vagy márványozott vágással és jel­

vényekkel következő arak mellett kapható .

1A96 ». 
1WK.-6S 
I8M>. 
1870.

füsve kötve 
• t .t e x .  8 r . lOKSOf. 1 2 K - Í  16 r

1873.
1Í74.
187.0
187S
1877
1878.
1879.
1880. 
1881. 
IMI. 
1888. 
1884. 
IMA 
IWSA 
1887

l« r. 4 ,  — . 
j 80 . |«  r. 2 .  -  ,
. aw .  IS r. 2 .  — ,
.  -  .  Irt-r. 4 , — ,
. 8 0 .  M r. 2 .  4 0 . 
.  20 .  IS-r. 2 . 40 .
. 60 .  IS-r. ? . 80 .
. 60 .  M r. f. .  80 .
. 80 .  W-r. 8 .  — .

, M r. f» ,  
. M r. 3 . 
. M-r 7 ,

8-r. 3 „ 80 „ » .. «0 ,
I?8«. ,. 8r. 6 .. 60 ,., 7 ,, . M r. 5 t, fio,
1889. ,, »-r. 3 , . 60 ,, S „ 00 M r. . «»
18B0 4 .. 40 . . 8 „ 40 ., M r. 4 ’. 40
IMI. .. 8-r. 2 .. 80 , 4 „ 80 ., IS-r. 2 ,, 80 .
1802. 8-r. •  .. 40 „, 8 ,, 40 „ Mr fi . , 40,
1S»3 „ 8-r. 4 ,, 80 . , « ,, 80 ,, M r. 4 , £
18Ó4. ,, 8-r 5 «0 ,, 7 „  60,,18-r. 8 ,„ 80
IMS .. » r 3,, 20 „, S ,, 20 ., M r. 3 . , 20 ,
itte. 7 „ 20 , , » 20 .. lft-r. 7 , . 20,
18P7. .. 8-r. 4 „ , r. 4 ,
1898. »r. 4 80 ,, fi .. 80 „ IS-r 4 . 80
1SW ,, 8-r 7 „ 20 , 9 ,, 20 .. M r. . 20 ,
1900. ,. 8-r. 4 60 „, 0 ., 80 ,, M r 4 , , 00 ,
1901. ,. 8 r. — >i 7 „ 18 r. » ., — ,
1102. 8* 3 „ 00 „, ft ,. 00 „ í r 3 ,, o o .

"-~1 Minden kötet kOlón le kapható.
H a a törvénykönyvek  cgv toljes kiadása 
egyszerre rende lte tik  m eg, csekély havi 
részletfizetésre a kö v etk eső  rendkívüli árle­

szállítást ny ú jtju k :
8-r. fűzve 1886-1902. kor. 166.20 helyett 100

818.40
165.40 
223 20

8-r. kötve 1836-1902
16-r. fűzve 1886-1902.
16-r. kötve 1886-1902

MeQrendelhetfi a kiadónál

LAMPEL R (WODIANER F .«, FIAI)
cs. és  kir. udv. kön y v k eres­

ked éséb en
BUDAPEST. ANDRÁSSY-UT 21.

tfidfibfijn.il


BU D A PESTI NAPLÓ 1003. február 10. 4 0 .  szám
I S Budapest, kedd

M inden zzó eg y sze ri b e ik ta tása  
n onpareille  betű k b ő l 4 fill. V asta­

gabb b étá k b ó l 8  fillér. APRÓ
A h ird e té se k re  d íjm en tesen  ad  f e l - J

v ilág o si cást a  k ia d ó h iv a ta l : József- j

k ö rú t 18. szám .

. .< rő t ír öli m ellékeln i, tu d ak o zó d áso k n á l •  h ird e té s  s zám át a
Levőlbeli tu d ak o zó d ásra  ingyen adunk  felvilág—itáet, ceak  a  vá laszra  szükségéé  _____________________________ —-------------------------------- — -----—

k iadóh iva ta lla l m in d ig  közöln i kell.

A pró h ir d e té sek et
központi irodánkban éa ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

B r e a e r  nÖTérelí
dohány tőzsdéjo 

Teréz-körut 54. azám alatt.
ltr n tsr h  M IKsiné

Andrásey-ut 3S.
E ék stc in  B ern á t

hirdetési Iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szim. 

E ngelm ann Mór
pyore-sjtónyomda 

JV. kér., £4lTin-tér -. *zAm. 
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése 
rv.. Gróf Cztráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kipyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkin )
F i s c h e r  J . 1>.

hirdetési iroda
FT. Gerlóczi-otoa 1. 

G oldberger A. V. 
hiruetési iroda

V. kér., V&ci-utoa 17. sz ia .
G oldner Joxefin

Acdriasy-nt Jö. 
G oldgrnbcr Mór 

könyvkereskedő 
!i. kér., Fö-ntca 17. szám. 
O a a a e u te u  t i  Voiler

hirdetési iroda
V. kar., Dorottva-utca 9. astota
J a m b r  i k  o vltl

dohiny tózsaéje
Kerepesi-ut őo. . axarékp.ApflL) 

K eru b erg  K özöli*  
dooinytőasdéje 

Vili. kér., yuzeum-kdral 18. 
L e o p a l d  G y t l *  

niráctési iroda
VII. , Erzsebetrkoi a: Ő4. I. ssa
91 o s  s r K  n  i  ,  11

hirdetési iroca
Ferencztek-tere 8

M e z e i  A n t a l
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskti-ut 9. ostato
( V e m e t s e  l i  A  !■

ojtiff-irudija
IV. kér. reiőtl-ser 8. u tak

K J . 5  a e  e I O 1 1 «
könyvkereskedő 

Wiueam-xöriK sz. iNoas—  
czir.náz LémiM.j

Rulioncxi Ilona
donanytözsdéje 

VI- Andri»ay-ut 48. szánk
S í k r a ;

áird'*éal iroda
VI kér., X . /  Zérus U. —

S « p  r  •  B j  I v.
cofiinynagyárus

VIII. kar., KereptMi-ut I. ástok
S z á n t ó  M ó r

Johány tőzsdéje
!▼., Kecikfcméb-uUa 14. ástok,

S chw arz Józant
hirdetési iroda 

V. kér., Uarokkói-uMa A t o  
h eh on u a ld  F erea ea S

dooanyiözsaéj<- 
Ferenc-korut 32. szirn.
Sehódi G yula

dehioytőzsde és postagyüjtő­
hely V. Lipót-kurat 8.
T en czcr G ynla

hirdetési iroda
IV. kér., £zervita-tér 8. szám,
W eitzenreld  Ja k a k

Király-utca 1.
Sváb E liz

dohinytAzade Xa<yines6-u. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet
1W e s te  A firfil*  fa ia d n a k ,  
már másnap m e g je le n ik  a  

B u d a p e s ti N a p id b a n .

B élah án ya l.
Édes Béla ! Minden úgy leess. 
Az üdéiét feladtuk, a jelenleg 
a néni kémnél lakom, kérem ha 
lehetséges, úgy aconaal jöjjön, 
írja meg a pontos időt, hogy 
mikor jön. üdvözli Rózsika

Köszönöm.
Lodoriko. 14807

E gy fe k e te
kalapé angyalt, vasárnap este
as Emhe-kSvéházban a Buda­
pesti Naplóra figyelmeztettem, 
késem .Szemüvog-- jelige alstt 
e lap kiadóhlvatalaba Írni, hogy 
találkozás hol és mikor lehet­
séges. 8674

H a r c it !
Gondolataim szüntelenül nálad.
Vasárnap déli vagy esti gyor

’ -  * - jen az,  — jyors-
eal, esetleg hétfőn reggeli sze­
mélyvonattal ott megérkezhe* 
tek. Míg 2f>-án tol bármely idő­
ben. Korfllményes válaszodat 
epedve várom. 14811

W e w -Y e rlt
kávéházi páholyban vasárnap 
délután e lapra figyelmeztetett 
bájos ismeretlent kérem, tudas­
sa velem ismerkedés lehetsé­
ges-e ? „Discretio" 14625

A n y n a k ö n .
Drága szép életem ! .181 vagy 
már? Gondolatban folyton ve­
led vagyok. Bármilyen rendel, 
kelésedet kapom ma, feltétle­
nül elintézem. 11 a akadályozva 
voltál, kérlek: sürgősen intéz­
kedni. Várvavárt boldog viszont­
látásig ölel, csókol htl A pus­
kád. Imádlak! . . .  ,  14824

Nagyon csínon
müveit fiául leány előkelő gaz- 
<lag gavallér urieniber pártfo­
gását keresi, ki őt Irodai allét- 
hoz segítené, esetleg anyagilag 
is  támogatná. I<ev«-leket „Dls- 
crét barát1 alatt a kiadóba'kér.

14828

É des 31.
Hogy vagy dráíim • Mikorlát* 
l„k ? Kivel mulattéi tegnap? 
Ugye nem is gondoltál rém ? 
Csókol a te htl Híved.

KERESLET.
T e je s  ru h avarrón o

felvétetik heti nyolc korona dij 
mellett. SAndor-ntca 9. IH. 12.

0458

H at p o lgári 
Iskolát v é g z e tt  fiatal fin al­
k a lm a zá st kórsa Irodába 
v a g y  m ás m egfele lő  fog la l­
k o zá st Is elfogad . Szives 
megkereséseket kér ,,K. M “ 
jeligével e lap kiadóhivatalába.

E «y  in te l ie e n .
ember kinek 120,OtO kor. kész­
pénz vagyona van pénztárnoki 
inspektori, vagy hasonló bi­
zalmi állást keres, szükség ese­
tén 31—40 000 korona óvadékot 
is hajlandó adói. levelet „A. 
D .“ elmen kér e lap kiadóhi­
vatalába.

K e re s e k
a Vas-utca közelében egy nagy 
a'.kofos. esetleg két kisebb szo­
bás lakást. Ajánlatok ..Méius- 
ra*‘ jeligével e lapba kUldsndő.

E sz  k f li íp k o r n
mindenes, ki a német nyelvet 
is birja, azonnal felvétetik. 
Kigyó-utca 5. KlotUd-palota I. 
éra. 6485

E gy e lső  in as .
ki a magyar és német nyelvet 
tökéletesen birja és jó megje­
lenése vnu, jó fizetéssel és igen 
jó mellékkeresettel azonnal fel­
vétetik Kígyó-utca 5. Klotild- 
palota I. em. Ó436

A nyom or
üldözése elől menekülni akar 
szép irásu fiatalember, ki mun­
káért esedez, S. VI. Andrissy- 
ut 97. földszint 4. 4741

B o rsep rö
folyékony és pirított, csakis 
nagyobb mennyiségben, bár­
mely éllomáson megvételre ko­
restetik. Aján.atoknt kér K.ss
8. Dohány-u. 26.

f'a y e .
férfiing fehérvarrónő privát 
háthoz kerestetik. Andrissy-ut
9. m . 7. 6480

H irsm -B écz  „ o b i .
lakást keres májusra egy író, 
akinek munkájához tökéletes 
csendre v in szüxsége. Legpon 
tosabo kikötésem, hogy az 
egy k szoba annyira Izolálva 
.. gyen a többitől, hogy oda a 
ryer 'klérma be ne hatolhasson. 
Gázvezeték nélkülözhetetlen. 
Általatokat a bér megjelölésé­
vel a kiadóhivatalba kér .Csend- 
címen. 4740

Dlvatára& nő.
gyors, ü g y es, önállóan dol­
gozó, azonnal fe lv é te tik  
BoaenbOTg B é la  dl v a tára - 
házában, K eszth e lyen . 6348

T an árje lö lt
(latin-magyar szakos) instruk- 
ton állást keres. Latin nyelvből 
VII— vin. oszt. tanulókat is 
sikeresen instruál. Cím: ,,-J. 
R.“ Üll8i-ut 89. IU. 1. 848ü

K e re s tü k
ssépen bútorozott szobát a 
VIL kerület belső területén 
18—18 írtért keresztény crl- 
esaládnál. Általatok ,,M. F.“ 
jeligével Wesselényi n. 4, I. 7.

K órházban
van a férjem és őt apró gyer­
mekemmel nyomorgóm. Esede­
zem a jó craberekhoz, mentse­
nek meg a fagytól és ébhAiál- 
tól bennünket. Benedek LAazló- 
né, VIU. Fecske-utca 27, föld­
szint 5.

F elsó  k e r e s k e d e lm i
iskolából érettségizett, szép Írás­
sal bíró, irodai teendőkben jár­
tas fiatalember megfelelő alkal­
mazást korcs. Sátras fmegkere­
séseket kér Braun Arnold. Oa- 
ray-ut 21. Hl. em. 28. cím alatt.

KIBÁLfiT.
E gy fö ld sz in tes

ssrokbtz szabad kézből eladó. 
Magdolns-n. 27. (Ügynökök ki­
zárva.) Bővebbet a házfelügyelő, 
nél. 8746

E gyetem i
hallgató alaposan korrepetál 
elemi és középiskolai tanuló­
kat. Kitűnő technikával tanít 
zongorát Is. Címe megtudható 
Agulár Ede ur cipőgyárában, 
Kerepesl-nt 22. f349

E cz lsen  Sayea
m assslrosón ö ajánlkozik  
házakhoz. C ím e: Dob-ntoa  
109. XX. em. 90. 6466

A ngol, fra n c ia
vagy n é m e te t  alaposan tanítja 
egy tapasztalt nyelvmester, ki 
tanulmányait külföldön végosts. 
Fikeres módszer. Kitűnő aján­
latok. Lská« i Gáspár B ernát, 
VI., Vórösm arty-n. g v “ 
19. ajtó.

K redene,
ágy, éjjeli szekrény, politúroz­
va, msasiv, eladó. Nagy János- 
ntcs 1. II. em. ló. 69ő*

Ilár.íszerelőnelá
ajánlkozik egy tlatelombcr, ki 
már ily minőségűén működött, 
l-gszesz-, víz- éa villanybeien- 
dezésuéi, megblznató erő, bá 
dögös muuzukban is tökélete­
sen jártas, külföldi hosszabb 
időről szóló bizonyítványok .xál 
rendelkezik. Cím : Síp-ato« 22. 
1. 10.

D lsz tln g v á lt
hölgy, aki németet, franciát és 
zongorát perlekttll tauit, még 
néhánv szabad órával rendel­
kezik. Esetleg tirsalkodónőnek 
vagv főiolvasónőnek is megy. 
Cim: l ’eck Júlia, VII. Szöyei- 
eég-ati.v 39.,111. 28. «4'’8

D oroladás.
Saját termésű asztali fehér ó-bor 
55 hektó eladó. Ixivass János­
nál, Abony, Pestmegye. 2240

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy niagflr.yos kö­
zépkora urinő külső, belső 
házvezetést sz-.kérlelommel bír­
ja, kitünően főz- ós süt. Cim 
„Becsületes1' poatrestant, Hód- 
mező-Vásárhely. 2239

Szépen
bútorozott 3 szob ás lakás  
k onyhával együ tt csa lá d ­
nak a s e m te l  k ia d d . W esse- 
lényi-u. 4. 1. 7. (Dréner-palotai.
—S ln g cr -v a ix ó g ép r-
ket melyen leszállítót1, árban 
heti 1 frtos részletre szállítunk 
6 évi jótáUéssá'- I.An? kerék- 
párüzlet, József-körnt 41. 40.8

F igyelem  !!
Egy vendéglő lakással, biztos 
ebédkosztosokksl és egy kisebb 
bor-, »ör- és pálinknmerésállus 
elfoglalás végett tulajdonostól 
azonnal álvehotű. Cim : De.i.- 
binszky-o. 21. vendéglő 
Weaselányl-a. 64. Hátsfs-i 
sarok. __ 84tió
S z ő lő k a r ó k  e la d ó k

600.000 drb 6> i és 7 suk első 
rend‘,1 hasított tö.gyfa szőlőka­
rók s  tercovsi állomáson eladó. 
Bővebb felvilágosítássá! szolgál 
Braun Ede Dód. Arad megye, 
u. p. Temovs. 6485

F első
kereskedelmi iskolát végzett 
fiaulomber, ki irodai teendők­
ben jártas, gyskorn- ki vagy 
Írnok ' á llá s t ke re s , b r iv e í m eg­
kereséseket kér Braun Arnold, 
Garay-utca 21. Ili. 28, elmen.

K én yelm esen
bútoros ott csin os, tisz ta  és  
férogm on tos ssobák  külön  
botárattal azonnal v a g y  e l ­
sejére  olosón  kiadók. B ő ­
v eb b et : Sándor u tca  30  B. 
L 13.

fezaőóné
ügyes, a legkomplikáltabb tol- 
Istieket is t ámu.ato* olcsó 
ért elegánsan és tz.éesci kcszi- 
eaját .állásán vagy ur.bázcoz

ts eljár. Vidéki meirren- 
dslá-ekk*>x a pontos alj-mérték 
és egy derek t . zöldese után 
kesatek mindennemű toilsttc- 
ket. Átalakításokat es gyermek 
rónék készítését eirállaha. l.e 
de~er Linómé, VI. dzaooics-u 
80. 29. II.

K iadó
szén kisebb é* nagyobb lakás 
szép világov r.agy udvarra. 
Nagydiöfs-utcs 15. 14575

lu tellfcen w  
g y e r m e k te le n  iz r a e l i ta  
c s a l  A dnál J<í Í z le t e s  eb * « 1 -  
k o s s t  n lesA n  k a p h a tó .  
C im : F ö h e r e e p  Sán<lor-ii 
3 0 b . fO ld ssln t 7 . 8450

ZARfforajátsKÓ 
ajánlja m agát ea te ly ek re ás 
kástm niarsagokr* (tánc- 

ssn e ). Cím : V B . K erep esl-  
nt OO. I em. 10. 67x2

tt lrR ó n
Jivit fűzőké:, úgyszintén nj 
fűzőket is nagyon olcsó árban 
készít Ellbogen .lóisa, Király­
a ié t ló. II. em. 1. 6346

M agyar h á ti k o sz t  
k lt t ln ö  íz le t e s  ú r i m a g y a r  
h S s ik o sz to t ,  e b éd  6 s  va- 
r s s r á t ,  IS f o r in té r t  a d o k  
k is z o lg á lá s s a l  e g y ü t t .  J á -  
s s e f  k á r n t  2 5 . t c n d f g l á .

6838

Fodróitznő. 
r e n d k ív ü l ü g y e s .  I sm e ­
r e t s é g  h lá n y á b o u  e s n to n  
a já n lh o a ik . Ő st W n ld n é  
▼ I., V é r o s m a n y -n te a  4á. 
11. 31. 4247

K e rék p á ro k
nehány darab becserélt, de jé- 
karban levő használt korikpár, 
— míg a készlet tart, — 30 
írttól feljebb kapható. Láng 
kerékpárüzlet Buaapeston, Jó- 
isef-korut 41.

E ladó
é lé sé n  s  fővárostól fé lórá­
nyira fek vő , ssép  e s  for­
galm as községb en  e g y  újon­
nan opült h á s , v en d ég lő  es  
k á v éh á zi b e r e n d e z é sse l. A 
községben nvoln kőbánya  
van , m elyek  több e z e r  em ­
bert fog la lkozta tn ak , akik  
sz ü k sé g le te ik e t ott fedezik . A k ö zségb en  lakik  kőrfti- 
b elill s z á s  h ivata lnok . A  
v o n a t naponta 3O-asor k öz­
lek ed ik . V evőn ek  átíratna*  
•  v en d ég lő  e s  k á v éh á zi lo ­
g ok . V átelk ex  néhány e z er  
k orona szü k ség es. R é sz ié  , 
te s  fö lté te le k  a  kiadóban 1 
m egtudhatók  8448 I

,111., mo-1 w a e g ia n j ís j
dero épitkcíé-iü, ö3,» [j-öles t< - hogv  lFacunk van . O lcsó  
rUloien, ír.o.y a.l. 4 úri 1 | B l3őy  és e z ü s te la d á s ; cgyet- 

forríis, anol jutányosán le-cselédszoba, fdrdőszota, pince, 
speiz, konyha, moHÓkonyha, 
baroinfibáz, csukott kocslsziu, 
gyönyörű kertholyisóggf 1, sza­
letli ingassál ellátva a kertben, 
100 drb körüli csemetefa és egy  
igen jó vízzel ellátott kei t azon­
nal 8001 írtért eladó, mely vé­
telhez csak 3000 forint szüksé­
ge tetik készpénzben. Bővebbet 
Xlemotz Gyula ingatlanok adás­
vételi irodája Budapest, Kökk 
Szilárd-utca 22. 14582

H áz,
Felső-Magyarorszúg egyik na­
gyobb bányavárosában egy­
emeletes, a város legeslegéién- 
kebb pontján, három üzlethelyi­
séggel az emeleten, nazv lakás­
sal, ő szoba, konyha, előszoba, 
külön vízvezetékkel, gyönyörű 
szép kerttel, neme* gyümölcs­
fák és dísznövényekkel azonnal 
12.000 forintért eladó. Különösen 
füszerkercskedőnek ezen ház 
igen ajánlatos, a mennyiben a 
ház italmérési ongodéiylyol 
rendelkezik. A ház fényképét 
és bővebbet nyújt Niemolz 
Gyula ingatlanok adás-yítell 
irodája, Budapest, Kökk Szilérd- 
utes 22. 14579

H áz k ise b b sz er ü
(családi házi a VII. kerületben, 
az Erzsébotkirályné-ut közvet­
len közeli ben. W őn-öles terü­
leten, mely 5 évvel szelőit tisz­
tán téglából épült s cserép; el 
fedve, mely á ll: 3 szoba, elő­
szoba, kouylia, üvegezd: ve­
ran d a , é lé sk am ra , fürdőszoba, 
egy melléképületben van cse- 
lédszons, n osókon.vha, csirkén! 
stb.. uz utcára néző része riisz- 
kertté alakítva, szaletlivel és 
bétulsó része gyümölcsös év 
kor.ynskert'é alakítva, 14.050 
koronáért eladó, melyen teher­
ként a fele maradhat. Bőveb­
bet Niemetz Gyula ingatlanok 
adásvételi irodájában, Kökk 
Szi.árd-utca 22. 1IM1

T elek
392 0-ölea üres, az Erzsébet- 
klrálycé ut külső részén, az 
utcai révz bekerítve, négyszög­
ölenként 25 koroná'ávid elauó. 
B ővebbet N iem etz G yula  in g a t­
lanok adAsvéte.i irodáiéban 
Budapesten, Kökk Sztlárd-utea

T elek
Kispesten, a színház mellett, 
265 négyszögöl nagyságú, négy­
szögölenként 24 koronájával 
sürgősen eladó. Bővebbet Nie­
m etz G yula  in g a tlan o k  adás­
vé te li irod á jáb an  B la sp p ite p . 
R kk S zilá rd -u tca  22. 14'Í3

Y en d éslő
igen jő forgalmú, házzal együtt, 
főváros közeiécen levő m gyoDb 
községbe. . alirgót-eu <•- igen 

j kedvező fe'.tételekkel e'..:t!ó. 
i vobbet Xíeutot/ Gyula Uzleieh 

és ingat írnok adásv.-eü IrodÁ- 
jsban, Bu<l

I iárd-o1 145?4i a 22.

S z ín é sze t! e lő k é sz ítő
Is óla. K m inden
agában oktatást é« kiképez.v
nü az a lu lír ,  in téze t Vau szép
színpad , u ely az e lőad ások  
tartására  alkalm as. Kikéne­
zés után a szerző-lések hözve- 
tittotnek. Ezonkivül oktatást 
nyerhetni et:a részre is. hogy 
lobot szó n o k 'a to k st e s  b e­
sze d ő k et h atásosan , é r th e­
tően  e s  szépon  irtan i, vagyis 
mikép lehet r. szónoklás mes­
terségét lö v id  idő a la tt  e l­
sajá títan i. M agánórák is  
▼ehetők. Kívánatra b-.vebb 
értesítéssel szolgái llkcl I.iptry 
Laurs. s/.iné'zeti olőkész.iő é« 
szónoklat, tanárnő VI. krr.. 
Király-utca 16. III. ajtó 30. Je­
lentkezni délután 1—1 közöu.

A acry  g y a k o r l a t t a l
bíró j-g b a llg a tó  co rrepetltió ri 
a ánlkoz k .  é r e tts é g ire  ts elő
készít. Címe : f i .  M. Vüaátx 
m a r ty -ii. Ss. -1. a j tó .

A m erik a i h ö lay
angol és n met órákat olcsón 
ad tízerccseu-utca 44. II. ©ni.
12.

IVfiszuáljoii
K e r p e l l< f  r f iiim n itd  fn - 
l.anriéknt. A k é s é t  :i n np  
Minit l>ársn:iy nluiAa á #* 
h ó fe h é r r é  le s e i .  1 U i» g  
90  f i l lé r  I ü v e g  r e n d r -  
l*nn * l Irn n U n. K e r p e l-  
g y fig y tf ir  f lu d n p e s i , 1.1- 
p ó t -k ő r n l  9*1.

G a r .d a f iá iz o n y n a k
magányos úrhoz, családhoz, 
stiyathn gyermekekhez, bete­
geskedő ur, úrnő gondozására 
é« szórakoztatására ajánlkozik 
jóleik Uletü. megbízható, idősebb 
müveit özvegy nő, jó. fór, a 
háztartásban járta- özv. Béri— 
uyi Ágostonné, VII. Nololejt .- 
Utca 1Ö, II. 28. 4736

V e s ze k
l á l o s r h a x t  e é d n l á t  

régi a ran y  e s ü s t  í r ó t  b r i t  
lán t és g y ém án t á rú t  « 
leg m ag asab b  á ra s  m ellett

FR IED  A.
i r a t  es ékszerész 

K erep e H -u t 2. axtim .

bet vásárolni. Mi alkalmi véte­
lek utján szerezzük be áruin­
kat és’ őzért abban a helyzet ben 
vagyunk, hogy igon olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknok ch ( e- 
d ig : 12 sze m ély r e  való
kom plett e v ö k c sz lo t  13 la ­
to s  ezű-tbol 160 frt, 6 s z e ­
m élyre v a ló  65 frt e s  fol- 
jobb, 12 drb 13 la to s  erős  
ez ü st ev ő e szk ö z  6 trt 25 
kr. Továbbá dús választékban 
arany ferfl é s  nöl órák, lán ­
cok, gyém ánt, briU lánt ék- 
szorek  és minden o szakmába 
vágó cikkek. Képes árjegyzé­
ket ingyen és bénnentve kül­
dünk. Ékszereket esetleg rész­
letfizetésre is , de ca.tk helyhpn 

adunk el.

firflnberoBE Annin Bélaö r ö t c ö a e l*
IV., Váci-utca 30.L e m .23.

(Iluris-bazár).
Veszünk es becserélünk ars- 
»nyal ésékszerekeU

M agy. k ir .  á lla m v a su tak  
b u d ap est- jo b b p arti üzlet- 
vezetősége. 8775. III. 903.

Pályázati hirdetmény,
A ra. k ir. á llam v asu tak  

Kom árom  állo m ásán  levő 
pá lyavendóg lő  b é rle té re  
1903. évi j üli us hó  16-tól 
szám ítan d ó  h á ro m  évi 
id ő ta rtam ra , azaz  1906. évi 
ju liu s  hó 15-éig leendő 
o é rb e a d á sa  i rá n t  ezennel 
ny ilvános a ján la ti tá rg y a ­
lást h ird e tü n k .

Az 1 korona! b é lyeggel 
é s  „A ján la t a  ni. k ir. ál­
lam v asu tak  Kom árom  ál­
lom áson levő vendéglő i 
üz le tn ek  b é rb ev é te lé re , a 
3775. szám hoz* felira tta l 
ellátott, bo ríték b a  zá rt es 
lep ecsé te lt, ncn... iilbnben 
a  ke llő  o k m án y o k k a l i 
( ip a ren g ed é ly , e rk ö lc s i bi­
zony ítvány  s tb .) felszerelt 
a ján la to k  * 1903. évi m a r - ' 
c ius hó 14-ének d é ii 12 
ó rá já ig  a ni. k ir. állam ­
v a su ta k  b u d an o st - jo b b ­
parti üzle tvezetöséiio  tit­
k á ri h iv ata láh o z  (B uda­
pest. K ülső K erepesi-u t 
3 ház) p o s ta  u tján  terti-  
vevénv m elle tt n y ú jta n ­
dók be.

B ánatpénz fejében  pe­
d ig  bCO, azaz h a tszáz  kor. 
készp én zb en , v a g y  állam; 
le té tre  a lk a lm a s  é rté k p a ­
pírokban nev eze tt üzle t- 
vezetőség g y ü jtőpénztárá- 
nál 1908. évi m árc iu s  hó 
13-ának déli 12 ó lá ig  le­
teendő.

É rték p ap íro k  a b u d a ­
pesti, illetőleg a bécsi 
tőzbdéu legutóbb jeg y ze tt, 
t izennégy  n a p n á l nem  ré­
g ibb  árfo lyam  szeriu ti é r ­
ték b en , de leg fe ljeb b jcsak  
névértékben  fognak  szá­
m íttatni.

A vendéglő b é rle té re  
vonatkozó felté te lek  ezen 
üzletvezetőség  fo rgalm i és 
k eresk ed e lm i osztályában 
B udapes t. kü lső  keropesi-
(u t 8 ház I. em . 3 3 . 'a j t ó i ! lángol, parazsa tartós, 
vagy »  budapeet-johbparii garzo nagy .meleget ad. 
keleti p .-u d v ar g y ő ri és
szabadkai forgalm i főnök­
ségnél a  h ivatalos órák  
a la tt m eg tek in th e tő k , m i­
é rt  is  az a ján la ttev ő k rő l 
fü ltételeztetik , hogy a  fel­
té te leket ism erik  és  azo­
ka t m a g u k ra  nézvo köte­
lezőknek  e lfogad ják .

A feltéte lek tő l eltérő, 
vagy a k itű zö tt ha tá rid ő n  
tú l érxoze tt a ján la to k a t 
tigyelem be venn i nem  
fo g ju k ,

A m. k ir .  á llam v asu tak  
fen n tartják  m ag u k n ak  a 
jogot, hogy az  a já n la tte ­
vők Közül — tek in te t né l­
k ü l a  fo la ján 'o tt b é rre  — 
szabadon  v á lasz th assan ak .
M egjegyezzük m ég, hogy 
a  vendég lős lakásául szo l­
gáló szo n ák  és m ellékhe­
ly iségek , továbbá  az 1. és 
ÍI. oszt. éti érm éknek  s 
tála  ó n ak  fű tésérő l és  v i­
lág ításáró l bérlő ta r to z ik  
gondoskodni, u i g  a  1(1. 
osztá lyú  v á ró  és é tterem  
fiiteso és  v ilág ítá sa  fe le ­
részb en  bérboddó v asu ta t, 
felerészben p ed ig  b érlő  
által fog  eszközölte tn i.

B udapest, 1903, jan . hő.
Az üzletvezctősóg.

(U tánnyom ás nem  dijazt.)

V é rp iro s
rajiin ran ew  ü t k iló s  posta- 
kosár frt l.öO ,M eM ílunl s.írgt 
szintén igen édes 1.10., idazv 
■Inrni 2. - . .  í ’itrizm  1 forint, 
Im r e  ós S lp p e r  Uudapc 
központi vásárcsarnok. 6‘!

Fényképekr
e leg án s k iv ite lben , ig en  

ju tá n y o s  á ro n . 
Makart kópék drbját I írté rt. 
V idék i k is  k é p e k  u tán i 
n a g y ítá so k  le lk iism ere te s  
pontos k iv ite lb en  k é sz í t­

tetnek .
W u i t z n e r
fé n y k ép ész eti m ü in téze te  

Budapest, Erzsébet-körut 20

K i p r ó b á l t
leg job b  r eu m a  sz e sz  
a  dr. AV eisz-féle R á ­
m ent' á r a  l  k o ro n a . 
F ő r a k t á r : Szt.-F.r-
zseb et- sryósryszertár, | 
B u d ap est. V II. k é r .,  
E rz séb et-k ö r u t Ü l.

CSB2S
ez idö  sze r in t ler h a th a to -  

nabb Jód-B roin-G ycgyforiác  
A háznál vöjrzcnüc ivókúrára

UNICUDX!
Dr. K orányi rrjjf-.'es tanár
a rna-ráu gyakorlatban, vila- 
mint a vezetéee a'att álló buda­
pesti királyi egyetemi koronán 
Mzcrzcit sokszoros tapaezialá '.u  
alapján melegen ajánlja a csizi 
jódforrást, miut kiváló hatású 
gyógyszert mindazon betegsé­
geknél. melyeknél a jód mint 

specifikus szer javalva van.
A Calzi jód-bróm-gyógyviz kap­
ható mintlonsor í iss lőlló.-ben. 
haszn á la ti u ta»itá ''.-al e lv ű i t ,  
minden ásványviz-keaeakjdós- 

bon. n s g rc n d o llie tó  a 
FúrUoigazR-ato s&gnal, 

C s íz . ti. p. R iu ia sse o s é« 
E dcsku ty  L. foelícru-ltonái, 

B udapest.

Fölvilágositással szolgál

Varga Ignác
h ilc lfö n ö k

B U D A P E S T ,
IV., Koronaherceg-utca 2,

(Kigyó-tér sarkán) 
h n torrak td ráb an

A legújabb á rjegyzéket több 
m int 457 képpel 25 krnak 
bélyegben való beküldése 
ellenében franko küldjük.

P éC H i
tojásalaku kőszén.
T szta, porm entes; szépen

rész le tflz e té a re
vazy m e g h a tá ro z ó it | zoi. a s  Bjttinau zuiuta, a 

id ő re  szolid á rak  és lég- p á ly áza ti te lté te lek , vala- 
kedvezöbb fizetési fö lté­

telek  m ellett.

hat olcsó, Kísérlet ajánlatos

DunajSzhajózási-lársaság,
elárnsitó-li vatal 

Budapest. V . Nádor-utca 6. 
4 Telefon 3 1 -6 9 .

eszközöltetnek.

C seléd-
elhelyező IrodAreban Állandóan 
válogatott jó férfi- t-t nöi-cenl*- 
dek v.innak nagy nzAmban elő- 
jegvzéaben. Kihelyezek helyben 
<a vidékre. Töub vidéki ells- 
merő és kóa/«r.ó lcvállol ren­
delkezem. Rózsahegyi Antal 
Budapest, Belváros. Üsrisbn/;>r 

14086

T ü zm en tes
pénzszekrényeket,
k a s s e t t i ik n t ,

villam os vészjelző  pénz- 
sz ek ré n y e k e t, páncélszek­
rén y ek et és  m ásolópróso- 
k e t leg jobb  k iv ite lben  és 

legolcsóoban szállít 
HESKY TESTVÉREK

cs. és kir. szab ad , hazai 
p én zszek rén y g y ára

Budapest. VI.. Szabolcs-u. 4. 
E rd é ly  ré s z é re  fő ra k tá r :  

BEHEKYIK VIKTOB 
v as-nagy  k e resk ed és

KAloKsvár.

I

cimbalmok
o lcsó n , jutányos róazletfino. 

tés  melleit is  kaphatok

Deutsch Gábornál
B udapest, V . E rzséhet-tér  7,
Böcai-utcs warkáu, I. emelői.

J  a g y  tő i t  b é rm o n ív o .

csak  jó  minőségű.
lláióezoba, kredene, szőnyeg, 
dívány, aszta!, ezek, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelc... 
önömén, szolonberendezés, tük­
rök, úgy cgjenkiul is, nagyo-i 
olcrf ii. eladna nagyban ez 
kicsin yb en . VidékregondoMR i 
c-ouiagolva, b iz to sítv a . Cb. k 
V I. ’i'e r ő z -h ó r n t  4 0 . szá m  

S te in b e r s -c r  f in n é  
butori párosnál.

Magv. k ir. á llam vasu tak . 
9551/1903. sz.

H ird etm én y.
A m agv. k ir. állam vas­

u tak  ig az g a tó sá g a  n y ilvá­
n o s v é k o n y t  h ird e t  a 
b u d ap es  t-m arcn eg g i vona­
lon P árk án y -N án a  állom á­
son  létes íten d ő  u t- és 
p á  y a á tn id n lá s  vasszerko- 
zo teiuek  sz á llítá sa  irán t.

A te rv e k  é s  költaégazá- 
m itás, a  szerző d ési te rv e ­
zet. az a ján la ti m int.

m int a  m u n k ái, v é g re h a j­
tásáh o z  k ö tö tt  teltéte lek  
B u d ap esten  a  m agy. kir. 
á Jam v a su ta k  igazga tósá­
g in a k  a lép ítm én y i iíjv - 
osz tá ly áb an  (T eréz-körut 
5ö. sz . 111. em . 14. ajtói 
a  h ivata los  ó rá k  a la tt m eg­
tek in th ető k .

Az a ján la to k  legkésőbb  
1903. évi feb ru á r hó  I I. 
d é li 12 ó rá ig  n y ú jtan d ó k  
be a ló ’iro tt  igazga tóság  
é p íté s i és  pá ly a íen ta rtá s i 
fő o sz tá ly áb an  (T créz-kór- 
u t  56. sz. I I .  em . 10. ajtó  )

Az a ján la tok  o?y korona 
az ap in la t m ellék lete iívon- 
k in t 30 tilleres bélyeggel 
e llá tv a  é s  lepecsételve a 
követkoző  fe lira tta l e l­

látva n y ú jta n d ó k  bo: 
„A jánlat a budapcst-m ar- 
chegg i vonalon  P árkány- 
N án a  állom áson létesíten­
dő u t- ós pályaáth idalás 
v a ssz e rk e ze té n o k  szállítá­
s á ra .-

Az a já n la t beny ú jtását 
m egelőző  n ap o n , vagyis 
1903. évi fe b ru á r  h é  10. 
dé le lő tt 12 ó rá ig  350, azaz 
háro in százö tv en  korona 
b á n a tp é n z  teen d ő  le a m. 
kir. á llam v asu tak  köz­
pon ti fő p én ztárán á l (VI. 
k é r.. A n d rássy -u t 75. sz. 
fö ldszin t) a k á r  készpénz­
ben, a k á r  á llam i lété tűkre 
a lkalm as é rtékpap írokban .

A bánatpénzrő l szó ló  le- 
tó tje g y  nz aján latokhoz 
nein csato landó.

Az é rté k p a p íro k  a  leg­
u tó b b  jeg y z e tt á rlo ’yam  
s z e r in t szám ítta tn ak , de 
n é v é rték en  fölül szám í­
tá sb a  nőm  vé te tn ek .

C sak  id e jek o rán  beér­
k e z e tt  a ján la to k  szolgál­
h a tn a k  a  tá rg y a lá s  alap­
jáu l.

P o s ta  u tján  beküldött 
a ján la to k  ós bánatpénzek  
tó rtiv ev én y n y o l adandók 
fel.

B u d ap est, 1903. évi ja ­
n u á r  havában.

Az ig azg a tó sig . 
(U tánnyom ás nőm d i ja d .

Nyom atott a  .P it r ia *  v o d a .n u  í l l l i l a t  t s  nyom dai r é s i r é n y t i r s a s i s  k ő r ío r jó íé p c n , bo d ap est, (X.,UU6i-ut 25.


